
IN THE SUPREME COURT OF THE STATE OF CALIFORNIA 

 

THE PEOPLE OF THE STATE OF CALIFORNIA, 

Plaintiff-Respondent, 

vs. 

CHARLES WATSON, 

Defendant-Appellant. 

APPEAL FROM THE SUPERIOR COURT OF LOS ANGELES COUNTY 

HONORABLE ADOLPH ALEXANDER, JUDGE PRESIDING 

REPORTERS' TRANSCRIPTS ON APPEAL 

APPEARANCES: 

For Plaintiff-Respondent: 

For Defendant-Appellant: 

THE STATE ATTORNEY GENERAL 
600 State Building 
Los Angeles, California 90012 
622-4191 

CHARLES WATSON, 
In Persona Propria 

Harold E. Cook 
and 

Clair Van Vleck 
Official Reporters 
111 North Hill Street 
Los Angeles, California 90012 

VOLUME 

PAGES 4539  to  4767  , incl. 

NPV 

000002



1 

2. 

3 

4.  

5 

6 

7 

9'rzl, LA ( 11-.1 	t5 r 

• 

8 

, • 

10 

, 

12 

13 

14 

15 

16 • 

17: 

18. 

19 

20 

21 

22 

23 

24 

25 

• 26 

27 

28 

000003



LOS ANGELES, CALIFORNIA, THURSDAY, SEPTEMBER 23, 1971, 9:35 MI 

(The following proceedings were had in chambers: ) 

THE COURT: All right, Gentlemen. 

las BOUM Judge, I fully expect that with Dr. Ours 

here today, we'll again get into that, "I could kill you easily 

statement that was alluded to once before, and I can't see 

where its materiality at this moment -outweighs its prejudicial 

effect; and I =wondering if we could have some offer of 

proof as to what significance it is, and perhaps some limiting 

instruction to the jury on the manner in which it is to be 

received. 

It certainly doesn't relate back to the state of 

mind at the time of the murder, and if it
- 
relates to a state 

of mind in• the hospital, I think thiOs'insignificant. 

don't see that it is -- 

THE COURT: How -did tilt amiss? 	 i A 

As I recall, the kidIW*Sf'in. fiC;nt 	ti6i44,40i,04) 

orderlies there -- 	 , 
BUBBaCE: /es, he was wearing, I think 	this was 

after a period of time -- 

THE COURT: Hot was shackled? 

BUBRICX: No, he wart some leather thongs. 

M. RAY; Dr. Oore goys he wasn't In wrist restraints. 

MR. BUBRICK: 	say, the two times I visited him, it 

was wrist restraints, leather thongs that gave him maybe two 

feet of leeway in the movement of his hinds. They' were just 

little thin leather straps with a cuff about six inches long 
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understand it- occurred. 14 

But apparently, there was no movement on his part. 

He did not get out of the chair, he did not make any assault, 

he didn't attempt to do, anything to Dr., Ovre, who was in the 

room with the two orderlies, separated, by some ten-foot'dis- 

tance. 
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7 	' 

on the wrist, and I think. A little leather thong held the cuff* 

together and it gave htm, say, two feet of movement in his 

hands; but, at any rate, apparently Charles was being informs*. 

trod about his killings, his participation in these 'killings, 

and apparent:11%0a reluctant to talk about it. 

I don't think there is any point of my giving you 

his version of what occurred, but there was some dialog00 

between Charles and the tivoiechiens, and then I thinkthilo'  • 

statement was Tod* by Charles in an effort to explain the fact 
1, • 	• 	 • 

that he was prepared to kill ev*i004ttn4athousekOisom0- • 

thing like that, and said something ebont, *YOU;  know, I could,": 

or, "I would Uwe killed you essily;:iiiOulmid:been there at 

that time," or something of thati natre4which is the We, I 
• 
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MR. BUCLIOSI: We already had Tex Watson's version 

from the witness Amend. The jury has already beard Tex 

Wateon's version. This isn't something that is oev. 

It is already into the record end the jury has 

heard it. We have heard Tex Watson.'* version. 

MR. AMICK: I am just wondering why »- 

KR.. BUOLIOSI: It 'is already in the record. 

MR. HOUCK: -- as to its materiality. 

THE COURT; I can give the jury the same instruction that 

they are not to take that es evidence in the toes,. just one of 

the Statements on which this doctor based his opinion is all. 

What is ha going to testify to? 

RUGLIOSt: Basically, nutlingering by Nation up there,. 

giving phony answers, in his-  opinion, on the psychologidal 

test end no mental illness when he was up there and that is 

why they sent him hack. 

TON COURT: How material, is ,  that? 

ML 	 think it is extremely materiel. 

TM COURT: We are concerned with his mental state at 

the time of the homicides, aren't we? 

MR. SUOL/OSIt, AU, of the psychological teats put on by 

the defense, they couldn't draw any infererice 	guys like 

Palmer, they couldn't draw any inference from the state of 
of 

mind at the time/the offense either, " end they testified to all 

of the psychological tests.indictini bill state of mind at "the 

time of the test. 

That was their testimony, that, there was deprestiOn j  

anxiety, et cetera, at the tisie of the atlaiiniatering 'Of the 
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test. 

The defense has put 'on all of theta tests during • 

their case in chief. This is the aanie:thpg. 
fact. I would say thia fs -eh savors •relevant, 

because the psychological tests; at tAtascadero were given much 
closer 	not much cloeer.lia several, voiithei  c;Lossit.tO 

perpetuation of the ourairs than 4.tbS 	 given 

out at UCLA, 
ML ,EUERICK.t The first test was administereit-on MoVesibir: 

the 4th, that is four days after 	4..beee.trasferreil from 
the tot Angeles County Jail in that Catatonic state that has 
been described. 

MR. MT: you should hear what he. his to say as. to- whit 
he was like when he went up there. 

MR. /1101RICKI Memo  all. the doctors ere wrong, We will 
try to get Pollock and Abe and Dr. Colbert. if you want that 
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MR. EtIGLIOStt The defense has put on evidence. your 
Honor. going way.  back to the tuanli,  childhood. continuing on 
after-  the 'murders, to the way he acted at his mother's and 
father's home at Copeville. -Everything is relevant on the 
man's .state of mind. 

We should be able to offer ribiatting teStimony and 
evidence on that. The defense- is the °OS that put this 'into 

MR. 11014ClEt You, know perfectly well that the purpose 
of that evidence was to show what, if any, the effect of •drugs 
had on this person. 
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MR. BUGIIIOSI; AU right. 

M*. BUBRICX: H e ssi4, "This LO the kind of person I was 
' 	• 	; 

before I came to California," and we introduced evidence on 

that. 
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"This is the way I was like in California, and this 

is whet I did later on." 

And I think the effects  in order to appreciate what 

effect, if any, drugs had on' him -- if they believe drugs had 

any affect on WA at all -- 

MR. MIAMI: And Munson, of courses  drugs end Meneon, 

MR. BUIIRICL: Drugs and Monson is to *how what he was 

like before he not his and to show what he was like after. 

• BUOLIOSI: We are trying to show what he was like 

before, during, and after tho murders, just the way you were. 

MR. BUBRICK: We stopped with October the 4th. 

MR. BUOL•IOSI: You did? 

MR. MUCK; You are the one that introduced the episode 

ML BUCLIOSI: You put on Mrs. Watson to say that when 

be got back to Texas. he wouldn't eat, he slept on the. couch. 

Mow is that relevant? 

MR. =BRICK: Because you introduced the evidence of the 

feet that we 0.- 

THE COURT: This isn't getting us anywhere. I think the 

psychiatric examination given by him at Atoscadero is admissible 

only to show his condition at the time of the offenses  that is 

AU. I will give a limited instruction. 

Can do that, but I don't think I can keep it out. 

Mai BUSECK: An right. 	r about the other statement 
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liint* "I could kill, you easily novel . 

MR. BUCLIOSI: It is already into evidence.. your Honor. 

Watson has already testified to it on the witnese stand. 

ML. BURRICX:, You forced hits into that. you forced bits' 

into yoking the statement. 

- 	BITGL.I08/: Judge Ale*ander agreed that it was 

admissible. You objected -and We vent up to the bench and the 

Court ruled that it could cooke in. 

MR. IMBRICK: As to his state -of mind while in the 

hospital at Absicadoro? 	. 

BUGUOSI: The point I akta trying to make before even 

erguing any of the other issueol Watson has 'already testified 

to this in front of the jury. 

MR. BUBRICK: yoq forcld 

MR. -01.1GLIOSI: Yoti 3104E4 it in issue. 

MR, BUBRICX1 , I don't WintAo, belabor- #.: 	* forced 

b1 into that, 

CCORT: I ill going to allow *t :with lletiting instruc--. 
atm. 

MR. 131113RICK: All right. 

BUCLIOS/: Thank you. 

ML KAY: Thank you, your Honor. 
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4545  

(The follosing proceedings were 'bad in 'open couxt.) 

THE ilIQURT4 Coed morning. 

Gentlemen* 

People against Watson. 

Let the record show all jurors,. counsel *nd the 

efinident present*  

)0t• ICU Thin* you*  your Honor. 

Call Dr. Dere. 
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cwt t orwerd and raise your right hand, 

please* 

.:100 	solemnly *weer that the 'testimony you may 

give in the cauSe *WV pending before this court shall be the 

trUh. the Ole trOth, and nothing but the truth. So help you 

GOO 

THE WITIOSS: X do* 

THE mut Thank you. 
17 

ALFRED GM, *1140 

called as a witness by the people in rebuttal, testified is 

tallow*: 

THE ClAjitra Take the stand and b* seated; and 'would you 

state and spelt your name, please* 

TEE ming; Alfred Doe*  0-wm.r.e Jr. 

DIRE=• EXAKENATION 

ST KE. sucaosti 
Q 	Dr. 9ereo  are you a medical, doctor duly licensed 

to practice medicine in the state of estifornia? 
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* 4.. 	le**  ate. Sir* 

(4 	And do you hove a ;oedicel specialty, 

A 	Vota 0D-6 psychiatrist*  

40* medical, doctor* psychiatrist„ is that correct? 

A 	That Is correct, 

And where are you presently eetployed? 

A 	I on section: chief and **sista* superintendnIt 

at Avocet4iero Stet* nospitel, 

Where ts,  Atarcade ro State )1ospitoil located 

It le in AtAStaidero, CelifOrnio*  which i0 nidv*Y 

between Los Angeles end sea Itranai*co* 

Any long have you been working there at Ataseedero? 

I UAW* been there three years and three math** 

started 3e1y 1, 0614 

4 	VW* are your ,duties -euid realeonsibilities at 

ittsocadero as e psychiatrist? 

A 	I etoi, responsible for the care*  medical*  psychiatric 

*nai otherwise*. and also diagnosis and disposition Of the 

patient* in Soction to*  whidi co silts o one-hilf of the 

patient* admitted frent Los Angeles County and Ventura County, ,  

epprentiteate patient toed right now to about 

291. 

nt 

A 	les; we have no women patients. 

Would yen( please relate your teething and experience 

SA the field a emedielne and particularly your training and 

experience in the field of your medical, specialty of psychiatry? 

& - I Sin a graduate of the Yale University School of 
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*dicine, 1,91* 

/ took my Internship in Middlesex Nomortal *topical, 

Middletown, Connecticut, and I finished this July 1* 19520 

X spent the next three years 04 general practice; 

the bulk of this was in Madsen, Connecticut *  

In 1962, July let, I commented resideney in 

psychiatry at the Western Missouri Mental. Seeith Center in  
Onset City, Missouri* 

fit tithed thie successfully in June 80, 1963. 

or the next three years iremained as a member 

Of the senior-  staff at the West Missouri Mental Health Center 

4.* the capacity of director in the legal psychiatric department. 

Matt In 1968 I came with Dr*  Hewn at Atastedero 

State Hospital*  

NOff sow" criminal how many criminals. would you • 

say you have sued psychistricallyt 

s, 	4 ..tt would be in the neighborhood of 26000, I would 

; 0404 Kt.* logliosi* 
And you have -testified, I itvagine„ mow*  many times- 

in', itonxt Of 	 - • 

Yes,. Xilrive•g. 

•- tO 	 Alta of oind at the time of the 

*Oestisision of ;a crimp*  

A 	Tog* I 

Q 	You have examined many people who were charged with 

murder? 

A 	teat hers*  and also in Missouri, because we used 

to do the Circuit court evaluetions for the Circuit,* vader the 
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Mental ".osponsibility Low in the stste of Missouri.. 
rou lows*  of course*  tharea Tax 11401100 
Tea*  I do. 

•M4 was one of our pottents up at. Atascaderot 

	

A 	Yes*. ho was. 
whezt 	hok arrive at Autos-4AT*, 

	

A 	October 30* MC 

	

:f4 	And do you, know frost where. he ONO 

	

; •-A 	Wit came frost the hospital ward of the Los Angelo* • 
- County jail, 

4ivoidor ho was sent up to Ataseade.rof - 	• 
---Iti•iests' Shy court order because he was unable 

.000P.I.retit-Sth the defense 400414 and because he did -not • 
18 

kriOW'  tha ueturavOt hia Chaves that be was faced with,, ' 

;!1.0180.4.404 pleat* relate Mr. Illation's*  if you can, 
his wiental*  sasotiOnia mud physical condition when ha arrived at 
ittascadoro. on October 30, 19701 

Us* 
my first interview with hits Was ituvoaaber e. 1970.' 

Its was admitted /ride,*  October 30, 1970,. by the officer of the 
day*  and alto by Dr, Eklund., . 

Uoideatally* 'Doctor*, are you reading frost sow* 

at41441  rePorta there? 
A 	804  Vit just fro* Awkicory t this -001-1A.,0 

*It 4iudrig your testitiony are you pins to have to • 
refer to orsdical reports? 

A 	The facsizile of the hospital chart*  I *ea have to 

• refer to 1st* 
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SR. SUOLZOSZi Any objection to the doctor referring 
to the medical reports? 

10211.1014 No. 
4 1 g SiVtacet You may 000ttinue, Wotan, 
A 	Upon admission he was fed and took food by south 

voluntarily. Usk was found to be in good physical condition, 
not dehydrated, with the exception of the fact that be was 
ohviousiy underweight, undernourished. 

**VIM than placed *- 
4 	Were Au go any further* hOw much did he weigh 

when he arrived at AtascatderoT 
A 	Z think it was tai 

IX, you ocall how oath he weighed when ha left 
Atascederot 

4 	Ile left in the uaighborhOod of 125. 
Q 	Rut on 14 pounds? 
4 	Re put on 14, 15 pounds, plus or minus a pound, 

with daily fluctuation, -of course. 

q 	You say he was sating food the first night he 
arrived there at Atascadero? 

A 	Se was given the tub* feeding formula*  four ounces,. 
I believe, every four hours; and he consumed this avidly' by 
mouth. 
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Q 	it was a tube feeding formula, but _he was not tuba 
25 

26 
fed?.  

• ; i A 	Itight‘  Thil was his previous food diet in the 
3411. His jail hospital record accompanied him, so this was 
continued for only, two days and then he was placed on A regular 
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Q 	fro  to your,  kultiwledge, wee be tube fed while he 
was down here in Ws Angeles'? 

A. 	'The record show* this, 
tt 	*it when he arrived up at Atikscaderoo  you lay, 

Ori the evening of October 30th, there was no used to tube feed 
hice 

A 	No*  lee kept intake and output and he would consume 

plenty of foOd and liquids and his fluid output would be 
satisfactory; so it was found. not necessary to tubs feed hits0 
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3 4 

Q 	And you say he ate avidly. 

Would you describe what you mean by that? 

A 	Well, he ate with gusto,, with a will. His 

nutrition was not a problem. 

Q 	All right; you mei continue. 

A 	Ulm admission, for his ow safety, he was placed 

upon the 	.security ward in the hospital, 

This vets done because of the tact that we have 

certain elements in our patient populationtst would esteem 

it to be a feather in their cap if they could injure Mr. 

Wats On and they'd gain stature thereby itt their atm minds*  in 

the minds of Same of their contempararies S." and one out of 

ten of our people are mursierers, you understand — so we 

decided to place him, for his -fit 	upon, tios:44axiiaum 

security ward. 

Q Okay. 

Nowa  what program did you institute, Doctor, to 

treat Mr. Watson aftAtasnadero; what vs s doinet • 

A 	was, of course, .given a physical examination 

shortly after arriving. This was within normal limits and 

be vas 

0 	When you fay "was within aortal limits," you are 

referring to the result of the physical examination? 

A 	VD; he wilt found to be not physically ill; 

somewhat 81111"4:4"„ or differently stated*  undernourished at 

the. UV, of the initial physical» 

iy this, we concentrated on his nutrition., little 

things like giving him peanut butter instead of meats, as 'he 
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.5 

6 

AUL: sad to 	* vegetarian; SO his weight „improved« 
So, baSically, the physical: eitissination was, within. 

Dermal ti400* Zs Woad work,, hamoirtis„ also was within 

rtOrskal limits*, as was the uri.,1411ykis, the eleetraencephaiogram 
14#1,' the brain wave tracing. " and the ;:aliug.-, Itiay-iind Oa chest 
tlrays• 

I) 	What about all of these X-grays tad the - 	• 

loctroencephslogragst 
A 	They ire all normal, shOwing no significant 

pathology, 
Q 	Wally  talking abaut the electraancephalagram, 

this is called an BEG? 
A 	To** the Vain WV* trattills* as it is regorred 

*0 on Vil 
And this Was -administered at Atiscadero ii  

A Yes. 
40* by lituSat 
Ity our laga technician, our trained,. ,speciiiliy 

trained laboratory technician. 
Q 	Under the suparvision at * Dr, :Sherman? 
A 	Tea, who is one of our neurology consultants ;fro  

ha SO* lirraeciatio area, 

Q 	 The ES4 tracing. showed no brain damage? 
A 	That 'a correct f 

'Ok‘ty; you ;may continue, 
A 	W011„ Staunch for his physical evil:412010*# hie 

laboratory tests* 
• Ste was then seen in a series Of four intarvistwa 
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by myself and the ward team on Ward 5, whit,* was his home 
Ward, although he never went to ward .5 because, lOr his own 
sefety„ we put him on ward 14; and we 	noticed that be 
was cituicskiir depressed and at the timeZ picked up on this 

talked with the ward doctor in ward 14, who at the time was 
Dr. Margo*, and we decided to place him upon some antt» 
depressant meditation. That was designed 	Tofrenil La the 
peso of the drug, and it is the bast we have, and be was given 
this for two weeks, plus being invited to talk about his 
problems.; and in this vaanner mobilized his depression and be 
come out of the depression, And this no Unger proved to be 
a problee during the remainder Of his hospital stay. 
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4R-1. 

• 

• • 

Q 	Mow long was he up at Atascadero?" 

-THE ,COURT: Would you give me that drug? 

THE WITNESS: Tofranil. That is the name by which it is 

best known. 

q 	Zei BUGL/Oglt Mow long was he at Atascadero? 

A 	Me was at Atascadero iii days. 

Q 	go on the first two weeks at Atm:cedar° he did 

Ambience depress ion? 

A 	It was a little longer than that, because the first 

two weeks,*  his reports, the examining doctors.' reports from 

the Los Mg*les area, which accompanied him. shaved that some 

of the doctors*  or one of the doctors felt he was schizophrenic, 

.111 three of the doctors picked up .on the depression and So 

the ward doctor*  on Ward 14 started him in briefly an a madicine 

known la Thom:sift, which we give schizophrenics*  to •suppress 

the symptoms of schisophreniii and hallucinations*  delusions, 

the loose thought*  at cetera, and so Dr. Morgan placed him on 

borastos*  50 nig. twice *day when No cans in the hospital, Ind 

it didn't do anything for him, for his behavior*  just aide btu 

drowsy and then I picked up on the daprassion audit. decided to 

stop the Thorastos and put Union the antidepressant drug 

Tofranil 	and this worked and the depression was no toegor 

a problem after the first month be was in. the hospital. 

Q 	Did you order any psychologkel tests? 

A 	'Yes.' / ordered. a full batter*: of psychological 
4. ! 

; 
Were thee. adlipisiered by one Dr. Bramwell up 

•-• - 	• 
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6 

	

A 	Yes. 

He is a psycholOgitt on the staff? 

	

A 	Yes. Se is our department hoed, our chief 

psychologist. 

	

Q 	Would you plass* relate the names of the tests 

that were given to Ifts Watson? 

	

A 	.rte Watson was given the Wechsler Adult Intelligence 

Scale, the IA., the Rorschach ink blot test, the Thematic 

Apperception test, which consists of pictures of family situe.,  

tions, and which is shown to the patient and the patient is 

invited to write * story about the picture. That is all that 

consists of. 

ite was given the human figure drawings, or draw a 

person test, the Bender .Oestelt test. By this high-sounding 

name, we only an. that the patient is OW to execute or 

copy simple designs which he is shown and, of course, the 

psychological interview, which in many respects is the most 

important of MI the piycholOgica testi. 

	

Q 	Did Dr. Bramwell reechismyconclusions as w'  result • - 	;, 	4 
:, :1 r  

of the -psychological test? 	
0 

 

Us, 	 , 

	

Q 	And are these conclusion i s n a written_ report? 

They are. I have it hafore me. ;, 	: 

Q 	Okay. Whet conclusions did Dr, Bramwell reach? 

A 	lie SW him on four times and submitted a full 

report and his summary, or rather hie conclusions of the 
psychological tests show neither the presence of emotional 

or intelleetual disturba,nce of psychotic proportions, nor 

7 

8 

9 

10 

11 

12 

13 

14 

15 

16 

17 

18 

19 

20 

21 

22 

23 

24 

25 

26.  

27 

28 

000020



 

4556 

1 

3 

orgenic deficit*. 

4 	WA Dr. Braptieli conclude whether or not be felt 
A 	, 

1.1W. Ulatson was mentally ill :es a reStilt of the,psybhological 

tests? 

A 	In his summary, hi. stated that. M4_14atson appears 

to be a young man who is experiencing a. poriodfofanaiet, 

and depression, which has reduced his level of Latellectaal 

functioning at present, but he could find no gross mental 

illness. 

Q 	With respect to the Bender Gesteit test, whist is 

the purpose of the Bender Gestalt? 

A 	The purpose of the Bender Gestalt is to primarily 

show or elicit Whether or not the patient is brain damaged, 

has had a stroke, for instance, or concussion, with scar tissue 

in the brain or, for instance, has had his brain damaged from 

prolonged epileptic 'leisure* 4*4  ends  of course, epilepsy can 

do this. 

It picks up, very simply, it picks up sensory 

motor distortion, since the patient is unable to copy that 

which ho sees. Input doe, not equal output, hence, the sensory 

motor distortion, as we call it. 

Q 	Se is shown certain designs? 

Yes. 

Q 	Aad then he is asked to reproduce those designs 

himself? 

A 	One at a time, of course. 

q 	All right. Do you have the Bender Gestalt test 

with you, Doctor? 
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A 	No that is in your file. Do you re ober? 

4 	You don't have a copy? 

A 	X don't have a copy of it. No, I discussed this 

with Dr. Brassiii/l. It was a normal sender Gestalt. 

kat. $U0LIOSI.1 Your mark  I have hire a shoot of paper 

with soot designs on it. May it be marked Pimple's nest in 

order/ 

WIRT: 308. 

CLERX: 309. 

ins count Vint is 308? 

Tat CLEM 30$ is a drawing, thrum shouts. Let so 

chick, 	 ? 

COURY1 we will, 'mark sit 309 ',it this tie*. 

, 4 

r 	• 

41. 

I 	 f 	6 
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3 

 

-Q 	$Y MR, BUOVIOS/: Doctors  I show you loaoplais 309 

for identification. Do you know 'what is shown on that sheet 

of piper/ 

A 	That is the Bender cestolt test of Mr. Watson, that 

thr. Watson executed, 

right. Could you perhaps step down from, the 

Witness stand and face the jury and point out to the jury What 

fir« Woteon *at *eked to do, how he performed the test and how 

* person with brain damage normally 'draws these designs? You 

slight bold it up in fro at of .tha jUiy there. 
, 

A 	Thee. are protty,
A 
 simpLe designs:, as you con **00, 

y have certain concept; ithejiiuMbar:of date; Or •Inatence, 

in this one, the fact that thee" sire feuthas,but'does-iof 

intrude upon the circle In this one;:thilfict,thot this. is 
• . 

symetriO diamond, which does not go tiver'the borders bort, the 

fact that these tiro curvy lines crOssaniihe:eiiddle.;Of the-

curve, ,you *ea. 

And there are stealer spatial. relationships through' 

out the test. . 

Sow, someone who is grossly brain damagvid will put 

the square inside,; part of it Inside the circle, will perhaps 

arose this particular wow, line one-sidedly, will Increase the 

number of dots in one of these designs or distort the *patio' 

relationships, 

You can see these are very iteatly spatially execute 

The dots US in and the upper lines *re within. the normal. limit 

of what would be straight lines. 

Of course, not eVerybody is a good draftsman, you 
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understand, but this is a normal Bender and ,a brain dammed 
person would distort the spatial relationships, would therm. 
the number of dot' and would execute in the manner which I have 
described to you. 

These designs arertople's 303 

711* cowl 309, 
Q 	BY Mk.BUGLZOSZ: 	309, were these drawn by Mr. 

Watson; is that correct? 

A 	Yes. 

Q 	You may resume the witness *tend. 
THE Max Would you mark "309" on the back of that, 

Please? 
ML SUCIJOSIt Yes. 

Sow many tie** did you examine Hr. Watson? 
A 	Pour tines. 

And you asked hie many questions, I imagine? 
Yes. 	 4. • 

Q 	And, of course, Dr. Bristio11 *eked him may to 
on these warms test•I' 
A 	Of course. 

Q. 	Based on Dr. Brassoclis, psychoLogicat ;testi and 
also your personal interviews with Mr. Watson,. did you fora 

, 
any opinion as to whether or not hc yas callingering when he 
oust/4rd questions? 

A 
Now, before you go any further, could you define 

what you mean by the word unatingering"7 

1y **Itardaseinics X WAWA a Person who feilinS or  
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simulatas or taboo', if you want to put it that way, mental 

illmess. 

Q. 	Now, is malingering rather common among criminals? 

A 	It can be among criminals. It is not common, 

might add, amongst the normal inpatient population in tb 

average state hospital, malingering is quite rank, but amongst 

criminals, *spatially those awaiting trial or porhaps who have 

been sentence d and are awaiting execution, malingering is quite 

common. 

Q 	You see malingers on a dayttoilday basis up at 

Atascadero? 

go, I don't ‘see !think daily, but I sea it,quIth of, 

thin* to be able to rocoguise. 	%.4 „ 

Q 	To spot thee when you see themt r 

A 	To spot them. 

Q 	Did you feet that Mr. Watson .was -malingering? 

A 	I did. That*** the only assumption that mad. any 

sense, clinically* 	. 

Q 	Nos, why did you form the opinion that Mt, Watson 

WWI malingering? 

A 	Well, the first and most obvious reason was that 

we had these reports of a man who was seriously, perhaps 

seriously psychotically ill, from the examiners in the Los • 

Angeles area, that accompanied bim, and we could find none of 

this, because he responded normally and he was not psychotic 

and he at* avidly the glirktAt. he Cam to the hospital, and so 

that vitally our suspicion was materially elevated at that 

particular point, and thin from talking with him, he denied 
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everything. 
• 

He denied any factory of his iitiesitc
, 
 of his charges 

that he was facing*  and claimed be didn't remember anything 

from. the menesist  which was correctable. 

q 	Why do you say bit attnelis was correctablet 

What do you swan by that? 

A. 	Well*  for instance„ if he would deny that her knew 

he was faced with a murder charge*  then I would tell hist that 

was faced with * wurd*r etwirils snd then we would discuss 

the murder charge in 'such terms as would indicate that the 

amissis. was easily correctable end this went on ell the way, 

you 

 

see. 

With respect. to hie family history*  it went on 

with respect to his feelings about his family and about the 

situation*  and this process of denial*  then furnishing the 

material to be discussed*  then the intelligent discussion of 

it, on the part of the patient. 
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Q 	Wall*  now, when you, 	intelligent iisUtission 
by Mr. Watson, after you advised hi* that le was being charged 

fi  
with Tigirdert. at caters, did he give, you 1020104i .indieatieg 
that this was the first ties that he was Seel* -of it? 

	

A 	1110.. 
Soo  ordinarily he said he wasn't aware of it? 

	

A 	les,. 

	

Q 	Then yOu advised him; and than, he carried on a 
cOoversation with you indicating that he was aware of it/ 

	

A 	Tea. 
Q • Before you told hi*, 

	

A 	Rolm* whet be 'was talking about. Na also knew 
what he was mot talking about. 

	

Q 	Would you elaborate on that* 

	

A 	When ha 'would say, "I don't know*  we would go 
through the f011owins transaction: I would ask him a-
-question; you would se* him intelligently evaluating the 
question. lit would then say, 	don't low.,' or he would 
answer in, siwuld Vs say*  vague and general way, which would 
indicate that ha knew what he was -avoiding the answer- to# 

n other words, he would consciously censor every 
•question, every production. of the exestiner-  prior to responding. 

	

Q 	Ton stay COntinUes, 
Did be give- you answers or did he give you any 

information that you did not-  already have 

A 
Did that have any significance to you? 

	

A 	Tea blicaOse having examined offenders over -a 
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period of *any years, why., I find that they don't coma in for 
what you don't know about in their own saying* 

It is, don't come in for what they don't know 
about; don't talk about what the authorities don't know, you 
en*, don't give they anything, in other words, you see; just 
talk about what they know about. 

Q 	What they already know about? 
ght; and this. is invariably the response given 

in an interview of an interrogation by an offender, 
q 	You found this to be true with Mr, Watson? 
A 	This was the pattern of his reponse* and he was 

educated about it in the way he responded, but this vas the 
pattern, the way he responded in an educated manner. 

Q 	Only gam you information that you already had 4.- 
A 	That's right, 
q 	gave you no new information to work with,? 
A 	That's right, ,just the hare and now, in other 

vordsi That's all his would talk about, 

11 	All right* 
Did you find any other basis or was there any 

.other basis for your conclusion that -Hr. Watson was malingering? 
A 	Vas* During the time .of thlv interview he would 

play the perfect foel* so to speak, 11 ce:toping his mouth. 

-Open and by slurring his spent` end.- by really pulling a Charlie • 
tftcarthy or aMax:timer SnorCastt, is the only way could put 

it* 
It wee not the open mouth .of the deteriorated 

scIlisophxwenic,*  in other words; it was the AimiiIetiosi of this, 

• 4 
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A 	lee. 

-4. when, he was not observed there wouldn.tt be the 

Open month and he appeared to converse Veryratiosally with 

real ;l with the other patients,,, ; 

This was. ek- -r.pested:findthgli 

And thole technicians reported back to you '4 
' 
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You formed that opinion? 

Yes* and so I had this checked out on the ward and 

had.  hi* Observed volosely over a prolonged period of time by 

his ward technicisns on ward 14; and when he was not observed 

he would close his mouth and interact normally sad convene* 

his fellow prisoner.? 

A 	"fattest.," please, 

Q 	Patients, yes., 

A 	They are not called "primmer.," 

Q 	 About the psychological tests, did they give 

you any additional basis for ,your conclusion that Mr. Watson 

was malingering? 

A 	Yea, I took these fully into account* 

discussed the tests in 4040 with Prg Ste it 

and 1 :showed hi* a kind of scattering in response that you 

don't get with some 	who is then clinically mentally 

but you did get the scattering responses, I mean 

4 	Wald you elaborate? 

A 	any person who is msling*ring„ 

for instance, he would be depressed on *AO 

particular test.; there would be epee evidence of depression, 

'Thin you'd go to all the other* where you mid pick up 

000029
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IIdepression if there was significant depression, and you woulde 

find any depression; and this ves a typical finding. 

% wan, these findings, these scatterings went 

with r**PeCt to schisophreuic answers; for instance, answers 

typiOsil ,i- be ists12t look schizophrenic in one portion, lets* 

UT*  4 pint 	of the Mt w. Mitinfillotili ltultiphasio . or 

then he wouldn't look on his Rorschach*, and that Is where you 

wol4d expOct to ;find it in the projective portions of his 

testing; so the scattering was widespread and the scatter did 

not really add up to anything except obliquely confirains 

the fact that bi was, in ny opinion, nalingering. 
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9 

Q 	Do you feel that based on this that he deliberately 

gave false answers, then, to many of the questions on these 

paohological tests? 

A 	Yes, I think if you know the correct answers, it is 

easy to give s false answer; and Mr. Watson is a college 

student and his behavior was intelligent and some of his 

response* were intelligent. 

1:t: was isiposeible .for him to Conceal completely 

from us the fact that he was and. is intelligent; so he had the 

necessary intelligence to- give false answer** 

Q ozi you feel that he did give false answers. 

up at Atascadero -- 

A 	Tie* 

5A. 	1 
• 

3 

4 

5 

6 
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14 	
thesis tett*? 

S 

	
15 	 A 	Tea; and so does the psychologist* 
16 

17 

18 

Q Dr, Cram117 } 

A 	This vas Inescepabfe. 	,- 
, - •, 	, 

Q 	What,ii Dr. pramwe•llis hic4intind? 
19 

20 ' 

21 ' 
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28 
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A 	ROOS a clinical psychologist*, : Ne .his a: doctorate, 

a. Ph.D in psycholOgy end WI 'S our chief pipychc.ilogist end he's 

- hid much experience* 

Re does at hatted amount of private voric;# 100* 

AA the coarunity of San Luis 0.:tbitpow  sad he's widely 

gittognised. 

Re'is the chief psychologist at Atascaderol 

A, 	TWO:. a correct. sir. 

Nablit  'during your four interviews with M. Watson 

did he ever .9Ake in, type of a threat to you? 
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1 	 Wail, he said,  "I could kill you." upon one 

2 OCcalion. 
3 
	

I want to qualify this and take it -- put it in 

4 the appropriate contort -- 
5 

6 

7 

a 
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17 
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15 , 

Q 	Ye** 

A 	becalms* et that tisk* he was &proofed. I lief*, 

abOut a sitaatiSon; and in order to mobilize the deprolliont  

ton the deprestinajt  1 had, to got hi angry at too4. and this 

was all that tOok place 
11404 at 

q 	IA other words, you disliberately tried toAatat angry  
at yout 

A 	lest  to get him out of his depressed *tato*  you 

See; to sot people out of a, depression you have sot to get 

them exterpolly eteotioael 	anger., whateVer .0- you soot  

usually mobilising the *nom does it and it did it and he got 

out of his deproseiOnit 

*in other words, you tried to get Mr, Watson angry 

et other pooplot 

A. 	Yes 
20 

21 

22' 
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28 

the  •statinsent to you? 

A 	Wolli we veto talking abilit j  kill4aad 46;4 does 

it feel to be *gouged of hiatus peoples  and BO forth, and 

he hod got very *tressed and got vary anxious and then he starts 

. 	., 
4 	m4i you felt thsk, this- Was * therapeutic way of 

t  
O liadnating his lour dolireasont 

` ; A 	That ts risht,  
p ,.. 

e 

	

IF 	
/ . 

f 
' , ... 

Q 	All right, 

Would you relate thoconto0 1.04'1046.4i' sad. 
; • • 	'- t 
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1 

2 

to got verbally arrive and said, "I Could kill you," or, 

could kill you now," this type of statement; and then I 

knew .1 bad him, so to speak. 

had him movilizod and I stopped, and we managed 

to help him in the area o his depression by this particular 

tactic. 

Q 	Did he aver make any statemint with respect to  

killing. other people up there? 

Weil, ha said, "I could kill you now," meaning 

not just ms, but other people; that was about as far as be 

Went, 'though, and this was only on this one particular streas 

interview, on the occasion of this one interview. 

This was a doliberate stress interview on your 

art? 

A 	fees  * nObiiiration interview* 

You call it whatt 

To mobilise the depression, and it has to be 

*tresatoll o courses because of his ilOblens  ,is in the area of 

his offonse and WO* depressed about ita. 

10 Order to gait at his depression yOu have got 

to talk about his problem and *site it strassful, 
„ 	/ 	4 	 If - 

THE CO.: I take it you 4i4knot 	 *rut? 

WITN8S6t Cb no, no; no,. air* 

Q 	 1LIOS/s motor;,' *past from these 

stateetente that itr*  Watson 1114dap how VOul,d you 4e1c.ribe Mr* 
I  

Watson as a patient up at Ataacaderot 

A 	Well, I want to point out he was on word 14, 

where he had it program to meet. 
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We keep our patients active. 'wherever possible in 

this hospital" because an active patient is a busy patient 

end 4 busy patient is usually a happy patient, and a happy 

patient usuelly doean't inju5e- other liabents_; and especially 

OA the *minors security ward what& lot have ou,r most _violent 
I 

patients it is itiOortlint to.lcieeP thee; Sqtive: and  werki4 ,44 
COntenteds  sad this was his program, his ward .progreq,  and 

.1 

As a latter of fact, he was a model patient.og,. 

yard 14 and everybody agreed in this, the staff, 

0 	Did he eat well? 

A 	The, he did, 

Q 	Would he obey instructions given to hits 

Tes,, 

Q 	by those supervising him? 

Yes, he would. Re would clean his rOon, He  wOOld 

help shave and clean for some of the nor* Seriously ill 

patients on the ward, and he participated very will, 

.Q 	lad he sleep well? 

his slept well, 

Q 	Did he have any problem up at At/nos/dem? 

4 	Se worked on ward 14 only 	mesa, for 

security reasons we can't leave these patients of the ward, 
is there a kitchen there? 

A. 	Tea. 

Q. 	Did he work in the kitchen? 

A 	e did" part tiso4 

Q 	Did he perform all right? 

be respondfikd very wall. 	 -4: . • • 
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r 4t  . 
• 

A 	leo*  he 

.So you would d000ribo bi 	 petiea 

there? 

Ali Or as hi" word behavior* tle woo tot so far 

dos hi* portioipotion in group therapy, because he sioply 

would not participate; but with the exception a tail oae 

particuier ire, he was * model pimiento  
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1 

2 

3 

4 

Q 

111 dart? 
A 	I think that i* what it amountk to.. 
Q 	Arrived there on October 30, 19707 

And you *ay he WaS a patient at ,Atalticadott$ for 
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15 ' 
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7 

A. 	light, 
Q 	H. was released when? 
A 	The 19th of February,. 1,71; X think that adds up 

to. al days. 
Q 	And why was- be ultimately released by you and 

your staff from Atescadero and sant bac1 to Los 4110101eal 
A 	Well, because we had corrected the conditions 

which needed treatment:, for which ha was sent to u$, 
,enst he remembered, he was co ,teed under 

06$ or 1370, 1 0000 it is, of the Pena/ 0001 MA Vas 
Unable to cooperate with counsel and not knotting fully the 
nature of his charges*  

So, once vs had corrected these two things and 
could find no mental illness:, we sant him, back to court to be 
triad, 

20 

.21 

22' 

23 

24 - 
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27' 

Q 	ow. based on the ps-ychological tests adeinistered 
by Dr; avulsion and your four interviews with hits end your 
observation* Of him up at Atescaderos, did you fore any final*  
Ultimate -conclusion as to his state of 10104 up at Atiscederot 

A 	Welt, I found that once we corrected the depression, 
that he had OD Ateata:1# disordor. 

ZOOLIOSX1 Thank you, Doctor* 
* flaw*,  qusittiOOSe 

28 
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CROSS.EXAM/IMION 

st HR. 113XXCK; 

	

Q 	Dr. Owreo  what is depreasioft?' 

	

A 	It is an active 

	

Q 	Ia it a kind o a mantel illmisaf' 

	

4 	Whoa preen in significant quantity*  yea. 
YOu swag tta a mod, first of all,. and if the 

mood deepen* it cam become a mental disorder. 

	

Q 	Do patiple choose to get Atapressedt 

110; X don't think anybody chooses to get dapressedt  

Bubrick 	is that correct? 

	

Q 	test  thank you. 
You were aware of the reports that accompanied 

• Mr. Watson when be strived at. Ataecaderos  weren't you? 
s. 

	

Q 	You Ewa 4 Dr. Abe.* report? 

A 104 

	

Q 	Do you know Dr. Abe? 

	

A 	Map % do. 

	

Q 	Me is director of Metropolitan State Hospital bare 
Ott. the Los Angeles County areal 

A 	X know him. 

QI 	Raw about Dr. Pollock? 
A 	X know Dr. Pollock. 

Q 	How about Dr. Crahani 
A 	I haven't had the privilege of meeting Dr. Crahan, 

11 	X seen to haw lost all reports, other than the 
one that Dr. Crahan submitted, and I take it you had read that 

; • k 
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at or about the time that Hr.. 1'atson cacie up there, did yo ? 

A 	Shortly after WI came up* 

Q 	And you MOW Dr. Cratiants report' was made on 

October the 29tht  19707 

A 	The. latter 'report, 

(2. 	Vas*  the supplemental repOrt* 

A 	Rigit. 

Q 	And the supplemental, report only came eight .flays 

sifter his -original report?.  

A 	That's correct., 

Q 	you remember Dr. Crahan reporting as follows; 

'that since the examination of Mr.,  

Charles Tex Watson taide on October 21, 1970, it 

is felt necessary to render this supplemental 

report because Ifx. Watson. in the last wick has 

become listless*  flaccid, he makes' no ssovisientS4  

his lips are pursed. It is imporiible to spoon 

feed hitis and ire are itterttng to '.feed him by nasal 
1 

tube. Re tit virtuatily.legetativ,, boas to be 
• ; 	 , 

-shaved and bathed, his weight .has: 0;3004 from 
t 

116 to 110 pound* in one week since October ?to 

1970. Re is rapidly reverting. to, a ;fetal :state, 

and is. undergoing an involutions / state ‘Fhich.  

could be rapidly fetal. His nOrmal Weight in 

Texas was 160 pounds. It is strongly suggested 

that proceedings be suspended' and, that be be 

transferred to iitaseedero State .Hospital as quickly 
according. to Section 1366 o the 

as possibl*, 
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Penal Cod**"' 

Did you road that smile roportt 

Q 	And do you think the condition that Dr. Crabs* 
;inscribed ao hawing occurred just prior to the date that you 
racoiwed hi* woo a condition that was nonorietont? 

A 	Welt, wit picked up,  on the depression, es 1 have 
pointed Out, showed the depression was there, 

Q 	Tun knew he had been a depreesed pompon in tha 
Unty jail? 

Xi*, and we found it. 
Q 	Ion don't think be was putting that on SX4 the 

county jails  do you? 
A 	ge. 

You don't think be got to this point where be was 
being tied down in bode  **fogoting and urinating and sleeping 
in that condition booms* that** what b0 wanted to dot 

A 	I hove no opinion on that bacons* I wasn't there,. • 
you see.; I -can only tell you what:i we found there wasio 

Q 	but*  as a psichiotrist and e$ One who has 

	

emosinad 2s-000 pooputti_ you know, that "bat "s not a 	n Conditio 
1 	• 	 " 	• ' 

is person wants to exist., do yout• 
4 

• • 
23 

24 

25 

26 

27 

28 

A 	A$ain, i wasn't them,.Tbese. .WITt t  not say findings 
, and I con-it 'iv.- you a responsible opinion thereupon. 

Q 	Wall, OW read Dr* Abe roport• and that ,?*as the 
saps, wasn't it? 

A 	ght, but we didn't find it Once we got hi*. 
How*  that's all I can tell you*  you see* 
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5 

41 	Are you suggesting that it didn't exist the day 

before you got hist 

A 	V* sot floating any comment whatsoever on that. 

X think you'd hove to ask Dr. Abe and Dr*  Craton. 

Q 	We will do that, but I want to know if you think*  

is your opinion as * psychiatrist*  that situation could hive 

Changed ;Ironically in one day? 

Kg. 1111141X0SX; This has been asked and onswered*  your 

dor. 11* has already said he has no opinion on it* This is 

the third or fourth time. 

TIM count No*  he is Liking whether that condition eau 

change in one. 'day*. 

THE WITIIES: I couldn't help you on this one*  especially 

Without knowing Of its happening; that's why it is so nice to 

he a psychiat4st who treats corrections*  becluse your patients 

invariably get better* 
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• 	 , 

Q 	BY 190,  MUCK: You mean without anythins 

wining? 

A 	Yes. This is clinically try. Depressed people 
• t 

spontaneously gat. better. I think all Of us hivi *WS when 

wit feel down. in the mouth .and then for no apparent reason the 

Phone rinss, there. is going to be a party at so.andosois and 

pOwiel the mood is &ono, right there in a matter -.0f a second. 

Now, this could he on explanation. 

Q 	So do you think that ,powie I the condition that was 

ascribed disappeared when you' got him there on October this: 

21st? 

A 	rroOk our findings, on the fact that he was only 

mildly depressed, and that was all vs had to treat, I think 

this is probably what happened. 

remitted spontaneously one. he sot out of Los 

Angst** and up to Atosoadero. This is the only way that I 

can reconcile tho findings of these three vary compstent 

observers with our findings. 

Q 	Do you think there might have boon something 

:ftigierit, in the lxs  Angeles County jail area that forced that on 

-Hr. Watson? 

MIL BILIGLIOSIt This calls for a conclusion.. 

MR COURT: Es nay know. I don't Mow. 

TUE WITNESS: X csalt give you an answer.. I don't know 

anything. I don't -know what you are looking for, in other 

words. 

Q 	BY Mai  =MICK: Do you have the other tests, 

the -actual performance of Mr. Watson on the Wecbslor, the 
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Rorschach, the Apperception tett? 

	

A 	i .don't have the raw date. I do have the finished 
report. The Court has the OW data. 

	

Q 	this Vourt? 

	

A 	Cr one of the officers of the court. lie sent them 
all to Loa Angeles. May I toll you where we sent then? 

	

Q 	Yes, would you? 
TEE COULTI I think we haver the Atescadero records hero, 

sr, rtubricit. sousplacee  
THE WITNESS: The raw data was sent down. 
THE .COURT: Bo you want the records, Mr. brick? 
NE. MUCK: I thought we only bad the ZEO, your Honore 
THE COURX: so; vs. have the entire 
MR. BOGLIOSIt I the all our reports were Sent down.. 

EUBRICKI You hive O. raft thita, the district attor- 
ney has? 

XL. iltOOLIOSU And thii CoUrt also bee a copy. 

	

ti
41 	BY Mils =BRICK: How, you started to 'tis41 

Doctors  that the Bender Gestaltweoui+ ndicxt. i4raindatiage 
eee 41 result of a stroke, a concrissiOn$  opPopoy.. Anything 

1 
olio? 

	

A 	Well, there ars other, ceases cif bialn :dune, of 
course. 
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Q 	What is there, in your **ion, then, show any 

brain damage? 
	

s1 

4 

A 	If aisnificadtly present, you will pick it up on 

the Bender. 

	

Q 	Would the Bender pick up brain dowse as a result 

	

ofdrus 	ingestion? 
	 , u 	

, ; 

	

A 	Yes, any kind of brain damage.' It is nonspecific 
A 
	

f. 

to cause. 	 4 • 

	

Q 	And that was gross brain damage; is that right? 

	

A 	A significant brain damage, not gross. 

	

Q 	is that different than gross brain clangs*? 

	

A 	That is a question of degree, sir, as you knows 

	

Q 	Incidentally, Doctor Dwre, do you have a copy of 

your report that starts out on this first page with the words 

"equest"? 

	

A 	The psychological report? 

	

Q 	Well, I think it is -Ai 

	

A 	It looks like it is from here, 

	

Q 	It is something celled a confidential report of  

some ion, psychological, evaluation report and request, request 

and report. 

	

A 	That is the one. 

Q 	Now, in order to kind of facilitate some responses 

connectiou with this report, Doctor, t wonder if I could 

ask you if you would just kind of label, your pages 1 through 7, 

or 1 through 8,. 1 think, or dealt you have all 8? 

A 	Well, I think you have a combined file there, the 

first two of which are -4* 

000043
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13 

14 

15 

16 

We will take it •that way. I thought we could 

number this then rte could refer to pages that way. 

But let's refer to the OM in the lower left-hand 

corner ha* a psychological *valuation request end report. D 

you find that, one? 

A 	too 

invite your attention to Page 2)  about the 

second paragraphs  under the heeding "Personality lectors." 

A Yes. 

Q 	And in that first sentences  "Interpersonal relation 

*hips and his ability to clearly understand *petal situations. 

*NNW to he seriously disturbed." 

Do you find that santenicot 
l : „ k A 	Yes. 

Whet does thitt Moan? 

A 	I think it nuns *big itttayei . 

• 

'25 

26 

17 

18 

19 

20 

21 

22 

23 

24 	• 

28 

27 ' 

people out. 

What? 

A 	Wiling, excluding people from his consideration 

utwoorlsoasible. This is part of the denial, 

You sun he couldn't get along with people? 

A 	lie didn't want to get along with people. 

Isn't this a type of mental illness? 

A 	No. It is just playing it cool. 

YOU think he vas fikits that, too? 

Would you tell us what that is, in 4 more simple,  

form of language*  if you can. 

A 	Hit wasn't getting along With people. Oa.*** 
• •  
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A 	You-bet I dos 

Q. 	And when he says*, 'Vie ability to clearly understand 

social situations appears to be seriouSlyldisturbed," that was 

conscious on Mr. Watson's part? I an, re*OttiS 	that sew 

sentence. 

A 	Oh, the second pailgiaph. 

The first sentence in the Xeccind,paregraph; 

A 	That would be Dr. 13ranweltia• analysis of the 

situation. 

Q 	Don't you have any idea of what he neant? 

I think he *sant he was at 0, dintants 'from' eery. 

12 
	

body. 

13 
	

Q• 	Do you think he was faking that? 

14 
	

A 	think ha isolated himself wherever possible. 

15 
	

Q 	Isn't this because he might have bean genuinely 
16. sick and was seriously disturbed in that area? 
17 - 
	

A 	No, because we didn't get this any other place in 
18 his data. This is part of the scatter I am talking about. • 
19 
	

Is a testing situation a social situation? 
20 • 
	

A 	It is an  interpersonal situation, yes. 
2f 
	

Q 	And if he is seriously disturbed, would it asks 
22 sense that he wouldn't respond to the testing? 
23 
	

A 	X can't connect it causally to this, you se*. I 
24 	4.21 not a psychologist. 
25 
	

Q 	But you do consider Dr. Bramwell to be a person of 
26 • good reputes  good moral and professional repute? 
27 
	

A 	Hi is an excellent psychologist, 
28 
	

Q 	And what does the tem flat incidentally, 
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16 

17 

19' 

20 

21 

22 

23 
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5 

6 

2 

8 	, 

9 

- 

before X get to that, oa Page I of that -wery same reports  

wider "intolloctual factoresfi'yOU have 	Wation's scores 

on the Wech*lor Adult Intelligence Scale fall Within the 

borderline rano Lu terse of present inteiinctual functioning,". 

Is- that right? 

A 	Yes 6 

Q 	That was his finding at that time? 

A Yes* 

Q 	Incidentally, I would assume,' Dr. Owes  that you 

Would -have wanted to create as conducive a condition as is 

possible in ardor to do testing; is that correct? 

A 	Would you pleas* rephrase that, I don't understood, 

Q 	Wouldn't you MUM to mak* him ,as allay and relaxed 

poosiblia when you started to give a parson soae testi of 

any sort of psychological tests? 

A 	X think you. would want to - again, this te . .not 

my fields  I en not a poychologist .0- but 1 think a psychologist 

wants to have a ntaadard situation in the testing of a patient 

AS ha Would in testing any other patient, you see, 

1/411, i Lan not suggesting by ay question that this-

is a fact, but for examples  you wOu:1,410t want to giVe -a perm* 

an intelligence test or any of pm -ather tests that 1.  

referred to at a time Whei -bm'Wai just maniacally dapraitiad, 
24 

25 

26 

28 

27 • 

would you? • '- 	• . 
A 	VIVI, you would and you wouldn't, Tou -sees ,your 

prit-isorhiti intetligange telt is always sprificantly higher, 

-Q 	our pr ioloorbid test? ' 

A 	Teo.. 

Q 
	

What tines that mint 
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A 	Well, let's soy 	Watsoit was teetiedwhen die was 

bick in college in Texas and ~doi weal, ho 11404 have` a higher 

I.Q. than When he was being tested ID the Lo Angeles County 

Jail awaiting trial. 

Q 	And how about when he was teeter' 'at .Ateicadorot 

Yes. 

You think he would test lower there? 

A 	1 think he would. 

And if he were tested a number of soothe later in 

a hospital situation, and he got the sass score that hi got 

there, would you still think that would be cf significance? 

IlliGLIOSIt I would object to that question as not 

based on fact. It was not a hospital situation. Hs was tale 

to UCLA but- still in custody, still intarcerated. 

THE CCM: AU right. 

viiNE WITNESSt old you restate it? 

Q 	bKC IttlaICK: Would the fact that he tested out 

the ease way a der of month* after your scores indicate 

anything at all to you? 

A No. 

Q 	Wouldn't wean that perhaps that was his intelligent 

quotient? 

A 	No, because of the malingering, which .1 bays 

already elaborated upon. 

Q 	You think hi would continue to swellagor for a long 

period? 

A 	Aa long es he had anything to gain from malingering 

You must 'remember* Mr. Itubrick* that isslingerers • always have 
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something to gain. 

Q 	Well, if he wanted to gain that, and this was on 

such conscious levels  why do you suppose bs even bothered to 

take the toot? 

A 	Wall. then it would be obvious. 

Q 	That bar just didn't want to participats? 

A 	light. 

Q 	Than you would soy. "You aro obviously a malingerer 

because, you don't !Mat to participate; isn't that right? 

A 	Z wouldn't say anything. I would cope with it 

differently. 

Q 	Dr. Owear  supposing you had sone to Ataseadero and 

bad been told in advance not to discuss any of the feet& 

surround,* the charges that were brought against him? 

A 	Whoever told hi* that would then be consciously 

obstructing justice. That is all I can say to that. 

Q 	Why dO you feel that it is part of your funition 

to implore mil tilt facts that surround a man accuaod with a 

ourdor? 

A 	In ardor to get a man ready for trials, bar .is solos 

to hay, to discuss this, with its attornoyst  so he is pins to 

hive to. discuss it. with us. It .1.0 pare of the problem. That 

LI part of the prOblece the Court dixectet usi to salvo. 

But did it ever occur to 70,4that mart* ha ought 

to discuss it with his attorloey4 hee he discussed it with 

the doctors at Atlissiderof 

A 	I MR not an attorney.; 	&not maddlol  ip t 

legal affairs. 
; 	' 
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Q 	Did you foal at the tins that you first started to 

talk to hiss*  to Hr. Watson*  that evu not cooperating with 

you? 

A 	I certainly did. 

sl 	You  •know I'd bun at the institution on November 

ths 19th, didn't you? 

A 	I knew you had tailed, 	didn't Salt yOU WhOrt YOU 
4 

NotI think it was 0414°4 also that •took me to 

Cam. 
4 

the institution* 

- 	ilavaidt  right. 	 c. 

And you' lef 

tick of cooperation and his desire tle,ttlbz, 

ter. you indicating we ithOads lialko t4ted 0.« X am 

:some*  I don't know. 	 ,2,• I. v. . 	r 	•• w 
• t 	 t 

• 

• 4 	X MR jug 	partapi; ifs fiat that be was 

not cooperating, there might have been soot .raason for it and 

Itarhaps his raluctanee to tilhsbont the crisis night have bean 

Um** 1104 bees initrueted not to tdk about the trivia, 

'but nobody at the institution. did, 'that*  did they? You. didn't 

fail the woad to talk to anybody othsr than W. Wataoa about 

hit lack of cooparationt 

Noo don't think we _felt. that mood: 

You jot .sward that he tviu .-dOins this ause 

this is the way he wanted to *et? 

	

A 	wall*  yes. me go  es along with it. Ho obviously 

hos to Want to 4* it, you sae, 

	

4 	Could he want to Ado it becalm* be was told to do 
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Again X have no opinion that, because I don't know 
whet you told him. 

Q 	Do you have some apprectout tenderstaudiogi, Dr. 
Owre, of encephalography? 

A 	Yes* st. ubrick. 
Q 	It* not trying to be funny or anything but were 

you swear* •of the fact that there was ao encephalograph taken 
at UCLA which showed sone brain damage? 

A 	Whom was this? Obviously, X wasn't. 9/40 took our 

3 

4 

5 

6 

7 

8 

9 

10 

A ' You mean After he lift our 13 

Q 	Yes. 
A 	Not  X wasn't aware of this fact. 
Q 	Po you know la Dr. Walter, a neurologist. at DO? 
A 	Kos  I don't -know Dr. Walter. 
.4 	Would you hay. any euplanstion for Siena at 

Oascadsro betas within torrent %nisi end then a number of 
months later ons at ix* *to ittole a different reading? , 

A 	1. have 	aoFpliinietion for this. 
Q 	Oat* Dr., Quire. d01s the • tern flat efeacit Win? 
A 	Afflict. 

14 

15 

16 

17 

18 

19 
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22 

23 ' 

'' 

4 Atfect. .24 

4545 

it? 

.001Th 

► Walls  a flat affect or pistils* tone simply 11101111* 

that the patient appears to be sie;ewleat anotionellY blunted. 
Does it have any significance psychiatrically/ 

A 	Tsp. 

ll 

12: 
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Q 	What significance does it have? 

A 	What is the significatios of flat effect? 

Tea. 

That means that the patient .emotionally iii-

pOverished, does not display very much feeling. 

Q 	Ii it a symptom of schizophrenia? 

A 	It can be a symptom of . schisclArintia, Yu. 

Q 	Do you think it might be in this case? 

A so. 

Q 	You thought ha was junt,4oisgiftst.„, just acting 

that WV* *Pitt takini tat 	; ; 

A 	This was my explanation of it. 	 r.  
- 	 ; 

Q  What did you- dO with Watson wire*, you firat.; received 

him at the hospital,. if you know, Dr. gyre? :„ 

A 	I think you tun what happenedt tiik 'We? '! 

Q 	Physically, was he tied _down it? the bed,for sou. 

period of timer 

A 	Yes. And 1 want to go to our standard procedure of 

admitting patients to Ward 14 for this*  if you will allow this,. 

lAtcause when we get a patient from admissions in, ward 1.41 

directly from the admissions suite, without any prior knowledge,  

Of his behavior, that patient is placed in seclusion and. if 

he is suicidal* . he is restrained .so that he cannot berm him  

self. 

So that Mr. Watson w** taken to Ward 14 and placed 

in seclusion and restrained, because we bad had reports from 

the previous doctors that he was suicidal and this is the 

only reason that that was done, simply to prevent him from 
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harniing himself until we could observe Mai and sit a track on 
'how he was behaving end thinking. ie-nd 
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Q 	We* he being fed through nasal tubes? 
. 
	 A 	Before he came to us, yoki. 

3 
	

./4 	No, but *hen he wit to your :Anstitutiont 
4 
	

A 	Not  we didn't find it neopsSart. He ate very well 

arid ate by mouth. 

As a wittor of fact; DD. Owl;o0  in-the ripen, that 

you got it suggested that the, nasal tubee ,bit renove4 

1.0 

Z couldn't tell you without lOoking at the 

00 you have a copy of Dr. A•beili report? 

f , k 

• • 

12 • 	
11 	les .0. 

13 	

Q 	It* sorry, maybe it would have been Dr, t'ollock, 
14 

40w that I think about it, Via sorry, 
15 	 A 	1 didn't find. Any allusion to the benefits of 
16 

ratioving the tube in any of these, :sports. 
17 	

WOuld you care. to look et them? 
18 	

Q 	Weil, I think Mr. Leith is scanning theta, I'm 
19.  

drawing on memory fro* over a yitor ago. 
20 	

Welt*  was there son* reference in Dr.. Polio:WO 
21 

report*  if you hoe it, to the affect that. he took the tubes 
22 

Out. of Mr.. Watson and fed hits soma water while he talked with 
23 

hi* in county jail? 

A Ho. 
25 	

Q 	Row, you talked about his denial a Charges, and 
26 

then having atm* sort. of an intelligent discussion thereafter, 
27 

Would his dental of-  charge*, in your opinion, be 
28 

consistent with not wanting to talk *bout them/ 
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A 	O. courseg 
Q 	And his evasive answers would have 'been consistent 

with a desire not to talk. about it? 
A 	On.  course,  

Did Hr. Wetscn ever complain to you,  about Something 
he referred to as 'cottonmouth? 

A 	el have no conne,ili c;,i'm sorry; can't help 
yOu there* 	 t, 

VW he ever cOplain about spittixi* up:_e 
A 	lie had a tendency 	the• a .the firs t  

thin 
two Or three day* he was there,. akndAthik 41111*kar.41  rapidly. 

Did he spit at all after that? ~ 	• 
Sot ."-* no*  we 	pick* oki,iny: ofd this*  

Q 	Do you remember whet sort of a diet you put him 
on after he had been there I couple of Ailey*? 

A 	e put hi* on a regular diet*  

tl 	whet did that include? 
A 	And vitamins* 

'Vitamin*? 
Tem* to build hi* up* 

.Q 	itsd you ever heard the term "cottonmouth"? 
Tose  but usually in connection with a snake* 

Q 	Obt you mean as the name of a snake? 
A Toe* 

'au UV** tt, heard of it in connection with a person, 
who lust coughs up a big, .heavy•  white chunks of phisgat 

A 	litOt. before*  sir*, 
notice 	ClOttit WU* what to call it, Dr. 

000054



Ogre, it is page '"A* well, it is page 2 of a document that 

bears the name liospitel case summery" on the lower Left-hands 

A 	Veto  

11100.00 there it says, "Physical factors" under 

'moist/kph 1,0 0... subparagraph D under parogreph 10: 

"intent entered at 115 pounds no*, 

 

wed. 125 pounded,  

A 	Tess  

 

09 your record* sem,  hie weighing 115 at the time 

 

you received him? 

  

A 	It Ohitcbad this with die- Adadwilillouoi ' and, there 

little confusions  

Apparently the admissioi; 440hiiiiighed out at 

 

   

Q 	That would have been consistent with the rittOoXt4 

Of the. 14,A,GoneraaRospitat which said he weighed -- Tsos 

Angeles County PILL)  vhi,th amid he weighed 110 at the aim 

he was lent up? 

A Vets 

So you received him at 111? 

A 	llight 

Q 	*ow*  wag' it necessary, do you feel, as a part of 

year program there, to -discuss with Mrs. Watson facts surrounding  

las involvement in. this -crime? 

A 	teal this is whet he was depressed about and guilty 

about, and in order to alleviate his depression it was necessary 

to go into this. 

Zvantusily you sent him back without ever going into 

4590 
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itt 

A 	tia got out of it another way* 

Q 	Now is that? 

A 	It is tachnitel* 

Q 	Wall, couldn't you have done that in the same 

instance, to start with, do you think? 

WC just talked about the topic of killing* you see. 

q 	And that *s all you were talking about, though, 

just general *- 

A 	Thielya* do emOtionally laden topic with Mr* Watson 

and that tweed him on and mobilized himt  and that vas it 

Q 	Didn't relate to the killings hip wail charged with 

at all, did it? 

A No, 

Q 	d he say anything to you about, "I 

killed you it you had been there that night"? 

A 	14)4  he just said, "I could kill 70U," that's all. 

Q 	That wash It  physically possible at that time, was 

could have 

19 , it? 
20 	 A 	No.  
21 
	

Q 	Seca use you had what, two technician* with you.? 
22 	 A 	"'Yes* 
23 
	

Q 	Mr* Weems and Mr, &Mott; do you recall them? 
24 	

A 
	

Tea 
25 

26 

Incidentally,. did Mr. Mateo* *vier complain about 

the treatment he got from Mr,.:10,ams or Mr* ilarnett? 

q 

27 	

A 	Not to me* 	.1,  

28 	

Q 	did he ever say that. the Osed 

000056
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28 

A 	Ito* 
q 	Did he ewer tell you they usett to taunt, Wm? 
A 	/too 

Sow* we don't 	that wrr  

Weri* Yeu don't do that. 
A 	Wane of US do; ‘00 don't have these needs, 
Q 	Ski law whether or loot be ever lode luck 

rempleint toloul 
k 	certainly adult, 
12 	DO los tow whethev he did to tit. Woad? 
A 	Itot 'to si knowlAvageo  He sigrod a waiver of 

goisplaisit Who, he left the toapitai4  

1 

2 

3. 

4 

5 

6 

7 

9 •  

10.  

11.  

12 

13 

14 

15 

16 

17 

18 

19 

go 

21 

22 

23. 

24 

25 

26 

.27 
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Q 	Did he tivor toll, you about Paul Weems choking 
him and hitting bit 

.1 

2 

, 3 ' 

4 

5 

6 

7 

8 

9 

10 

2 

.13 

14 

15 

16 

17 

18 

19 

20 • 

.21 

22 

23 

24 : 

.25 

26 

27 

28 

.. 	• 
Nos  hut somebody may have. mitis4e4viith him, in 

order to get him to react; and this is a stonda$ *my of getting 
; • .1 • 

doprestiad Orson out or, there' are *that wept of getting 
people to react .physically, sass 

Would you have expected that be would. hays under. 
stood that this was part of his therapy? 

A 	1; .44)44 know what his reaction was Zs*. learning 
About it from you, in retrospects. in other words, becauss this 
is runt to roes 

Q 	You mesa you think it never occurred to you, 
thst somebody in Mrs, Watson's state of mind sight mutat being 
wrestled by Mr. Weessii *hoover he is? 

A 	Wills  if he doss, so much the hattors 	a t then 
he reacts and he gets better. 

Q 	Buts. than, if he complains about being struck or 
hits  you would think that that was being taken out of contest 
too 	Wetsont 

A 	Nos  be never told me anything. You ars distorting 
what 

Itut nOt distorter lulthinto Doctor; em sitistly 
asking you a questiOn. 

A 	YOU Are distorting A situation which was actually 
part of his therapy. 	' . • 

(.1 	Whit was thatt: 
• 1 , 

A 	To get him to mobOiset; 
Q 	Did someibiody hit hint 

• 
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1 
	A 	X certainly would,  

2 
	 Swims* you think he should .beve..known:better? 

3. 
	 A 	1(0. no; not necessarily, I just thitilVhs' is not 

4 • correctly ,likvalueting his experiences, the job . we. did in treat. 

5 • ins hist and getting hist bettors that-'s: aii z 

6 
	 Q 	And the minute be odd swathing about, "X could 

7 kill you," then he was cured. as. far es you were concerned; 

8. 
	is that right? 

9 
	 A 	it is not as staple as that. 

10' 
	

Q 	li•n, what happened after that? 

11 
	 A 	a* continued to be treated on the ward, but this 

12 kind of marked the twat% point 'when he got betters 

13 
	

Q 	What did his treatment alter that 

14. 
	 A 	Meliorative therapy. 

15 
	 What is that? 

16 
	 A 	Invironmental therapy. 

17 
	 Q 	Just be 	there? 

18 
	 A 	And perticipsting fully in the ward interactions 

19 
	and. duties«. 

29 
	

Q 	He worked in the kttchent  didn't ho? 
21 
	 A 	Yes. 

22 
	

Q 	Are there utensil. of one sort or another in the 
23 kitchen? 
24 
	

A 	Yes, 
25 
	

Q 	tress? 
26 
	

A 	Yes. 
27 
	

gotchet -- pot hatchets, but cleavers, things of 
28 that nature? 
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2 

A 	There are "serving utensils, but the food it Po:lo- 

wed elsewhere and is wheeled in on a food waramw to the ward, 

Q 	What was Mr. Watson's duty in the kitchen? 

A 	1 don't know. I assume that he was serving trays 

lond WOO& the sinker people. That's what they usually do, 

as far is the I.T. psi in the kitchen on 14. 

$ut you didn't consider him a violent person to 

be kept away from the utensils in -the kitchen? 

A 	Oht no. 

Q, 	As s matter of fact, he didn't cause, any disturbance 

there at all, did bet 

A 	No, he was a model patient. as. I told you before. 

Q 	But you thought that 'Watson could), with some 41,egrate,  

of sophistication*  just mislead *Il of the inglainers by answers 

to questions; is that it? 
1 

A 	Yeas Be was vary cleviti in his dental,. 
, 4  

Q 	As they ware, vied in all those psychological 

testi? 	 1, 4 	- • 
A 	Yes, 	 1. • r 	 - 

Q 	That is a- pretty skillful, ti!ing# istet it? 

A 	It is. 

Q 	As a matter of fact, 1,111 there tests 'have sort of 

builpt*in aafasuards for people who are attowptitis to beat 

them, don't thee 

A 	Well. some do, some do not. 

TO% don't pass then, you don't fail theist they are 

just part of the total evaluation, in.other words; they are 

*willowy evidence, 

4 

5 

6 

7.  

8 

9 

10 

11 

12 

15 

14 

15 

16 

17 

18. 

20- 

21 

22 

23 

24 

25 

26 

27 

28 
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But in order for somebody to do that so consistent/ •• 

he'd have to have some knowledge about what he vie dein; mad 

the purpose to be achieved? 

A 	Bed bays to be shot. 

Q 	And you felt that that was Watson in that depressed 

state? 

A 	/ felt that Watson was smart sad that he knew what 

be didn't vont to tack about. 

And that was what, the killing? 

A 	Yes, and his family life,  and 

4 	What elect 

A 	di. and his time in California and his education, 

all his background. 

He was as he was there with us; he didn't want to 

talk about anything except the here old mow.. 

Q 	And so that was evidence of melingeringf 

A. 	Yes. 

Q 	I take it that What you did was a kind of it diseaos- 

tic. study of Watson et the time he was being. inuomined; 	that 

Correct? 

A Yes. 

And related only to his involvement with this 

Ataicadero and the staff there? 

A 	Well, you sea, a typical " el" or'  let's says  a good 

psychiatric evaluation requires a history in depth. 

Which you didn't get; le that right,' 

But mostly from other source's; what we did get was 

mostly frost other sources, because ha max 't tell us saythiss. 

t 
, 4  r 

/ • i 
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Q 	But you would •have no way of knowing whether the 

	

2 
	source that you, got it -front was true or 'not? 

	

a 	A. 	Wit had, the material in the press about him, we had 

4 the reports from Um Angeles, we had our own observations, we 
5 had our own mental status to go on, examinations of his 0-,  the 
6 way he thinks, and ws had the psychological testing and we bad 
7 date furnished to us by the district attorney with respect to 
8 the alleged offense, and this was about the extent of our 
9 sources of information, because beyond that he wouldn't involve 

	

10 
	

himself, yOu se*. 

Q 	So, really, the sources of your information were 
12 . external, as far as Watson was concerned -- or, external to 
13 Watson, most of them cams from sources other than himself? 

	

14 
	

A 	That is a fair statement, yes. 

	

15 
	

Q 	And it was based on that colloctive information 
16 that you made the diagnosis that you did; is that correct? 

	

17 
	

A 	Plus the psychiatrists' own observations. 

	

18 
	

Q 	Well, but thought you told me you weren't getting 

much out of hi* by way of observation on these test*? 
20 

21 

22 

23 

24  

25 

26 

27 

28 

A 	Well, it. you think 411 patient can conceal himself 

from psychiatrists over I significant 01,1;i0d4if,6141411tlori* 
you are Very much mistaken. Patients d(i. tell you abortthei. 

selves and if they •don't communicate verbally, 
_ 	- 

communicate nonverbally; and we know *bout people when We 

°beery* them over 0; significant period -of tire. 	• ' ' 

AM you felt that all your obitsrvations of Watson 

confirmed your opinion about what the test results showed up? 

A. 	The test results were congruent with our total 
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1. 

3 

4 

6 

8 

evalUation. 
Q 	The fact that he ta*igrt going to talk about these 

things? 
Ths 'fact tbs;the ‘itiu 	lago 

3 	• 	 . 	• 	, 

Q 	Didn't want to taik about thaw? 
A 	And pl*ying the fool and fakad:inintal 
T COMM Doctor. nay t *Si you one quastiont 
• WITIRMS: Tel. sir. 

9 

10 

12 

13 ' 

14 

15 

16 

17 

20 

21 

22 

23 

24 

25 

26 

.27 

28 

• COORT: You. said setting hi* angry was part of the 
therapy; in that correct? 

• WITIUM$1 Yes.. 
TO COOT* What did you do to got. Mal angry? 
THE WIINESS: Walls  you talk with him about esstio0411 

laden subjects and you stoat btu in the intervitaa... Via' itat 

W4170, 1,4 odor words. 
COMM 	what did .you do. the h, to get hi* 

angrY? 
tanlitsgt I got hist going on. tbo subplot of kittLog • 

,and how ha felt about it, and SO forth, and this vat the way 
this was *maid, 

TO MIT* Just talitiag to hits? 
• IiiIITHESth 
• ,COUP2: About 	that got him angry? 
TOR WITNISSt Right. 
Q BY tam 101RICK.1 Well, OA he *kit any riElPOos** 

to your questions?, 
A 	let; wisoi ha •80t angry sooutb.. 
Q 	*Wit did ha say? 
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1 A 	He responded by threatening to kill wo and saying. 

2 
It
I could kLU you now," and this type thing. 

Q 	met olio did he. say? 

A 	Se cried and he worked through his guilt and he 

felt -hotter. 

Whet were you doing all this while? 

/ was leaping tan. 

Q 	Doing what? 

A Treat Mem 

Q 	How? 

A 	I can't tell you how; you ars not a psychiatrist. 

Well, vitro you saytng •- were you talking to hie 

A 	fly getting hie throug4 it, working with bf*, 
14 sharift it with Mos You sow. 

It is nal: easy to tell you or anybody otos bow to 

be a psychiatrist; 	#Ot. aboutto• 	, 

Q 	Out t cake it it ,was. 	n eta itot oi :i1.1444IS t o  ill 

that, it, Or talking? 

A 	/t it a natter ofono persOn belping_another one, 

Mr, Aubricks. an interpersonal trealaption. 
21 

22 

23 

24 

25 

26 

27 

28 
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6 

'7 

8 

9 

10 

11 

12 

13 

14. 

15 

16 

17 

18 

19 

20 

2 

3 

4. 

Q 	You thought he was grossly disturbed in his inter- 

personal relaitionships according to the psychologists? 

A 	Wel/, X think -- 1. have told -you 	X an going 

to. tell you about thecactuail. treatment of Mr, Watson, We 

treated him for his:deiression end to 40 this is a technical 

Matter. Ion, get 	angry at *you or other people, so frost 

directi$ thiw inward and beco11,ng 4diterototad* he directs 

;Otter* outwards :Aandthe..depriatsiOit Itaires and anger in it 

substituted for anger out,.. r = ; a 
► 

 Q 	Would .emu nay that :mix' relations with task dfActitio 

the course of theta interviewsi.was ,an interpersonal one?' 

A, 	it 0OLiiOnit 611; awe be, w  

Q 	Would you toy it was a social situation? 

)toi it was a therapy 'situation*  therapeutic 

situation. 

Q 	lint it involved a play betwetrn two personalities„ 

didn't it? You and he? 

A 	The was nothing playful. about it. 

Q 	So, I sane the interplay, the relationship of the 

two. 
21 	

'A 	Of course. 
22 	

Q- 	And yet Dr. Arameill says that is the very Aires in 
23- 

which he is seriously disturbed. 
24 

A 	'four +1 scion is, unclear at this point. X don't 
25 

se. your question, 
26 	

Q 	 offal!: get sway fro.' the fact that DX. lumen. 
27 

toys that his interpersonal relationship is seriously disturbed 
28 

X want to know whether that serious disturbance wouldn't be 
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A 
	4 If 	• • 	4  

1 Vetlooted in his relationship with you and with other 
2 examiners there at the hoapital. 

	

3 
	

Well, you had to wall him in, you know, so he had 
4 nO way to go before he would relate to you, you see, 

	

5 
	

Q 

	

6 
	

A 	IIicause he wait going to keep you out, you see, 
7 bOt you could relate to hisi end he could.relete to you and 
8 that was the way it vent*  

	

9 
	

Q 	Are yOu t.11ing us that there VMS a 	then when 
10 this interpersonal relationship stopped being disturbed or 
11 seriously diaturbedt 

	

12 	 A. 	les, when his depression lifted and when he became 
13 

able to cooperate with you„ and when he became able to discuss 
14 

with you rationally his charges* 

	

15 	
Dr* Bramwell made this report on January the 28th, 

16 
19714 When -did you talk With 'hie 

	

17 	

A, 	tatirped with him on the 29th* I staffed him on 

	

18 	
the 29th. 

	

19 	
Md was that the last time you staffed him? 

	

20 	

A 	Tea 

	

21 	
THE COUR1; -Suppose we have our morning recess at this 

	

22 	

time, Kr, &Africk« 

	

23 	

teats and gentlemen, we will have our recess at 
24 

this ti.. 
25 

Please heed the admonition heretofore given* 

	

26 	

(RaceSs#),  
27 

28 

r 
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1 
	 THE COM People against' Wetson*I- 

• 2. 
	 Ltet the record show all jurors*  counsel and defend= 

3 ere present* 
4 
	 Q 	hT MIL )1111RICK; Dr* Owre*  do you know when the 

5 testing started with Mr* Watson? 
6 
	 A 	'The psychological tasting? 

7 
	

44 	Yes*  the psychological testing* 
8 
	

A 	Ite was seen on four dates: On November '4 1970; 
9 liovesiber 20*  1910; November 27 1970; and January 25, 1971*  

10 • 	 •Q 	Re you know which of the tests were administered 
11 on November the 4th*  four days after he arrived? 
12 
	

No*  I don "t. 
13 • 
	 Q 	And you first saw him on the 2nd; is thet correct? 

14 
	

A 	les*  sir* 
15 
	

q 	And you felt on the bid that he was in a condition 
16 to be examined pSychologiesay? 
17 
	

A 	Ifes*  
18. 	 Was he given medication? 
19 
	

A 	He was initially given Thoreau* for a two•week 
'20 	period*  
21 	 Q 	for a two-week period; what effect does Thoratone 
22 have on one? 
23' 	 A 	it is given to eliminate psychotic symptoms. 
24 	 Q 	Would it have any effect on psychometrics*  on 
25 testing of any sort? 
26 	 A, 	No*  other than to improve the caliber of the 
27 performance, 
28 	 IQ 	Would, it have any effect on the brain? 
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9.4 

• 2. 

3 

4 

5 

6 

7 

8 

9 

10 

11 

12 

13 

14 

17 

18 

19 

20- 

21 

22 

23 

24 

25 

26 

.27 

• 28 

15 

16 . 

com 	 .. , et? 	 f 	, 
j,. . / 	. . 

A. 
. 4  , 	• ...' 

A. . ! 

q 	Zn what dosage? 
,.  

A 	$0 milligrams, twice a day., 	
, 

Q 	Is that a standard dose, sp. atuttrimot  
A 	It it a mon doseo  but it was discontinued after 

10 dart. 

And then you started on Toframil? 

A 	Tofrani an anti-depressant drug, 

ari loci did he get that? 

A 	He got that for two ‘teeks. 

Q 	to whet doses? 

A 	$0 milligrams three times a day. 

V 	And what effect, if any, does that have? 

A 	it would aliatinete psychotic symptom*, 

it wouldn't, eliminate, it would Just 'depose them so they 

wouldn't be Observed, 

41 	And -does Mora:tine have some sort of a cu muletive 

effect; do you keep getting batter or loss depressed as you. 

continue to take the drug? 

A 	Z want to emphasize it was oat given because of 

tl*pression, jt was. given to rule-  out or to, rather,. to 

counteract the psychotic symptoms whit* the L.A.. people had 

$44111:4 

II 	Wei110 isn't it generally referred to as am 

anti0depressent drug? 

A 	MO* that Was Tatalll# yoKs5t4, 

Q. 	But Thorazine wis,admi;niatered firstl is that 
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1 A 	Well, that will eliminate depression. The drug is 

an anti-depressant drug.. 

Q 	the effects of Thorezins and Tofranil clash at 

all? 

A 	Not they weren't given, at the eau* time, 10a4 

Q 	$o that when you started him on Tofranilt  the 

effects of Thyroxine had already worn oft as far as you were 

Coricerned? 

A 	Right. 

q 	And he *cotton A little betters  I take itig  at the 

he was being tasted .than if he had been tested ittooediattlyt 

A 	Wails, these went on 	these tests went co. over 

- * period of two math'. 

Q 	VolhO' was his OriginAl po4ctiolAgist" if you  know? 
; . 

A 	Excuse ael 

Q' 	Wai it somebOdy:othei:than Dff 	 " 
V 	• 	 ' 

believe another. psychologiSt Saw him .to collect 

raw data for Dro, arasowall 	 1  

Q 	Was this a lady psychologist at the iissit 

A 	think t3lat Dr, Rose stsiie;hist.brieflit0 collect 

raw date*  

Q 	Do you ha re any of the tale data that Or*  Rose -• 

A 	No. this was incorporated in Dr, Bramwell's data 

and Was sent to the Court and to the district attornsy# 

Q 	Woll. we have, in part of your official reports, 

Doctor. under the date of IL-4-70,o  1430 collo,. "Patient Watson 

was seen this. 4ate and tilos by DE, .Rose.*  Ph,D#  and was green 

* battery of psychological testss  completed at 2:30 0,1§." 

3 

4 

5•  

6. 
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1 

2 

Do you have any,  idea what that included? 

A 	Vo, X don't; she turned her findings .over to 

Dr. ari$MW01111  that'd *11 i know, 

would you still have that raw date, as 'you have 

roterzed to, Available at the institutiOat 

They would have been incorporated in Dr, *rap:well's 

data and you.  would now have them; the cOurt would nOt have 

them, 

Q 	The court would not have them? 

A 	Would no* have them,. I say, 

Q. 	 Referring now to the consolidated report of Dr*  

'rail, or perhaps the rot data of Dr*  Rosa 0. 

A 	The Court has all our raw data; the court has 

out consolidats4 rePort. 

3 
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21 

13 

19 

20' 

22 

23 

11 

15 

16 

17 

18 

24 

25 

26 

27 

10 

12 

14 

2 

3 

4 

5 

6 	- 

7 

8 

9 

g 

0 	incidentally, Doct4gass'there any sort of 
punishment measures meted out iti:• 	1010 brake any' o • , 
rags a the institution? 

A 	That is a rather vague question. ,X dgen!tinlow 

what you are driving at, Mr. Bubricki' 	- 
Q 	Was it against the law or against dm rues of:  

the institution, for example to give food away? 
A 	To whom? 
Q 	To ,anotber inmate, to give *Me milk to an Unmet. 

or anything of that seturo? 
A 	Well, you aro not supposed to. 1 man this is -- 
Q 	Whet happens when you d it and you are caught? 
A 	l assume that' the person would be admonished. X 

can't answer you other than is these terms* 

0 	Wes he ever asked, you know, to write 100 times 
"X will not give ay Milk sway*" or things like that• ? 

A 	X as parr of this. 
Q 	Ever asked to stand with his nose one dot,*  

sotto:kerb with his nose on' a dot as punishment for giving 
some food away? 

A 	X don't think this would -- l don't know. 

q 	According to your records vii he. aver reprimanded 
for liV153$ food away' to somebody by the name o Mickey,  Myers? 

donit knew of this. 
Do 70u helm any idea how long, he was in the 

$.0stitution Wore he was allowed into the main ward? 
A 	Yes* X can give that to you in just it minute* 

lie began coming out Of seclusion lour days aster admission 
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of leather 
eonneeting 
his armsi, 

and there area two buckles, one on each wrist strap 
them a* that the patient cannot harm others With 
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2 

3 
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6 

7 

8 

9 

10 

11 

12 

13 

14 

15 

16 

17 

18 

19. 

20 

21 

22 

23 

24 

25 

26 

Where did he go fromseoluoienl, 
A 	Se went to full, word priVilegeli*. 	 • 

Mkt there a two -we e k period uhen ha was' confined 

elsewhere *0 for 4$ "i?011 10200 
W0* I don't 1010W -what lou .areigaini1181 4t'PT 
whether there wee a two-week period when he was 

confined somewhere other than the ;Tau ward* 

A 	Ws) would: tithe he in **elusion. or be on the open 
Ward. 

q 	lour records show seclusion only for four dayat 
A 	Then he started coming out*  The wrist restraints we 

continued to the 24th of November, a that is what you are 
alluding to*  

fl 	What are wrist restraints? 
A 	Just what the name implies*  

Q 	Can you describe them for us? 
A 	Well, the wrists are connected by "A they are made 

s it a sort of a standard policy to use wrist 
restraints on people there? 

* 	On 'now• admissions, yes* 
Q 	And you leave thee on, or at least for Watson you 

left• them on lor about six weeks? 
A 	Nos  'till the 24th of November end that would be. 

25 days and the word team decided in view of his behavior it 

en 114-71, Ilovomber 3rd; 

4 
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would be safe to remove the wrist restraints end they were at 
2 that time removed. 
3 
	

Had there been, any evidence of violence on Mr, 

4 Watson** part either with'or wlebOtit taiittlantst• 
5 
	

A 	We had some pretty convincing evidence of violence 

on his part in the reports from the Platrict AttPME*7. 
7 
	

an talking about in the institution, 
8 
	

A 	112, there weren't. 
9 

10 

11 

12 

13 

14 

15 

16 

17 

18 

19 

'20 

.21 

22 

23 • 

24 

25 

26 

27 

28 

Zither with the wrist restraints on or after the 

wrist restraints were taken off? 

A 	So, right Re was a model patient on ward 14 

ao far as hi* behavior went. 

Z think you told us that he was given Tofranil 

Some two weeks or so? 

A 	Tea* 

So his medicetion period Iteuld have been roughly a 

synth, is that rightio  Thorasine and the other one together? 

A 	Well, let's say 24 days. 

Was there any mediation at all administered 

after you stopped with the Tofranil? 

A. 	No, Vitamisuk, that is all. 

Int nothing that might have been — 

A 	This was done on a trial basis. We stopped it to 

See whether he would get dep3:essed and he didn't, so we saw 

mo reason to re medicate. 

Incidentelly Dr*  Bramwell in his report that we 

have referred tO makes no mention of malingering)  does het 

A 	lot directly. 
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q 	vhe down of 1.110 the word at all in his reporto  does 

he? 
3 

4 

5 

6 

7 

8 

9 

10 

11 

12 

13 

18 

19 

20 

21 

22 

23 

24 

15 

16, 

14 

	

A 	No* but there are indications in the report that 

	

he Efti.t 	tzatsen WaI not performing up to his true potential. 

	

Q 	AndHyou interpret that as being evidence On the 

pint of Dr. lirmtivell that tiason was midtugorinst 

	

A 	This is part of the total picture o isalingering„ 

	

Q. 	1* there anybody else, Doctor'  that you low of 

who concluded that he was malingering and did so in writing? 

	

A 	No • 

	

Q 	As a maw; erg i!acti  his therapist thought his 

participation in group therapy was becoming mote- iseeningfolo 

didn't ha? 

	

A 	loarticipiktion in ,0,6 

Group therapy. 

	

A 	This is 44 isolated observations 

Tou incorporated that in the report that you signed. 

	

A 	Again i**it know What you are driving at*  

	

Q 	iins ,$ust driving at that naked fact*  that there 

such a statement Oa the part of the therapist, "Patient 

converses well)  but with. flat effect*  klas,, iteedily improved, 

s coiseunicating More*  •Percicipation, irt grodp therapy 

haeasking *Ora mearangfulf." 

	

A 	He improved, 	 r 	 • ; ' 4 f. 
-25 

26 

27 

28 

Q 	gut was he still malingering in. your opinion? 

A 	 ft** 1 HO *shared right to the end.' 

we: 'b. was improving, was !te melinger.ingt 

A 	The improvement was in his i  Mood%  his relationships 

4609 
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1 

2 8 

4 

6 

7 

8 

9 

10 

11 

12 

13 

14 

15 

16 

17 

18 

19 

20 

21 

with others, his contact in general, with his environment and 

the improvement was not measured in terns of malingering 

less malingering, the same malingering*  no Malingering" It 

hes no relatiOnship to it. 

l'ou mean yOU might get better even though you 

Iright not be doing, anything at all on a conscious level to 

prevent it? 

A 	X don 't think you can construe sk I don't understand 

the question" 

Malingering is conscious behavior, is it not? 

A 	Malingering is conscious behsVior, yes. 

And getting better takes conscious behavior too, 

doesn't it? 

A 	Mo. 

Ho doesn't sit still and not participate in group 4 
t *ropy. 

A 	agt Sorry" Again I don't knot what you are "." 

would you pleas* rephrase your question so it is intelligible? 

Me.pafticipeted in group therapy, didn't he? 

A 	But only minimally. 

That Is * sort ,Of,again ,a sort of a quantitative 
22 

23 

24 

25 

• 

tern, isn't it? 

May I rsa4 to you frOsLtha,nntsing notei,:lpiesse? 
Q 	Sure. 

-This is on 2444 71" It i z signed 	lapyd, 
• 26 

psychiatric tocbuiciatt • 
27 • 

28 

". 	; • 	• 
"Weekly summary. Mr. 1atson contInues 

to function on this ward without problems' He still 
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will not exprose any idea or anything brought up 
2 
	

to him in therapy*  He avoids most questions with 
3 
	

he doesn't knows  have any feelings about anything, 
4 
	

Ho socializes with potionta to some degree on the 
5 	 ward but not very much,' 
6 
	

Q 	Again ma I ask you whether you know whether the 
7 things he would not respond to were the things related to 
8 his crime? 
9 	 A 	The group sessions aro not solely problem relatod; 

10 Sen other words*  they have to do On ward 14 with what is going 
11 . on the wards  how people think and interact with each other 
12 AS vial as specific problems which brought the patient to the 
13 

institutions  yOU see. 
14 	 Q 	Didn't he participate in that sort of discusaion? 
15 	

A 	only minimally as this note indicates, 

Q 	Might that not indicate he is is just en unsocial 
17 	

person? 
18 	

A 	No, 	think you can really 	3: can't say that, 
19' 

you know. 
20 	

Q 	Theo) • Z* soma people who just don't like to 
21 	

socialises  aren't thou*? 
22- 	

4 	This is true. 
23 

Q 	Do you have your notes on your ward report, 
24 

tort' 14 reports  dotted Nosetthar,16; 1910 
25 	

that a progress note or *hat? 
26 	

tes*  A progress note, Hay I read it? 
27 

Please,* 
28 	

"31-4640, Ward 14 progress note, Patient 

000076
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10.  

2 

1 

4 

5 

7 

8.  

9 

Watson interviewed and found to bilk Silent* full of 

denial*  showing psych for retardation. Previous 

history Of weight loss, conatipetiono  loos of 

gbido*  pointing to a clinical depression, 

040. be ulobilized." 

1000 

Nothing there about malingering;,ie there 

4 	.fit in that note.  

Q 	Vita does paychoont00atardation meant 

A 	Slowing of thought and turwiAg  *tor, f41..yiey 
11 

12 

13 

f. • 
14 

15 , 

16 

18 

19 

20 

21 

' 22 

23.  

24 

25 

26 

27 
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are still. malingering? 

. 	• 
You wean you do whetaver" is tusked of 'ivou and iyOU 

4613 

Q 	What did you ascribe that to? 

A 	tie deprassion. 

Q 	Aud of d9Ilit think that was a cOnscious act on, 

his part? 

A 	!tot 1 think 1 brought this out couplet:sly, that 

you Can't really consciously become 'deprassed. 

Q 	x again radar your attention to Frogress Note of 

1140•„ apparently signed Iziy S. W. tifOrgsno  which reads in part, 

'Cis attitude and bohavior have been, good and will do what is 

asked of hi* without complaints," 

A 	Yes, 	 ; 
Is that 'consistent .with malingering? 

A 	-Yes, 	 r 

A. Ms, 

Q 	Avoiding just what it is that! 	wiini to 

do; is that it? 

A 	Igo* what you limit want to talk about, 

Now*  again, i just wanted to point out that -- 

repeatedly, as it sew 	that he was a toodill patient with 

respect to his wird.behavior, 

Q 	Mut then you say it is only in the ars* of 

communication, talking, that you felt he was malingering? 

A 
	i$ht, 

Q 	only because ha didn't want to discuss the critst 

with :rout 

A 	llot may because he didn't want to discuss the 

I 

2 	• 

3 

4 

5 

6 

7 

8 

9 

10 

11 

12 

13 

14 

15 

16 

17 

18 

19 

20 

21 

22 

23 

24 

25 

26 

27 

26 
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9 

10 

11 ' 

12 

13 

14 

15 

1.6 

17 

18 	• 

3 

4 

5 

6 

7 

1 

8 	• 

crime with toe, 

Ott else? 

A 	lie didn't want to discuss anything; didn't want to 

discuss his family*  didn't want to -discuss his feelings*  didn't 

went to discuss his past*  period. 

4 	And I take it, later one you found ways to combat 

that without talking about that and returning hia to court? 

A 	We took •esre of his problemis 

Q 	Without — 

A 	Treated hiss and sent him back to Court*  right, 

Without ever getting involved in a discussion of 

those arias? 

A 	Well, the involvement was unilateral. Ile continued: 

to play it cool*  in other Words. 

Q 	And your institution jump, want alOng with it; 

right? 

A 	No; no, we-  went;,-.rouph the whole process. with._ 

hire. 

19 
	

4 
	

YOu trimmed him with it, even though 
20 respond? 	 .•6 

21 
	

A 	Right, 	 I  
22 
	

Q 	And you felt that your treatment was effective? 
23 
	

A 	yes*  and I want to point out that the. Court wood 
24 with, us, otherwise Iwouldn't hey* tried his. 
25 
	

Ton moan he stopped malingering? 
26 	 A 	didn't say that. 
27 	 But you don't think he is malingering now, do you? 
28 	 From my dealings with him in this courtroom* 
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I 

2 

3 

4 . 

5 

6 

7 

8 

9 

10 

11 

12 

13 

14 

15 

16 

17 

18 

19 	• 

20 

21 

'22 

23 

"24 

25 

26 

27 

28 

still think be' is.. 

Q 	You think be is valliagorias today? 

A 	X still think he is. 

Q 	Whet have you dons with hl* today? 

A 	X asked bit* whether he was gottias his- peanut 

butter and be said he no leaser :waded bit peanut batter. 

Q 	And that's 

4 	That's ell. 

Al a gattter of feet, ha stopped eating piston 

'hatter at the hospital, didn't he? 

A 	No, be ate peanut butter faithfully right to the 

end. 

Q 	For bow lope 

A 	Right to the tad. 	# 

Q 	For how loos?, 	' 

A 	Right up to: till :etsd. 

Q 	Did you siva id* aay-other*ad,of.'-eitoPpitiiktlit? 

The poutut butter was some kind of a minor *0. 

A 	Vs gave bin vitamins and yakaist batteriliad resular 

MR. MOSAIC*: X have nothing farther:. 4 

BUCLIOSII T have a few more questions. 

Hey X approach the vitneas just to talk to Ida 

for a second? 

MIRE= ISICAMIIWZION 

ST MR. BUCLIOSI: 
to 

Q 	Doctors directing your attention/this report 
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46t6 

1 

.3 

 

entitled -"Requilits," third paxagridowns,  o cross.ex0404apa 

it was mentioned that ,Dr. Bramwell cancludei-thatliri;., Vat146-
was in the borderline range with respect to those psychological 

tests. 4 • 

5 

6 

7 

8 

 

Does Dr, 	however,t neap se*ences  
f• . 	

he ' 

say this: "The large scatter of suppressed scores indicate 

tfr. Watson is probably capable of functioning" at a more 

effective and, efficient intellectual iota'  poesibly at the 

average to above average range? 

Does Dr, ,re ii. finally conclude that? 

A 	Yes, be does, 

Q 	"Present intellectual functioning appears diminish* 

due to the presence of anxistyamidepressed elements Ur, 

Mamma is presently experiencing"; does he say that? 

A 	Yes*  he does, 

Q 	And is the final, sense of his report, on the next 

page, to the effects "the psycholical test result* show neither' 

the presence of emotional or intellectual, disturbances of 

psychotic proportions nor organic deficits"; does he say that? 

A 	Yes, he does, 

Q 	Now, Doctor, the Los Angeles. County Superior Court 

directed the staff at Atascadero to treat Mr, Watioass problems 

is that correct? 

A 	'ghat is correct, 

V 	so these tests that were administered to him end 
the treatment by your staff was in response to a Court Order? 

A 	that is correct, sit, 

Q 	You indicated' that he refused to discuss the facts 

9,  

10 

11 

 

12 • 

13 

 

14 

15 . 

16 

17 

18. 

19 

20' 

21 

 

22 

23 

24 

25 

' 26 

27 

28 . 

000081
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of these murders with you; is that correct? 

A 	That's correct, sir. 	/. 

Q 

A 

q A 

Q 

But he did not-r*fuge 0 take a psychological testt 

Ho took the psy4014gicel tests., 

And he did discuss 

yes. 
t . 

Was your conclusion that he wilt .nal 	ring based 

solely oa the f*ct that he• did not discuss thsse warders with 
• 

 yout 

No, it was based upon the total proientetion of 

the patient. 

Q 	Including the psychological tests? 

A, 	Including what is * proper response 0 nutritional 

thOr&Pli when he first 'CAMP and also including the natures 

the eon-type response be would give mein the interviews" not 

talking About what, be thought I didn't know about, not coilng 

into wbat he thought I didn't know about. 

Q 	So. it was not because he refused to discuss the 

murders with you that you thought he wai molingeringe 

A Right. 

Q 	I believe Hr. Babrick asked you if you ware the 

only psychiatrist or umber of the staff at Atascadero that, 

No. is  concluded that he was malingering; and, No. to  stated 

it in writing. 

Are you the only one that put it into writing? 

A 	I oi the only one that put it into writing« 

Q 	But you were the psychiatrist designated by the 

staff up there to treat Mr. Watson? 

1 

2 

3 

4 

5 

6- 

7 

8 

9 

to 

12 

13 

14 

15, 

16 

17 

18 

19 

20 

21 

22 

23 

24 

25 , 

26 

27 

23 
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A 	To evaluate and treat on staff, for disposition. 

Honever, in your .professionel discussions with 

the other 'somber* of the staff up there, did anyone else 

Conclude in their opinion that tir• Watson was .0. 

1,04 WM:CM Object to that as hearsay. 

gUOLIOSIt This was *eked on oross•oxinttnittion, your 

Honor. 

T1 COURT: 	rrritir g,.  

1474.' AUOLX0SX1 AIX right; and now XII**. 

THE COM: There was, in writing, 

SUGLXOSIt if be can *now whether it vas in writ,-

te$4  z think we can discuss whether it was not in writing. -N. 

TIM COURT: X will *usual* the objection. 

NZiOSI: if it is irrelevant whether it is in 

writing, your Honor, why is it not relevant if it is not in 

writing? 

TIN COURT: We are discussing the reports, 

Q 	IT ma*  gociaosz: The final conclusions that you 

reached in- these reports, were these based: on conversations 

you had with other tears of the staff.  atAtascaderot 

Yes, they 

- 1.4 

1 

2 

3 

4 

5 

6 

7 

8 

9 

10 

11 - 

12 

Is 
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15 

16 
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18 

19 
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g 	ad you take what they said into consideration 

in forming your ultimate conduriton? 

A 	Yes*  .X did.  
Q 	All right. Zn these discussions. with other nestbers 

0f the staff did any other ember of the staff say that he was 

saiingeringt 

A 	Yes. 

tat. tic*: Oblect.,as caning for hearsay. 

THE COAT: Sustained* 

MR. =BRIM May the answer b* strtcken? 

TM COMM Yes. 

SWAM: May we approach the bisch• your Howe 

THE COM: You may. 

(The following proceedings were had. at the bench, 

outside the hearing of the jorr) 

BUOLIO0I: I feel*  your Honor*  that the position is 

so clear here that it to dtfficult to Articulate. 00 said 

that be discussed it with other psychiatrists*  he aid what 

they said as a basis for his conclusion. 

Sow*  Z asr. risking whet they said — 

TM COURT: 0 it is difficult for you*  X will. tall you 

Intectly what ray rutin& is. These' records were presented in 

evidence as the official recordst pf  tIs Atastridaro State 

Hospital. 

X don't know,vbithrit4  Me have got a tertificiaticsi 

at to their correctOiss, butt, 	les  to. Counjtel 	a ittbise• 

tiara to Its  SO you ten crositi.exectine on these records*  what is 

contained in these records. 
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you ore going to ask hist what other doctors 

told bin, those doctors are not hers to be cross-examined and 

it is hearsay. 

That is the basis of whyI u sustaining the 

oh, .ctioa. 	
Ida 

You se*, thee* records, you can question/Oa these 

records because .they are in ovideneaft 
DuGLIOSI: What about the confidential reports of 

Dr. toed and  Dr. Sole Z think these were confidestlia report 

too, but certainly when they statod their conclusions, Dr. 

Weed and Dr. llobr, I think they stated that they spOke to 

their people and based on whet they 0. 

THE CORTI I don't recall what you are reforring to, 

but so far as this io concerned 

MR, EXIOLIOS11 These are confidential records, right# 

THE Com! No, no, no. 

MR. SICK: They are ends to you. 

THE COM; That is not the basis of ay susteining the 

objection at all, not on thi basis that they are coa.fidential. 

Thins more the official records of the Ateicidero 

Etat* Hospital. .They are in evidence.  and you are entitled to 

cross.ionuimine on the records in evidence. 

131701.10SZ: All right, but if be forms an opinion, 

islet he permitted to give ,the 	it for that opinion? 

THE. COURT: if the Optilti.n is in that -record, yes. 

ML g 	We are talking:sbout hie Own Opinion, ifeisOnel. 

TO COURT; His own opiitiOn, he can give, yeas; becauto he 

is here to be cross-atamined; but he calogit say :that, "Doctor 

i 
2 

6 

7. 

8 

9 

o 

U 
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13 
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3.  

, 	4 

5 

6  

7 

8 

9 

10 

11 

12 

13. 

JOhn JIM.% told mit titet ha was otalingering:n 

MR: MT; But if that is the basis 

MR, MUM; If it is the basis for hie 

opinion, your :Honor — 

THE count if it is net in the record, you can't use 

it. now: 

BOBEICEt run him up by his 6161 bootstrap*. 

BUGLIOSIt issicallyo  the eitirt: is saying, then*  

that when a psychiatrist :*kegs ilia witness stand, testifies 

to his conclusions, he it 06t:' 	 Wt.  that on af'  

the hew fOr his Conclusion 1* chat hi *poke to nnothtir' .  

Imychietristt 	 t 7'
• ' 

1 	
• 

' 	• 	; 

THE COUNT* 'He can say he spoke to another •piritistrist, 

14 but he can't tell you. what the other' p, 	told hip, 

15 
	CU. 

16 
	 NE: iii: That is what the payithiatrists hive been 

17 ; doing -Ott the stand, the dittos** -psychiatrists 

18 
	 TM COURT: If it was. in. the report, if they incorporated 

19 
	part -of the other yerchietristoti  reports iste part of their 

20 
	report, they ere permitted to. testify to that. 

21 
	 EEITH: They testified that their opinions were based 

22 
	

in part on literature that they had read, but they didn't read :  

23. 
	the book or -the article to support their opinion. 

24 
	

titliZIOSI: If there' is some type of it reqtaxement 

25 
	

that to gut in the baits for a psychiatrio conclusion. that • 

26 • basis has to 40 in writing 	is this .some type of a require. 

27 
	

swOtt 

28 
	

TUE COURT; No, no; t ilia ruling that so far as thee*. 
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9. 

10 

11 

12 ' 

13. . 

2 

3 

1 

4 

6 

8 

records are concerned. you can inquire anything concerning 

these records. 

You can ask his on what he bases his opintaao 

but if you aro going to ask Wi, "Did Dr. Jones say*" or 

"Confirm what your opinion Lit" or "Did. Dr. Joao, say that 

be s  calaingtrinie  than hearsay, because Dr. Jones is not 

here to be crossftexamined. 

That is heartily. 	 .4 

14a. BUGrao 	lut if it is riot being offered for the 

truth of the matter, it is'''oftelred as a basis for his opinion. 
_ 

how about that? 	:- I 	 *- t .. 	1  
ii 	4 % 4 	- 	, 	) • 	, 

X donst think it woad be 'hearsay- tuna' it is 

Offered as a basis for his opinion, plus the'Court is going, to 

• 

14 
. 	4 

give an instruction to the jury that it is not to be considered 
15 substantively. • 

16 

17 

18 

19 

THE COMM X appreciate that; but at the same tins, the 

jury to getting; the confirmation• of his opinion of what another 

doctor says who to not her* to be cross-examined and I win not 

Osrimit 
20 

21 

22 

23 

24 

25 

26 

27 

28 
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#12 

2 

3' 

4 

5 

6 

T 

8 

10 

12- 

13,  

14 

15 

16 

17 

18 

19 

20 

21 

22 

123 

24 

25 

26 

• 28 

(Th* following proceedings were had in open court.) 

Q 	14114 $1)01.10Slt Doctor, in forming tour opinion 
that Mr. liat0Ou was malingering, before you formed that opinion 
X take it Oa did speak to zany other members of the staff 
up at Attie/Noire 

It 	naturally* Our cases that Are Mtlpical and 

difficult, this• le standard psychiatric procedure to commit 
with a colleague or 40/1.eigkveli • 

idge lIttatIO$14 Thank you. No further questions* 

SISCRCOS4EX,Milliiff1at 

,n 101110114 
Q 	NOW many title' would you say you say H. Watson, in 

41..111 'dys he wee at Atascaderot 
A 	New as On an interview basis:  four times and 

Saw hi* in ors dealings with- ward 1,k on other elettere„ I would 
say about ,five or six other tiro*. 

yOu ever talk to 'him on any of the other five 
.Or si* other ti s? 

4. 	US.* We discussed netters as to how he was doing 
41441 hello and the usual stsetkitiesi. 

q 	Was it ever reported to you at the hospital. Dr. 
Owre, that Watatin was eating out of the garbage cane? 

,nevitr heird of that/ 
'Juror imtiotik.,tuat.; ,  

q. 	-Axis 	,44ilastiozio  Dadtoji: Do you have an opinion 
as. to vbether or; ",1t, Vets44.4. tco4141 feign a psychOisia? 

i i f 
• 4 	. 

% 
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A 	Tee 

think he could?' 

-;.A; ; 	possible to do this. 

kat. 111,18140P:, 	to-' no • furter-qUestiOnS 
* 	 " 

Xt. 
 

$TICZIOSTI 	further questions* 

.THE 'CODIV:..r.Oentlosvitil;i: was. under the impression 
• 

thoso hospital, recirdi have been offered it ovidenee4 

Mg. 10)040Sti lio*.'YOur ,HiSioZ., They wore utilized by 

tie doctor as basis for his conclusion* i did offer the 

Sandoz. Gestalt test into evidence as peoples 309. 

THE WITNESS; this is a Pm:simile, The record is in frac 

-of you. 

TES COVICI-  We understand that* 

Ng, SUOIA0$1; Zf there is a legal issue*  your Honor*  

perhaps it. ShOuld tpe discussed outside the presence o the 

40314 
THE C(*: The only thins is: Do you want then offerod 

ovidonce or note? 

Ma, SWIM I think there i* a lot of 014E44 in there, 

that should not so in* 

MI, Unlit farts of the records art .0,0E11 admissible 

under the Hospital Records-  Act, 

TS= COMI Parts are, not. 

M. UM Parts are not 

THE 

 

CCM; All right, gant10001n* 

Kt* IZUOSZ: Thank you, I bolo no further questions*  

THS COM Thank you*  Doctor'  You tzey be excused„ 

Ma, BtPAZOSZI Tour Honor*, our next witness hssnit 
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arrived. it is no 10 minutes to 12 z0O Could we adjourn early 
THE c(Kria* toisi ,IWo will recess At this time*  ladies 

ettd mutiomon*  
ttte more hoed the admonition heretofore gives to 

000 
	

• 

he noon recess was taken until 1130 ppm* of the 
ellow &Ito) 
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• LOS maturs, CALTSCIONIA, -THURSDAY, SIMMER 23, 1911, 1:43 P.M. 
*P.00o— 

p01: COURT: 'People against Mations Let the record show 
*11 jt.srora, the defendant end all counsel are present. 

Ladies AM gentlemen o the jury*  we have song 
further difficatiss with some witnesses, unfortunately, and 
we cahoot proceed today. 

However, we have him *soured that we can proceed. 
craw morning at 9:30. So you viUbe excused until that 
time. 	 : 

. 	, 
Again, do 4„not form.or express may opinion in this 

case. Do cot discuss itenong,Ourselvet-  or with anybody else. ,1 
Plea** keep an open mind. 

Tomorrow morning at 4130. Thenkyou. 
(,,An adjournaent vas taken un tit Tibia', Sept*** 

bar 24, iono  at 9:30 asst.) 
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40:3 MOLES, CAPIONIAb Man, MUMS* 24, 1.971; 9:40 A.M. 

*Pe 4 4 

COW* Good morning. 

THE JURORS, 0409d morning,  
TM 'COURT; Geotleeau* 

Mai %A Y: Good morning* 

10)011IOnt 'Good aorning, Judge. 
THE cot People against-  Watson. 

loet .the record show all jurors,. counsel. and 
,dtiondant are present. 

, MR. )741,, -People call. Or. 	Vast. 
4 THE-ClrER14; Raise your right hand, plats.. 

X0.4. 40 - .0100g4r C4041r th t the testimony you may 

giVii in the cause now pending before this Court shall be the 

truth, the iihole.trylith, ,and .nothing but the truth, so 'help you 
God? 

THE telttlIE;Sit 
THI C4ERK: Thank you. 

JOEL. FM, 
celled es a witness by the people, teitified as follows: 

THE BLEU: Take the stand end be seated; and vuld you 
*too and spell. your Damao please. 

THE wrniEss; Joe,1 Vert; 	F- 
VIZ -CLARK: Thank ',cue 
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1 

2 

DIU= EXAM/KWIC/3 

MR, VAT: 

Dr. sort, you are a doctor duly licensed to 

practice medicine iu the state of California*  are you not? 

.tin4 you have been, also, appointed by Judge 

Alexander in this cast? 

4 	Yeas  I have, 

Q 	Doctors  what is your spootattyt 

W specialty to crimina/ psychiatry, public health*, 

drug abuse, youth problems, 

Doctors  would you briefly 	wells  not briefly, 

but would you tell us about your educational background? 

ireS 

I have a Bachelor's degree from. Ohio State•  

tkiversitys  which was followed by two years of training in 

social and behavioral sciences:Etociotoc,,,y„ psychology, at 

the University of Chicago graduate- school,. 

Theo, an M.D. degree from Ohio State University, 

during which ti,ine I began my interest in the drug field With 

special ,emphasis on pharmacology and in the criminology fields  

with courses on psychiatry and the law tad related things, 

FogiOwiitS my medical training I took an internship 

and a 'r aided in psychiatry and public health at the United 

States Public Health foervice Hospitals*  first in Seattle, 
c._ 

Washington, 'and then at thitlVederal Prison 'HoSpital for 

narcotic addicts at •LezinAtontf l(entucky; and that vas followed 

by another year ain't:174a '::liask;risti Hospital. in Berkeley: 
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working on a general psychiatric ward witbin a general 

setttngi Oust ward devoting about WI of its beds 

and admission* to alcohol and drug abuse patients. 
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1. 

-3 

4 

 

' 	 , • 

Q • motor, what is the Federal Narcotics Prison 

liospitel etlootingtoti, Xentitaktit 

4 	Iltakt imatitution. vas .the firSt formal program . 

to 7- the firSit. ‘ioitih 	ho 'priior; apital to provide 

Services to novo:Ate addicts., part.icularly 'heroin addictiono 

It as sat up im 1935 es an approximately 1100 

bed unit for people with addiction, problems and #Another 

100 beds for_ general psychotic patients .that tem the 

reapontibility o' the V. 84, Public Health Service., and that 

institution over the years probatb-ly had mere -direct involvement 

with drug prObleme, that is more thous ends, tens of :thOusends 

of peOple with these problems came there tor at least 

observation and sometimes treatment than 'any -other institution 

in the tountry„, 

.1 was there from 1955 to OP 'where I had direct 

responsibility for the treatment o several -hundred papa, 

there vho used a vide range of drugs and then. indirect 

toOlvemant in the 'treatment of several thousand in terms of 

'staff Meeting*, -consultation to. other staff end so forth, 

Q 	you also have spacial training in the field 

of crielinoioo? 

A 	Us,* As 1 mentioned. in- medical fagot '1 began 

taking special courses in this but. suppl-emented the socto100 

.. and psychology « -other social sciences 1 had taken at the . 

tioivereity of 'Chicago land then through my irk in prisons and 

, with prahationde_verteleutsf a greet 4e4 of practical -esperLenc,  

• which 1 would ctstisider as important** *Ay wile more importent 

than the -college,  or medical school training. 
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2 

3 

4 

Her first prison experience as I mentioned was 

two years of full time work a the Federal Prison Hospital at 

xington and Subseciently. 1 served as consultant to the 

Alameda' County Pr4betion Department, to the California Medical 

Facility at Vsteviiie„ which is the trestment institution for 

the state peon system* 

.Iwas invited, by, the UniVeraty a California at 
, 

ler ley in4140. to',hegin teaChing, in ,the school of criminology 

and I served 15 a lecturer.-there teaching ;courses that dealt 
S 3 1,, 

with ell aspects of' drusabisSe 4* well as other social problems 

Q 	Haves- 	p1 ht 'at any other rilliverilitie* besides 

the University of CeliforniAt et lIerkeley? 

A 	1 have taught on several campuses of the Ociversity 

of Californie„ *Ito teaching osociOlogy, particularly the 

courses on Social problems and what is called deviant 'behavior, 

meauJng crime, drug abuse, mental illness end then oloru 

recently, *pin of the Ilerkeley caters*, I have been teaching 

one course * year in the field of social welfare, a course 

that deal* with the social end psychological aspects of the 

same probiemsz Drug abuse, sexual problems, crime, et cetera. 

444 tbia1 teach regularly estenaion courses oa 

these sukfects at VC liversiO„ and UC Santa Crux and IX 

Beirkstioys  speCtel ceur;es for nurses, *OJAI workers, teachers, 

policemen, journalists, et cetera, 

q 	3: talks it that you live up in San Francisco? 

P4 	yea, Olt it igf hose base, 

Q 	And you fieV down here this morning to testify? 

A 	Yes, I 454., 
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Q 	Do you have a clinic in $IM Pranciscot 

A 	yes*• I do. 

What is the WW1 o that 011:nie? 

A 	It is called thee. Center for Solving Special Social 

and Health Problems. 

It deals with the full rang* of drug problems from 

alcohol to berotn and LSD and Amphetamines, sexual, probillieso 

suicide.*  crime*  and delinquency*  other problems which I feel 

require a uoique specialised 'kind of approach*  and this privet* 

nonprofit center extends some of tatik concepts 1 developed in 

1965 when I crested the San Francisco City Drug rrograml  which 

was the tint in the country and the first proves to deal 

misted to the iir4 culture, within the itaight-Ashbury, and 

to provide serVices for-  people who ware mobs speed, IAD and 

other psychedelic haflucinogens and treating heroin addicts*  

et cetera. 
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4,1 	I tilt* 	that in is oriperioituve*. in your vast • 
experience, that iota have treated many people that have used 
-dringstikei,414 bellacionne and speed., 

lest :an anorip?ua, 	Probab/y in the thousands, 
Q 	 had'Ociiasiirt to Coe in contact with 

these drug takarp irt* gernelt. drug taking' situation; in other 
t. 

word c„ not A hoSpitel or * 'prison, but where they take their 
drugs? 

Tea, I have had that occasion 1144ny tile** • the 
Vatted States and also in some 30 other countries where I 
have served as a consultant for the World Health Organization 
On drug Ouse, first in 1963, where 1 was assigned to study 
all aspects of drug use and abuse and what was being done about, 
it, in 16 Asian nonarLek than in 1.164, 'where I vas callad 
back as a consultant to- the ;overflown* o Thailand as a 
representative of the World Health Organiution at a world 
conference in Japan on the subject of drug abuse. 

Yollowing that / also worked in. a number of other 
countries, Viken I *pent 13 months as a social affairs *fagot 
;for the United Nation* Division of Narcotic Drugs working out 
of Geneva; and one of my as, 	during, that tine was to 
study the use o a variety of psychedelic hallucinogen* and 
cocotte in Smith America-, and Om scientific adviser At .a 
world conferonce on that subject in time" Peru. 

The natural. getting. that j ;motioned having. had 
he once to observe -drug. users in, in this country, would 

cattainly include rock festivals, gatherings in the ilsigh*Ashbv 
where drug use was quite coanon, various cOmmunes, a variety 
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of settings where because of ry :natty years of work in the 

2 
	field and a degree o trust 'that exists Z mu invited to be 

3 
	present, even though as oen philosophy Stresses life without 

4 
	

We of titoSsfr and where Z have not personally participated 

5 
	in the drug use at these events, 

6 
	

Q 	DoOar, have you testified as an expert witness 

7 
	

throughout the United Stet** in criminal trials? 

8 
	 A 	Tea*  I have, 

9 
	

And ss Of those states, just to none a few, 

10 
	would be Cali:for:4A, Massachusetts*  Michigan, Visconsin and 

11 
	

Oregon? 
12 
	

Yes„ that Ifs correct, 
13 
	

Q 	And yon have appeared as an expert witness in 
14 
	

*Any *ajar. trials, have you not? 
15 
	

Tae, have, 
16 
	

4 	And one of them wad the Tinothy Leery trial 
17 • 	 A 	Yes, I was a witness in two Of his trials, the 
18 
	

federal trial. in Laredo, Texas; and one of the trial.* in 
19 
	

Orange County, California, 
20 
	

Q 	And he is known as the High triest of WO? 
21 
	

* 	That's correct. 
22 
	

'I 	You oloo appeared as A witness in the Lenny Irmo 
23 	trial? 
24. 	 That** correct; that was here in Los Angeles, 
25 
	

Q 	And you also appeared as a witness on behalf of 
26 	l.eolie Van Houton, in the penalty phase of the first Tate* 
27 	1.4 Stance trial? 
28 	 A 	in's* it is technically described that way. 
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1 *Ways feel I appear as a witness for both sides to try to 
present as independent a view es I can of the facts that are 
made known to VW and the interpretation that X make of them. 

Q 	Sow, Doctoro, havis you boon invited by the 
Senate of the United States and the Rouse of -- 

A 	Us*  'mat* 
Q 	,eve you been invited by the Senate of the United 

States and the use of Representatives of the 'United States 
to he an expert 'witness? 

Tagil. I have, on a number of occasions* 

9 	And approximately how many 044**Loas have you 
appeared es an expert witness in groat of the United States 
Scuts and the Nouse of Repr esentati-vest 

A 	Roughly ALI& or seven times, 
This le th addition to many more occasions where 

X have testified 'before the 'California Legislature, the 
Assembly o the Senate, and also the Alaska Legislature ole 
€Sle occesioa# 

4:1 	tiOv, would you say that this Would .be a. fair 

stateesat that; during*  say*  Om past 15 years you have coma 
in contact with more then 10000 users of hallucinogenic 
drugs? 

A 	It 140144 be a fotr statement if you were including 
in that word "tuitistitlaitorlie &Mitt" marijuana 'which I think 
is .best eategorlieki separately; but certainly in the 
thOuiiandr; 	are restricting ourselves to LSD; assealine 
or peyote anii,t.be;. drugs cAoselltrelated to them. 

Q 	Retie your liiews !on . haliticisogenic drugs been 
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featured in such sonatinas an Newsweek, Tie*, Life, Kew 'fork 

Time, Washington Post, the Manchester Guardia% the NBC 
Today Show and the Monitor program? 

A 	Yes, they have. 

Q 	Within the past couple of /ears did you author 
a book on the druo uses as related to the youth in our 

society? 

it 	Yet X did. 
What was thet2 

A 	It is called The ieasurs Seekers, subtitled 
The Drug Crises,. Youth its Society, and it hes been very well. 
received around the country and I think hes had sone impact 
upon public policy and on thinking about the drug question 

and what OhoOld be don*. 

r 
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, 	• 	, 	•; 
Q 	That is national educations television? 

A 	Yes* 	 r: 

IThich would be channel 28 locally? 

A 	Yes*  wart  
Q 	Have you.also  written 'n nous articles in the 

field of dangerous drugs, hallucinogenic drugs? 

A 	answer to the drug part of it, the broader 

OX some 30 articles. including all drugs from alcohol to 

LSD*  heroin, amphetamines, I think it is *coenobite between 

30 snd 3 that I have written on those subjects, 

Are you also a consultant to the San Diego and 

Minneapolis Health Departments in the area of drug. &buss? 

la this book, 4the Lleasura Seekers ," thia would • 

almost 'be categorised es at best 	would it? 

A 	i would say as a good selltro  but not a best 

seller, 

Q 	Nave you also .co-authored sang beaus on  dangerous  

drugs? 

A 	Yes, there are about twelve other books that I 

have co-authored*  including Students sad llrugsv  Society 

Drugs. the Problems and Prospects of IAN Hallucinogenic 

Drug Researcht  ,Student Drug Involvement; I think these awe 

the major ones*, 

Ct 	Have you also •appearid in many — wall, io several 

movies concerned with 4hiiig Use? 

A 	des;  have, the.ones:thet ere 4Availabia around 

the country for educational, use t4:1100014 and eollitielpf And 

couple that have been 11110v11 on not:toot gmlevisioni, 
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2 

8 

Ye# it I aut. 

44 	Are you also a consultant to the Johns, Hopkins 

.Department of Social bletions/ 

Tee*  I esti 

Q, 	And what is that, what does that deal with/ 

A 	They are carrying out the molt expensive national 

survey that has been *Ade of college students* attitudes and 

use- 	attitudes towerd and the -use of a wide range of drugs 

and how this relates to their other attitudes toward life 

and their value system.. 

It Istvolves, as I'recall, more than a sampling 

of more than 6,000 student. on. more than 60 campuses around 

the country 4 

q• 	Doctor, what is A hippie subculture? 

A 	A subculture refers to a group that -*s either, 

by its own Choice or by society's attitudes toward it, set 

apart within the brooder culture. 

This can be on the basis of economic status, it 

-can be on the basis of ratial or religtOus background or 

it can be on the basis of life style; and the hippie ilub*-

441.turs, specifically, is A subculture composed of individuals 

who identify with the values that have in recent years been 

Classified as a hippie, and a way of life that is considered 

There is a certain degree of vagueness to that 

characterization, but think that most people think of it 

as a life style whore dress is quite informal, where there 

is less coneern about length of hair or formality of work 
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pattern; and the original ethic of this group put a lot of 

imphasis on love *ad on openness and honesty and, as with 

other social experiments in the pest*  Over the years some 

of these emphases changed dramatically and a variety of 

different kinds of people came into the group*  and yet*  

basically*  are called hippie*  though of as a hippie by 

*est of the population" 
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CI 	Ova you spent a grair 444 of time studying 

'hippie subculture? 	4 

Test  I 1 

ioad I take it, that also you spent a great eat of 

time studying the Monson foxily? 

A 	Vas, Z would say so. 

q 	!ou Wintl***4 a f*w qUeiltiOng ioleit*niltil4 

San Francisco called the Haisht-Ashbury district; is that 

cOrrect? 

A 	Tess  I did. 

Would you describe what, this area was like in the 

middle of 196.0? 

mei, tuuscx: Object to that as Wog imouttorilii: Your 

Sonora 

HR. EATt It is material in that the Minion family 

got its getteSis in the Haight-Ashbury district. 

THE CO% That's not for you to tali us, lir. Ill' 

think there has been some testimony that one of the Orli 

met somebody at the Itaight-Ashbury district. AmI correct 

in that' 	• 

MR. KATI Kr. Hanson, 

THE COW: I will allow hits to answer« Co ahead. 

THE wrriOesss Tea, your Honor. 

Ar9und 1965 the area was charactorizsd by a large 

number of I Oh* what could 1)0 celled innovative or attempts 

to be creative projeets of al kinds, puticularly artistic, 

ideas on itsproving society, on setting up new ways of 

sOlving problem*, now artistic methods ranging from films to 

1 

2 

3  

4. 

5 

6 

8 

9 

10 

12 

13 

14 

15 

16 

17 

18 

19 

20 

21•  

22 

23 

24 

25 

26 

27 

28 

000106



a 

2 

3 

4 

5 

6 

7 

8 

9 

10 

II 

12 

13 

14 

15 

16 

17: 

18 

19 

20 

21 

22 

23 

24 

25 

26 

27 

28 

4641 

painting and writing and so forth. 

I might add that during that time the main two 

drugs that ware widely used in the lieightolishbury were alcohol 

and mortjuane and there was relatively little use of 

Ailobetaksdnos, 1:4$0%,, so of the drugs that have come to be 

*eon as the harder drugs or the drugs which present great 

problems to Society. 

Then very quickly atter that the area received 

so such publicity on a national basis it woo so over' 

glorified and oversonsationalined, in say sotimstiono  that 

there was e tremendomo influx of people who the residents, 

the already existing residents of the area, began to refer 

to as plastic hippies, a devignation that mesa somebody 

-mho sort of dropped itt without any real commitment to the 

artistic or Creative desires of at least a large number of 

the people who were then living there. 

it began to suffer frog overpopulation, in a 

sense overcrowding frost an inflArj of .  a large rainbow of pokopte 

Ott bed quite diff4tent values 'and who, in facto  exploited 

in some sons* the maivite and, innocence o a rn,et of people 
„ 

that were living thire 	list; '17eo'  pie been to dictlisly 

disseminate a variety of other drugs, that, 3 mentioned that 

had not been vexy much used up to that 'tbme in the Haight-. 

Ashhury. 

City officials, city officialdom became extremely 

cOncernedo  I think, mostly hoodlums of the large influx of 

people and it war on the hippie was officially waged by the 

city health deportment and police deportment*  including 
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• 
attempts" to pot sign* up and get notices out -to:oiscouroge 

2 	people from cOming into the ilaights#41Oury. ..iknil 411: auy case 
8 
	

the situation grew steadily worse, 
4 
	

The tension and conflict escalated and more and 
5 	more violence* 'sore extensive use of *ore -dangerous drugs 
6 	evolved and the whole atmosphere degenerated from that  to 
7 	some degree*  pleasant and crestiy* atmosphere that had 
8 	existed initially* 
9 	

Q 	1 take it over the years frOm 116$ to the present 
10 	

that -- have you hid an opportunity to treat many drug 
11 	abusers from, the Itaight-Aslibury district/ 
12 	

A 	'has. As 1 mentiOned the program I had created 
13 	

for the city of San Francisco was the first one to serve the 
14 	

residents off' the might-Ashbury as well. al other neighborhoods 
15 	

of the city .who had drug problems or sex problems. and I had 
16 	

very early contact in the capacity of directing that. program 
17 

and also I had .regular contact in terms of being trusted and 
18 

being invited into 	Uri& of neighborhood or community 
19 

meetings that wore Wing on Cheviot  and that access, that 
20 	

relationship*  ha* continued over the year** 
21 

1 take it that you are aware that that is where 
22 

the *Woo testily got its start* 
23 

A 	Vas* 
24 

THE -coat ltrOm the Bray you describe eight-Aftury, 
25 

isn't that the exect description of one of the sections of 
26 

lower eget side of New YOrk/ 
27 

IA'S MUSS: Yea. 1 think there are many Parallels 
28 

in the lower teat side, would be almost exactly the *seat  
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perhaps the saw* events occurring a little later in time 

than they occurred in the Haight.Ashburyi  basically the same. 

THE cOultrt As X recall that district started with 

writers and artists and degenerated that way*  

THE WITHESS Tea 

TO a:Oat Whit is the name of that district? 

THE WITHESSI Greenwich Village, but actually it has 

spread frost Greenwich Village, to another district which is 

separately referred to as the East Village and the lower east 

SUNS to 

MIL ltAY: Doctors  what is the United Nations 

Division a Harrotic Drugs? 

A 	That is the major international body that is 

onpowered by the thited Nations to study -drugs around the 

wOrld end to akeke racewmendations to governments on what to 

du ltbottt a variety of drug problems, 

It is the organisation that develops the various 

international treaties that the United States and many other 

COuntries have signed to attempt to reduce the traffic in 

Ohm drugs and to take other 0.4111.WOS to deal, with drug 

problems. 

Q 	And I take it .that you were part of this organise- 

Lion tar several years? 

A. 	Not  just for 13 miothe4 

q 

A 	Yes*  I vent there as a. shorti.term consultant for 

six months tad they asked me to stay on and I agreed to stay 
* 	- - I 

for a little hitt  wore than a year* 	
• 

 

2 
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7 

8 

10 

11 

'12 

13. 

14 

16 

17' 

18 

19 

2Q 

21 

22 

23 

24 

'25 

26 

27 

28 
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apecifit assignment vas to not only study the 

socionconord.c cause* and effects of drug abuse around the 

world, but to help plan the technical assistance program for 

various countries to deal vith th1e problem and then 
. ' 

additionally, as I mentioned earlier„ 1 was scientific: adviser 

to some conferences and I w4n,  *eked to train the junior 

officers in the divilion, 
- 	1  

Q 	And you Say at cia.wtlais You ware also 4 ansuItant 

to the government of Thailand On drug, prObletssit 

A 	testi, *pacifically assigied: is 'study and to mak.* 

recommendations to them on treatment and-.rehebilitationo  

legislation, and education in regard to -drug problems., 

-CZ 	How, earlier you mentioned the World Health 

Organisation. What is the World Health Organizationi 

A 	'Wells  that is a separate international body 

related to the tbite4 Nations but ,itutonomenss 

that ia sort ,Of ea extension Of local health 

depertosents, state health departments, and the. 'United States 

rublic Health Service; in other words, it is au international; 

group that tries to concentrate on preventative measures, 

It has much more of e:medical orientation, whereas 

rily work with the United Nation* itself vs* *cm* aoolologica4 
.* more genera kind of approach, 

WHO work SA run by and emphasises a more medical 

and scientific kind of background. 

Q 	Doctor. what is the National Consiesion on 

Marijuana and Drug Abuse? 

A 	That is a cOmraiSsion that the president appointed 

2 

3 

5 

6 

7 

8 

9 

10 

11 

12 

13 

14 

15 

16 

17 

18 

19 

20 

21 

2 

23 

.24 

25 

26 

27 
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.2 

4 

5 

6 

7 	• 

8 

9. 

10 

11 

12 

13 

14 

15 

16 

17 

18 

19 

20 

21 

22 

23 

 

early this year with 4 two-Year term as catablished 
4ongreess  empowered to study during the first year' marijuana 
in the United States and during the second year drug abuse 
in general and to make recommendations to the president and 
congress on how they should be dealt with. 

D14 you appear as an expert witness in front of 
the group? 

A 	Ves4 I eppeared at their San Yrancisco, hearings 
At few 'months ago?, 

•Q 	And also this year did: you appear before the 
Canadian Commission on nonmedical use of drugs as an e*pert 
withesse 

4 	to, I was asked 'to spend a day with the 
000ftiollift AO its consultants in °tows, the capital of 
Cenada„ and to advise them, to review with them some of 
their preliminary findings, and to advises thew 04 

;• 
recommendationl for the Canadian •drug prOblems. 

store  what 	'California /*habilitation 
•Cilliatter 

A 	That is the state pr, r' dor narcotic' addict*. 
located at Corona,. California. ;' • t 

:Et was established in 196I to ricitive narcotic 
addicts :mostly through cossnitment under-  a new at that time, 
State law or also as volunteers. 

Q 	And were you a mem bar of the advisory board for 
the California Rehabilitation .Center? 

A 	Yea, during its first year of operation, I was. 
Q 	And were you also a special adviser to the 

24 • 

25 

26 

27 

28 
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1•  

2 ' 

 

president's comittate on juvenile delinquency? 

	

A. 	Teal, I was. 

	

q 	And have you attended conferences at the Atte 
House ding with the problems of drug abuse? 

	

A 	Noi I wasn't able to attend.. I was invited to 
but I was not able to go. 

	

Q 	Wye you been A speaker or perticipant at the 
following cOrtferencess The itnite4 Hations Canvas* on the 
prevention of *rine anettaati*.ntof offenders in StOckholts. 

	

SWOCield 	 t .  
- 

	

A 	Yes. 	• 	. 

	

'4 	The Onited Nations .cene4tUft! 809S,  On drug 
AddictiOn in Una, Tim and Tokyoo i,'..tapin? ; ; „- 

	

A, 	Yogiv, i• 

	

Q 	'the 'WorLd Federation .of Mental Health in 'kraal, 

Switzerlandt, 
A Vas. 

	

4 	'The Pano.k.frican PsychiatriC.COngreas of Akuta, 
Nigeria? 

	

A 	Tes,,, 

	

9 	Vie World Congress ,of Psychiatry in Montreal%  
Caned*? 

	

A 	'Yes. 

	

Q 	kt4 the Inteatatinno, canoes* on eximinotoo 

in the Hague, Sethilirlands? 
A, Us 
CI 	Doctor). does being a psychiatrist make one an 

**pert in the tiold of hallucinogenic 4tlitst 

3 
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A 	Not at ills 
i am going to mention the names of several 

doctors and X went to ask you a question concerning thew 

.Dr,, Vernon Bohr)  Dr. Andre Tweed, Dr.0  John -Suarez, pro  Ira 

Frank, Dr.. Oith :Dittment  Dr,. Ronald Harkmart. 
Do you consider any of these doctors to be averts 

in the field of hallucinogenic drugs? 
MR, 11.01114CK1 °blotted to as imeittriel. 

court SuStained. That is a  question for Om 
ury to datormitto„ Nr. Ply!. 

ma. MT; Neve you ever beard of any of these 

peoples  Doctor? 
A 	Just one of them prior to seeing their reports 

to this court 
Q 	Who was the dottor that you heard of prior to 

seeing their reports? 

A 	Dr. Dittmou. 
And t telt* it that you do consider his an (wort 

that particuter field? 
ISIMPICIts X object to that That is not what he 

said, 
THECom': Sustained. 

Q 	War MR. KAT: Do yoU'consider Dr. Dittman to be 
an expert in the particular tiielln 

)11t. VITM Again so objet.. 	, 

111E COUSTi Sou* objeatiiii4 .selak %vitas. 

Q 	ST ma. MT: Rave you 	:Pr Dittroin as 

being involved as 44 oxpert in the field of haiiucinOgente 
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10 

12:  

15 

3 

4 

5 

6 

7 

8 

9 

drugs? 
Mk. sulatex4 Object to that as immsterial„ 
THECOUlet Sustained, 

Q 	SY MR. Mt Doetor, were you appointed in this, 
Case b .Judge Attlexender to, amOg other things, assist the 
jury in making .a detemination as to whether: Mr. Watson had 
the mental. capacity at the time of the Tate. 1.* Slane* murders 
to deliberate, to premeditate, to harbor tsslice aforethought 
arid to mature]py and steaningfuity reflect on the sravity of 
hts ccustemplated sett 

A 	Ves. Z was appointed to ae sist. the jury in 
determining all of those things. 

q 	Alt right. 
14„ • 	 Doctor, in order to perfOrm this talk* did you 
15 

16, 

17' 

fly &um from San FkAncitsti 09iti;'1'41.;tainitie ). Watson? 

A Yes*  did. 
Whorl did you do th4/ 

 

18 	
A, 	vould have to look up the exact date. 

19 	 TUN CQUICI reictor„ you'may use yOOr notes to refresh- 
20 	

Sour notisory• TO1,4 oily reed your notes • 
21 	 THE VerNESS: Okay. I have my briefcase under the -it- 
22 	

thack you. 
5 28 

24 

25. 

26 

27 • 

28 

000114
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1 

2 

5 

wITIOS ; Z. examined 	July 8, 1971, 

MR. gal 

Q 	Where did you 	 Wataon? 
A 

A 	At the-  Los Angeles County 

q 	rOr blaw .on s Period 44 7°0 leoi*Srse With 

	

6 
	

Watson? 

	

7 
	

A. 	Approximately two hthirst; 

	

8 
	

And did Itr. Watson seem cooperative with you? 

	

9 
	

A, 	Totally cooperative. 

	

10 
	

Q 	Did you feel that you had * good rapport with him? 

	

11 
	

A 	Excellent; and he also referred to that At the 

	

12 	Conclusion of our interviews 

	

13 	 Q 	What did he say? 

	

14. 	 A 	lie said that he had found it pleasant and 

	

15 	comfortable to talk with me. 

	

16 	• 	 Q 	Do you feel that the two hoots that you interviews 

	

17 	Jiro  likttson was -an adequate amount of time for your 'direct 

	

18 	exposure with Mr Watson in order to help you form your 

	

19 	
conclusions in this coot 

	

'20 	

A 	I definitely foal that, and felt that 	could 

	

21 	

hove stayed it days  presumably, or could have *pent a 

	

22 	
week -doing itt but I think that would Iowa only, perhaps, 

	

23 	
0Onveyed the impression that the quality is improved by the 

	

24 	
gore time that• you spend with a person; and I think I was 

25 • 
able to cover the major queation, the important things that 

	

26 	

I needed to know, and his degree of cooperation.  was Such that 
27 . 

it went so amOothiy that no more, in any estimation, could 
28 

have been a0Complished by greater time spent in caret* 

000115



discussion with hitn# 
1 
	

CI 	Doctor, have you testified msny times in courts 
2. 	of law in this state and other states as to the mental state 
8 	of the defendant at the time he committed a crime? 
4 
	

A 	Yes, many times. 
5 
	

Q 	Act type of things did you and Mr. Watson go 
6 
	

into„ what areas? 
z. 	 A 	We talked about his adjustment within the jail and 
8 	his feeling about that, his early family life„ his schooling, 
9 
	

hie interelt and bobbies and the major thing that we talked 

16 - 

10. 

11 

12 

13 

14 

15 

about was his rec011eetions of the crimes,. the hours • 

immediately.  leading up to them,1 the way he spent that, what. 
, 

be thought about, who he interacted with; the days preceding 
• I 	. 

that, whet was going ca 14 lige,' alAd then.  the history 

of his involvement with Manson and with the other porkers 

Of that group. 

	

	 ; 

i right. 
17 

18 

19 

20 

21 

22 

23 

24 

25 

.26 

27 

28 

t 	d 	1 

*or 	 --- • I 

A. 	i want to add one more thin 	talked 

extensively about his attitudes toward his use of a variety 

of drugs, going beck into his teenage years, and the 

frequency, the approximate dosage, his subjective experiences 

with these and all the other variables that X considered 

important in making a judgment of the influence of drugs on 

1411 general .character and behavior and on his. specific acts 

at the time of the killings. 

q 	dyou give Mr, Watson ft.* rein to say anything 

he wanted to during this interview? 

000116
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8 
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12 
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14 

15 

16'  

17 

18 
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21 

22 

23 

24 
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27 

28 

 

Definitely+  1 encouraged put on .severst 

Occasions to add any other thoughts o3 	rents that be 
4  

Wanted to,. to supplement kthe„ things*  'thee X was concentrating 

Os* 	 . 

And Z to ire 'it that Kr.: $Iats* did Alive .yotihis_ 

'version of what happened on the nights of the murder' 

	

A 	Re certainly 	 t ' 

And you included that within your-sport? 

	

lk 	Test  I Ad. 

**sides obtaining Mr. Wstson'S version of *list 

happened, did you read the. Grand Jury transcript in this case 

and this direct and crossexamination of Linda Kasabian at 

the first 

	

4 	Ms*  / did. 

	

Q 	And did the direct and cross-examination of 

Linde Kaeabian cover approximately 4,000 to 5,000 pages at 

the first trial? 

ilfailw  it covered a large box full of transcripts; 

X didn't count the pages*  but a sufficient body that it took 

a couple of days to road through it 

ZOctor*  do you feel that outside data is important 

in formulating your conclusions regarding& defendant10 

mental state at the tip of th* eximaal 

	

A L 	X feel that it is not only important but essential:. 

	

. Q 	 feel you could reach a valid psychi*triO 

opinion retiOrding suchluestions as 'whether or not the 

defendant could deliberate or premeditate or harbor malice. 

at the time Of the commissiOn. of a murder without knowing 
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shout what the pc)** did or said at the time of the crime? 

	

2 
	

A 	certainly think such an opinion would he match 

Isms valid and in most instences invalid if it did not Seek 

	

4 
	out the widest possible range of outside information to cross 

Check and to supplement what one is able to learn from a 

	

6 
	

direct discussion Or examination of a particular defendant*  

	

.7 
	

Q 	In other words*  you kind of feel that the more 

	

8 
	

knowledge you have the better? 

	

9 
	

A 	Without question. 

	

10 
	

Q 	How* 	our knowledge of the Manson family, 

	

11 	your studio* of the Hinson family and testifying in the first 

	

12 	trial and here, how would you describe the role of the girl 

	

13 	14 the Manson family*  the female member of the family? 

	

14 
	

A 	Extremely subservient, totally dominated by the 

	

15 	males present 	such a group; assigned to the most menial 

	

16 	tasks and thought of primarily as lowest* to cook, clean up 

	

17 	and serve as n $avatal partner, 

	

18 
	

Q 	Now, does the role of the female in the Hanson 

	

.10 
	

femily differ from the role of a female in other hippie 
20 

:21 

commits in general? 

$11 hippie -goissaitee' l '*ge  oerelit the woman has an 
22 	

inferior tole, 	 4 ' 

23 

24 

25 

26 

28 

27 

, 	 4 	• 
• 113 laatty of those ;,that

. 
 is an extension of, the 

broader societal attitude where there is in many ways a 
• 

double standard;. but I would sly in MOW of, the ,comes 

they have even a more inferior role or secondary role than 
t 

WORM have in the broader aocietyli' ' 

It ranges from communes where there is relatively 
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16 

17 

18 
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21 

22 

23 

24 

25 
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27 
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403 

greater degree of equality, however*  to est commune* where 
they •are inferior*  as I said, to the ‘gtroi‘Of aoucoune that 
Manson *here they are totally subservient end considered t 
$101rior by the DAUS present ., 

Savo  in your conversation with Kr* Watson, about 
the eights of the murders, did Mr* Watson describe the actions 
of*  may, Linda Kastbian, Pitriebt Itrenvtakel, Susan AtkinS; 
and on the night of the La Bianca murders*  Leslie, Vai* Houton 
,404 Patricia X:renwinkel? 

Did he tell you things about these females? 
Yes* he dido 

000119



  

4654 

1 

2 

3 

4 

 

Q 	And di,d 	tell you that they gavO certain 
instructions and orders to him on these two nights of Tito:der? 

Ye**  be did. 

Q 	Na,w in your opinion, did the girls in the *Rion 
family -* were they capable of giving orders on these two 
nights of. murder in the manner that Mi. Watson described 
to you? 

3011SICK; To which I will 
THE MOSS; jr;0, 
MR. ISIAIRIM ** *Watt ** opinion and. conclusion. 
Tfit count sustained. 

Q 	AT 141t. /Int Well, when Mr. Watson told you about 
the things that the girls did on the nights of the murders.e, 
did you believe his as far me getting orders? 

MR. 11113RICR: Object to that, your Ronor; this calls 
for a conclusion of this v0:fleas.. 

1411. IRIA/0$14 Tour Honor, this is what the thotense 
0.4 

.104 IIMMICK; Keever mind what the defense did. 
THE COURT; Zas; not concerned with that; I, an concerned 

now with the. testimony of thi* witness.,  
MR. g'40114 It your Honor plea ask..  

Jullt a monant; lAttika i sb, please. 
This is an abiolutccOnclusion upon which he cannot 

be 	
e. 

Cross-eximained. • 

- • k 	• t 

MR • NUOUP•OS WY we +1pprc ch the tench? 
TRIC COURT; 'ton stay approach the 4each, :!  

he following proceedings Were held at the bench.) 
, 

6 .  
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1 

2 

MR• $111240131: The defense attorneys, when they had 

their psychiatrists on the stand, said, "Did you assess the 

Credibility?" "Did you **Des the credibility of Nro Vatist* 

during your interview?" 

"Did you believe hire when he told you certain 

things?" 

And they said,. "Yes.,1! 

Th.is is Whet is litappelini here. 

THE COM; Noo  •that is not what is.• haprning here at 

elle  This is en altioinclusive quelition here* 

Zit you loot• to so to  cletali, what orders the' 

girls gave Wettion and whether he believed the girls' gave those 

,orders or the detsilei, you probably can get that in; but the 

allwinclusive question 

EVX.101114 All right. 

THE COUVrt "ad you believe the orders given by the 

girls" "R 

MR. IHIGIAOST: All right, 

THE COURT* 
	

that wee sty objection to the question. 

it is an ail inclusive question. 

Mk, IHOLZOS22 All right. 

THE CGU: Sy the way, before you do that, bring out 

*tat they told hin 

Ohe foilowing proceedings were held in open court,) 

)ST 10. HAT1 Doctor, is this a copy .of your report?:  

VeS• 

qAil visit 

a 

4 

6 

•1 

9 

10 

11 

12 

14 

15 

16 

17 

18 

19 

20 

21 

22 

23 

24 

25 

26 

27 

28 
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110w, it is a 7-page report 

A 	Yes. 

Now, in this report do you report what kfri  Watson 

told you that happened on the nights,. the two nights of the, 

murders? 

Tea,. 

Directing. your attention to pegs 3, do you state 

in that, in your report, that Kr. Watson said, referring. to 

the girls, that, 4000, "They told me to cut the wires"? 

X do say that; and that's- what he told me„ 

-Q 	And does that -refer to the telephone wires'? 

A 	That to Oorredt 

00 

 

you,  reel fro* your 'studies of the Henson family 

end the role Of the female in the *wort family that and 

Also taking into cOnaideration as to what Mr. Watson bad told 

you up to est point what had occurred,: 4;10 you feel 4"‘ well, 

did you believe him when he told yOu' that? 

$111013410 'Object to thlit." i think whether he was 

told that urt caiU .o 	conclusion; and whether or net 

he believes it calls foi• a cifinclutioa on his part. That is, 
- R j  

whether it via an order. 

mks xat Well*  he says he was cold !ay Ws gatto4 

THE 

 

Com: Tour objection iB whet/ 

Mt« iunteitt Vat j think"vbiathex be considers •that an 

order„ I think, is a conclusion. 

COM1 Well, no tatter how be 4aractierisis it, 

Mom Wagon told you that, did you believe him, that it was 

an order? 

1 
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8 

9 

111 

11 

12 

13 

2 	. 

TIM WZTKESSI: Ilto, I did not believe him,. your Sonar, 

Q 	isy Os M!: low, a couple ,of line* down from that,' 

he tall you that it seemed like lights .started ,gOing On 

and either Sadie or Katie eaid,. We have to get everybody' -

this is.„- they. lights, were those referring to lir, Parent 

coming dole:4 the driveway? 

A 	1.1o, he was referring to lights within the house 

at that tiro*, 

Q 	Avid did you believe hien that Padie or Katie said, 

"We have to get overybody7 	) 

A 	I did not believe 	t 	i that' they sad_that to hist„ 
,z7 	 f. 

filt• 	'mouse SKt -for taking your' 	t$,SE 

tryifig to stove ** fast as 1 caw', 
14 	 Tilt COMP: That's all we expect of yOu-, Hi* Eq., 
15 	

MR. MY:thank YOU. 
16 	

'CI 	Did Mr 4t  Watson also tell you that, well, did he 
17 	

tell, you whether or wit he gave Manson any report on what 
la 

tippirod at the Tate house when he got back to the ranch? 
19' 	

A 	les 
20 	

What did he say? 
21 	

lk 	Ho said that Manson asked bits what had happened 
22 	

and =hee reported to Sat briefly and then he said he want on to 
23 	

e then went to go to *leap,. 
24 	

Q 	Did he say who he went to sleep with? 
25 	

don't recall that. 1 eaty have written it down; 
26 	

it was one of the girls that he had been out with in the car. 
27 

14 	.PAO 4 4n- 
28 

A 	Yes, Katie, 
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10 

11 

12 

14 

15 

16 

17 

18 

19 

" 20 , 

21. 

Katie? 

A 	Yes, 

Q 	DOctOr, besides reading the Grand Jury testimony 

the trial and the direct And crosawexamination of Linda 

resabian at the first trial, what other docustents and 

to 	did you take into consideration in for sting your 

Opinion regarding W4. Wattonos mental capacity on the nights,  

of the Tate4s Stance murders? 

A 	1, read end took into consideration .00 I have 

forgotten whether you included in your statement the lenghty 

transcript of the trial — 

're* 
A 	Linda Iesabien as Well as the Grand Jury 

statements by her*  also the Grand Jury statements of Susan 

Atkins, the medical and psychiatric, and including the 

neurological, and psychological reports that had at that time 

been submitted to the court were made available tai me by 

you or by Mr, Nubrick, the defense counsel, 

t 5 

22 

23 

24 

25. 

26 

27: 	 • t r 

28 
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#6 
	1 

2' 

Q 	Did Mr. Bubrick come up to San Francisco end 
sive you sone report*? 

3 " 

4 

6 

7 

8 

9 

10 

11 

12 

13 

14 

• 16 

16 

17 

19 

26 

21 

22 

23 

24 

25 

26 

27 

26 

Yes, Ho %e 't thee. 	mei I did not tont to his 
directly. 

Q 	.Up in Sari V*andisco? 
A 	Z talked to him an he ibone 	':theat for 

slot at our 0eAtore 
also took into accou4; tiklailosicloons from a 

young woman in Texas described as A forger girlfrioad Of 
Mr. Watson, 

tl 	Ottawa Hallett? 
A 	las 	oad a deposition frost Mr. Watson's jailer 

white he was in Timika. 
Robert King? 

A 	les. 
And I finally took into account the reports fro* 

Avocado= $tate Nospitat and the chart or complete record 
from the Loa Angelo, County jail which was made available 
to ate at the tient was 'here to examine Mr. Watson directly. 

**4 00m of these reports that you took into 
OOnsiderationo  war* thoy front the UCLA Neuropsychiatric 
Znstitutet 

Yes*  they were. 
Q 	And that was Dr. Suarez and Dr, Frank Dr. Walter 

and Mr. Palmer? 
A, 	That is correct. 

414.1,so did you read the report of Dr. Tweedi 
A loci 
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A 	ties*  

tint' covert Dr4. Utley? 

VIE WI SS. !es *nd Dr. Boileyi 

q 	rir 	it&Y; During your interview of Mr, Watson, 

Doctor, did you make any assessment of lir* Watson's inteIlisenc,  

A 	Yoe. I. did, 

Q 	And what assessmentt did yoU make? 

A 	That he was of above overage intelligence* 

Q 	Did he seem patty intelligent while talking to 
zl Yoe 
12 
	

A 	Tea, 
13 
	

Q 	During your interview with Kt, Watson, di4•144rf. 
14 Watson dammultrate any signs of Inattentiveness, inappropriate 
15 *lotion, delusions, hallucination* or feelings of unreality? 
16 
	

A 	Ile to all those things with one exception; In 
17 tiros of insppropristsnoss emotion. With that one exception, 
18 that is when he smiled while describing the victims Of the 
19 killings running around, attempting to escape the .attack, 
20 , the attempt* to kill them, 
21 	 Q 	What brought this on? tould you relate the 
22 	eircumitenceel 
23 	 A 	Yes" Re' described them as. twain around like 
24 

thickens with their heads cut off and smiled at that time while 
25 

be described that, soh considered that A vary inappropriate 
26. 	

emotion. 
27 	

Q 	Did you consider important during your interview, 

except for this one exception, that he .didn't show guy signs 

t 
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arab inattentiveness, delusions, hellucinstions. feeling of 
unreality orinapprOpriste emotion? 

A 	Yes, X considered that significant as indicating 
a generally normal mental status and stunting no evidence of 
psychosis or the usual. signs of either psychosis or brain 

&Sages 
Q 	Drawing fres your knowledge that you have of this 

case. would you state that Mr, Watson was greatly influenced 
:by Mr. Monsen and his philosophy? 

A 	I 'believe he was very strongly influenced by Sr, 
Henson and his philosophy* 

q 	Itow do you feel that this tooU place, 
A 	It begins with a: combination of what 1 see as a 

very dependent sort of weak .persOnality. that 	with 'Mr. 
Watson. being exposedt through:Msnson and the pure group 
climate created in the camoinne both at the Svahn Ranch, and 
Ufa:mil, being exposed to a different kiwi of 	System 
through isolation ft ordinary social convents. and ordinary 

, 1- 
social. attitudes and values, through the prolonged heavy use 
Of a variety of drugs, particularlyl•p0 type,Atrugs,..-which 
in a sense take the person's thinking more malleable. opens.up, 
brings into consciousness a variety of thOughts and depending 
On how this experience or trip is guided or Jed by somebody 
else, this can iu sorsa way brat:weigh a person in a very . 
fiegatiVe. very Socially destructive direction. just am in 
carefully controlled instances by properly trained prOfessione 
it can **motives be 4 useful experience, asinly depending on 
the underlying personality, the strength a the character and 
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the knowledge and so forth of the individual who has taken 

the LSD and litho is' having it interact With that personality 

and character*  

Thee 1  thinit, additionally Manson created a new 

concept, new for some of the participants in the commune, 

Concept of moOlity including sexual morality.. including 

the exploitetion, of women and the use of women as objects 

1 sense of belief that they wars the only real peOple, that 
else 

ta the people living at the can and everybodyAwas In a 

'different world and they were not really alive; whereas the 

Manson commit was .aliva and had the right to Palo up their 

ova rules because other people didn't count. 

So Z think it is the combination of a very 

,person with a strong personality who ettempted to 

influence Watson and the other people there to teke up a 

-certain antisocial and aggressive philosophy, and that along 

with the influence of the drugs*  such as 1.0SD. aiescalinet  

SIP, belladonna*  aephetau,ines*  and a variety of other things 

that Watson and the others at the comae* regularly used, 

q 	De you feel that mr. Watson completely accepted 

the philosophy of 10-1 Hansen? 

tes, I feel that he did* 

q 	Xn your opinion at the Ores of your interview 

!with Mr, Silatton*  did ?fro Watson still lietieve in Mr, Nenson's 

philosophy? 

A: 	11* relied olt1y;  very Ansignificant Objections 

to it and seemed to basicallyistill 	in 'and adokire and 

feel warmth toward Henson. 
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Q 	Would you consider *. Watson during 1969„ at least 

during December 1969, to have been a chronic user of LSD, 

belladonna, and speed? 

A 	1011$. I would consider him to be a chronic user 

of all of those drugs. 

Q 	All right. 

What is LSD? 

A 	LSD is a synthetic drug first discovered, first 

synthesized in 19311 and its properties first discovered in 

I943. 

It is usually referred to 5$ a psychedelic 

hallucinogenic drug and. its main effect on the person. again 

.slepend mostly on their personality and Character, rather than 

seem magical vreperty of the drug, but. tbs main effects are 

‘ to bring into coniciouiness many thoutOts, generelly buried, 

end including things that 1130:4 tfro;oplet often prefer-  nOt to 

'have in their con*ciousnss* • 

Secondly foeihese theughts' tO occiir dew 

combinations,, new' interconnections that ordinarily people don't 

See or think about. 

also strongly alters, percteption, 'partiOulerly 

visual perception, so that with the eyes closed people see 

* great range of colors of all kinds, or geometric objects 

ohapia or building*, and with the eyes open they tend to 

concentrate on whet we usually would consider fine or small 

details of something like spending a lot s 10 or 15 minutes 

looking at the outlines of a statue or stone or concentrating 

On the shades of viten, or the Outages in configuration or 
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Shape of a-  leaf of a tree or of a bush. 

The *Met of the drug depends not only oe the 

PoWeenality, es Z have *tressed, and. 0* the,  Pherseno100 of 

the. (huge. these properties X have described*  but also on the 

Setting or *itifirOnStat in Which it is taken, end part of 

that envirounent, of course, a very important part is tho 

guide or the leader 'An: that kind of fixpertittlat. 

Mother component of the environment is. the sett 

of *oral and social clinete of whatever buildings, house, 

neighborhbod wr seemszne where you are taking the drug. 

Q 	Would you characterize the user of Uints chronic 

user of TAN as having 4 drug bathed braUtt 

A 	1104 

Q 	Why wOuldett yen? 

It 	because usrs itself disappears from the body 

'within about 4$ ,mixtutf/. +Of ,iagesting it and. there is no drug 

eirculatirog An 'the brain whatsoever after that. 

• q too 
4 	Deli is a natural occurring chemically*, 

Oteurring 	P,lantit  in it. plant 'that tee properties very 

similar to the proiertles,  of mescaline or,liSk different 
;- 	• 	• 

Isainly in that no atanderd dosagt or, Otte* of dosage has - 

been ,OevelOped for it in the:aeon,  tiay as- with LSD or 

immicaline where there were ,matty yams of Scientific and 

easdiciii use of 'them before they want into the,  black roatiltet, 

so there would be a greeter tmeartaitty in taros of the 

dosage and effect of belladonna, but basically its effects 

would be intense perceptual and thought changes, depending 
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On the interolatiOn with the personelity. This could to  on 
to include halluginegenic drugs. 

I take it then that LSD and 'belladonna ara both 
f,imillucinagenic drug*? 

4 	Us. 
Whet about speed? is speed a hallucinogenic 

4 	Xo*  Speed is an amphetamine within the te$000 
Pharsaocologically. of stimulant.. 

The stimulant drug family includes caffein* end 
'at: the:  Oiliest end of' that family and then the 

amphitanines .arit;uite potent. -stimulants and every widely 
101adt ai Co)itsex  either au prescription or OA law MA* aliVissto - 

`000 that includes deredrina. benzadrine*  as .vell as the 
aaoheta4ne hedioit as speed. 

Then the .aost patent drug. in that atiosslot 
family is cocaine., 

So these are stiwitiut drugs 0* Theit bowie effect 
is to incrims* or stimulate the latarteatt 444 cheOfticat 

the brain*  to togoase alertness and valiatulnela to 
poiet to improve coordination and only whan they are used. 
Overused, that is almost daily*  in large and increasing des*** 
do they samitimee produce hallucinstises or delusions. 

charactoristically' they era in a different stoup 
end with ordinary use they are considered stimulants ind not 
iallucinogene or psychedelics. 

• 
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• Ttript 

trip- the 'slang term for the LSD experience*  

thiJorperiestiii 'with a related kind Of drug*  such As 

tailceybin*  P, nesOaltres and so fortht  

Q 	.14 yo'ur **potence and its your expertise and 

iskling in. the field*  would you say that it is very -unusual 

to have a piroton under the influsace of IAD#  hnrinanOtok 

And• speed, or A coobinetionof all three* perforo a violent 

oat it 

A, 	TO* very unusual; ordisarilzr the parson does not 

engage in any specific activity*  tends to prate*? to **joy 

well*  have the subjective experience with that partieuter drug; 

and that's particularly true with LSD or drugs east closolY 

Volatod to #* that they generally do net *Ws* in activity*  

4144 certainly V1011400 is anomaly rare* 

4 	Do they booms more introvertod? 

Vat that would he * correct description. 

q 	nd what woad be the things most sneer for a 

prow* to da it ha took LSD and belladonna*  say*  hallocinoienio 

040 
A 	Wea, to either*  by choice or if they have token 

core than they can handle or the setting is such that produces 

piety, they 'would in either instance tend to sit down or 

It* down or net go through, what is called a mind trip*  arid 

lot *WV* in any .activity at an, 

They would generally stay by their bed or their 

apartment nohow** 

Q 	Or possibly 
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A 	00-0,  or lie- down outside. porhaps* 
. Or. possibly. sit 4own? 

A. 	To** 
°L WW1 Do guy of them *IVOto solf-destruction 

under My*, Onditiossit 
TIM wrnasst That has happonod ocesteionolly. your -Honor; 

hot more often then not -0- hut, still mere often than self. 
destruction. &Moreto'r  there hen been on. eatidentol kind 
of &mop where tho person edijudgos something. such as in. 
***mobilo or the -height of s window, that they aro in; blot 
those importances. fortunatoly have been quite **roll but. 
*aurally. Attach OAS heal gotten 	petslicity and most poople 
have what they consider a pleasant or very unpiossont 
expertinco or * bad trip, it tends to be almost an **tinily 
subjootive kind of thing without any vol. activity or agitotion 

ei r" ilostructiveness*. 
1ST 	ZATi toctor,, do you have an opinion as to 

Wither or not * 	user of liSit and belladonna and speed 
woUld oftentimeo batter able to cops with a. trip than an 
*Oakmont user of these drugs?' 

A 	Yos. I have such an opinion* 
rtZ 	And eta is your :opinion? 

raity wonliii definitely bo totter able to,  cop* with 
• :rt • 
*it tadtvt.404.ilr axeexperience for two reasons* 

. t. 41fe. is that thy bosoms fosoiliar with what happens 
ifulOactivolyt :that ist  with. what the dm does:. very much- the 
Asian* way ,thy assn becomes familiar.: they grow up in 
our society. with the effects of alcohol. so that the first 
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'$ A 	"i 

40ses of this partioiler drag have quite.* different effect 

*as thaniatter .yew learn hedi other people react end how 

to interpret Whet is happening to you sOlettively; so the 

Chrtieit'iliter.:ol'eny drug learns bow the :drug affects **ow*  

how it affect. other people,. builds tit into their experience 

and the way they interpret what Jo isiippoatago  

itherefore*  an indfividual experience later on is, 

*nth less Wily to effect than to anywhere estair the degree 

that. early experieagtea are; end, secondly*  there la the,  

AleVeloposant Of whet is toned tolerance, asaning that as you 

U114 4 drug 444 *04 build up the dose)  the body adapts to it, 

actually adopt* to it physiolog4tally„ lop toms, of the cella 

Of the Win aid it then taloa more and nate 'of that AO* 

to predate the woe effect, so what sight be a moderate or 

tans 410as to * Twooptoto users, somebody who is taking a drag 

for the first tine„ in practice*  tit** ads to tie a very sisal 

and thitSsificent  dose to the chronic*  heavy user who his 

developed this tolerance to,  the drug; and that is * very 

failottant phosonsnon that slays has to be Aotosiderit4 In 

eVaixioting drag effects on a person:, as well as the disensints 

at *000 and shott44was offset and mot of effect*  and a . 

let of 'other.  things that aro frequently tgoOto40, 

Q 	What 40 you %son by. shOrtivtOra effect and 'stare 

effect? 

- 	 the diffetentietion there is between what 

happens with the Average iSaile of the dm Oo one oaaaatoot  sax, 

the two to foariihour period or with, sone drugs,. lontitr 

period of ties that the drug is Osaxtlag aOisa influlitoo ort 
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3 
 

4 	 * 	 f 

.:the. person, or le altering their consciousness in solo won 
r 	, 

*Ad '  thel4 11 en" effect litaidtt be What happens to you 
issichcfleSiteXiyt. physically. 	from chronic wool 

fi 

*ipeht in turd, has to be suhdte d d WO chronic light or 
wodorato Nil verso* chronic heavy or aussaive use of the 
dinegst  end you *tit different pictures -or different **were 

psndi * which Of those :dimensions you are &sling with+ 
Q 	Doctor*  deo Ion have en Opinion. trots your impertilia 

irk the field of ltellmainogenie drugs and. *mod whether or 
net if a person took. LSD, 'belladonna and speed Au coebtaatiens  
Wither or net that person would go to sloop? 

I have senih an opinion* 
Q 	end 'hot is your opinion? 
A 	They mid not go to sleep+ 
(1 	What woad he the effect on a. person of taking 

thou three drugs? 
4 	gaily either LtUtt  lions., or speed, tIonoo  

boiladouueb. cions; and certainly.*  a tool4imation of tbose- 
*Mold increase wakefulness or alertness* 

That is Olbe Of the characteristic properties of 
sisphetaleines. All X isentioned.learitoryi. to keep you awake and 
iroktease *Jo:tows; and it. is also stharactoristic with an 
IAD *sport** that so such is going en IA your mind and pro . 
*ay perceptust changes are occurring that you eery rho; 
go- to *Leap while that is ,happeniug+ 

4 	PO youi feel that the .coehiestion Of thesis three 
droop that it eight be such an overwhelming **porton** that 
it sight put the potion to silsopt 
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A 	Sot because none o tilos* 	sire what are called 

stedicallyit  &primula drugs,• Only dept start drug**  either 
alenef  aither •en* of them in a large dysaita or a c°1°414141°4  
O moderate demos a several of thee, will put you tO 
and those depressant dmge 4101 alcohol*  barbiturates and 

other altliPSS$ pills and narcotic**  mining opium*. heroin, 
alsrphine. at cetera, 

Certainly any combination of thou drugs beyond a, 
very ninimaio  quantity would put almost eveobod,y to sloops 
and at a certain dosage it would put everybody to sloop' but 
*One of the drugs you were asking about, that isik  USN, 
belladonna or speadb  are depressant drugs and non* of the 
rno*  LSD, bol*fit or aerphetateinet cbaractarittically 

*take people drowsy or put than to OCtiesp4 
They do tot the opposita, They stimulate this. 

O tthem any alert* more wakeful* 
Me  Ott Would this be a good time for a recast? 
TIM COOT* I vas going to ask yew when you thought it 

was * convenient tin** 
ladies and gentlemen. w* wilt have our recess at 

Ws time, 
Onto again*  pleats Woad the itelmonitiot Ukratefot* 
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THE MC; People esainat Wataoni, 
tat the record show all jurors*  counsel*  and the 

defendant ere prifstott  
You may proceed Mitay. 

4 	VI Kik. UV Doctor, settixis Utah to labor. wit lo1M, 
off*  .d .4 'Kr*  Watson in your Uterview with his tell yos that 
on, the way to the Tate house in the co that he went -to slop 
IA the lap of one of the three girls? And that he did not 
wake up 'until he arrived et the Tate voidance 

A 	INot. lb told se that. 
'11* 	*wig baited on your expertise in the effeeta et 

27 

hiaiefionaa, Speed*  LSD and other hallooing/foie and ess* 
tfrgs,*  did you. believe his when he told you that 

.,- 4114. Pius at your report ou pare 3, did tiro 
Vatsoo in yourAriterview indicate to you that Homo had givea 
hiaitioy specific Orders au the nicht of the Tate iiiirdsrat 

A 	Teo*  he did indicate he had roeived apealfia 
orders frost itansOnt 

What did he *aye 
A 	Hie exact words Were* "X reder Mull* cianut 

00. over and 'hand* ars it sun end .a Mite and telling.** not 
t won"' ebeut a this but duet oak* sure everybody at the 
:house was deed." 

Atii Mr. Vilation tell you that M. Manson had told 
anyt\hing sieve than We 

A 	.1 don't think h$ did. 
SVIRTAtt What pate are you cal 
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WI Ant sage 3. Vellp, it to the first complete 

00:1141:11Pbf 
SE. SUBRICEI The top of the pep/ 
HE. HUGUOSZ$ The middle of the fine*. 

KR. MU Zoe middie of the ;Paget 
THE WreMS* I. dealt remeelter hi* telling as *bout any 

other *pacific .114kattuctiont. lie 414 talk about what *noon 
told the 40144 but net specific inistructious to be, Wats. 

	

Q 	SIC O. WI Let's get into that * minute, Did 
he tell you that iismsan indicated to hist that he told the 
Orle everything that there woo to do and,  that be, Watson*.  
should just ho Ouzo everyone was deed*  Did he toll you thatt 

	

A 	taa, illation did toll mo that* 

	

Q 	lad with yeur understanding of the 2'04 Of the 
tonal. in the $*anso* foldays. did you believe him Ulm be told 
you that Sattoon told him be hid told the girls- everything 
that there was to 401 

	

A 	%•didisit believe him and also the Oats /wet was 
inconsistent 'with the previous stomas** where he roeiived 404 

-.,41cceipted,410 -Odor 4rion *soon to go out end 

	

/4 	Vky '40 rou soy it was inconsistent? 

	

t. A 	letoouso 	himself described to 'leo that Sateen had 
thAtt to holt  Watson, the order to go out *ed. make 

)‘*'-ocivariheiy;w4s* dead, Then to later as y that the order 
vas received from. the :girls rather than directly free' Season 
Ites directly innonsiitent -with the first statement, so :I tide 
believe hiu for that *ate also, 

	

Q 	Vector' tit your opinioxt would en Average  dose of 
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• LSD speedo  or belledornia taken alone or in colthinitiOn 

alter the judtaent and the thinking of an individual to the 
extent that he *wild *omit a cries that he wouldn't scoosit 
if not under the iatiVaace st the drug/ 

Do ye* volorstsed ay questiaat 

ThOs. *us& end other eind-eltering drugs would 
etnter so niter the thinking of aperson that,  b thensolvsks 
*hir drug itou1411.,41id toproduce a certain k d of arleso, 

•)4.1., 'previously described*  the basis of a drug. 
stind-elterins dr response ia the persaeality* cherecter* 

.:.- iittitOdokiro'.opeatetiena*  values of the user and the dots at 
, soaat : iaterestit vitt that,. so the drug by itself could not and 

- would net siskft .soomebody emote an act that they would *aver 
otherwise dew 15 
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let 	optaida tan' * swam bp under the 

imfluance of either speed*  UP o belladOnma* or all the 

inc'Coe1Aniti01* !!sid ,still he able to form the intent to 

another hums* being amd deliberate and premeditate a murder? 

A 	Teo*  they could b• under the influence of theast. 

Or ether drugs and still be able to deliberate, premeditate 

and form an .intent to allf* 

Soot  in your opinion, from your **peva,. in the 

ffAeld of drug** do you feel that a chromic drug utell 4* do 

$u feel that * chromic drug user cam deliberate and 

premeditate a murder*  form the intent to kill and astutely 

sad meaningfully reflect OE. the nature and quality o his act? 

A 	Irea* a chronic drug user, in moot respects*  could 

40 that more easily for the reasons I diseusated earlier; that 

its they have learned what the drug does and how to react is 

it and how to imierpretiitat is happening* And in 10$10 instances 

they have developed tolerance to the drug so that what seems Wye 

auderat* Or large dose is realty an only insignificant dose to  

terms of their bodily reactions to it. 

Doctor, in your opinion can. s person who is psychotic, 

OM hedellberate sled premeditate a murder*  for* the intent 

to kill and maturely and meaningfully reflect on the mature 

sad quality of his act-I 

A 	The OVA* of psychosis*. by itself, *0414 mot make 

it- impossible to deliberate*  premeditate*  at caters. 

it -could only be decided On an individuensed 

basis*  the nature of the psychosis ,«0 perthosis is a very 

vague term; awastiess it is WIC) in a wastebasket kind of way 
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1 by the Prirebiotric profeosion 0.1- you'd *Ivo to know whether 
it was a soycolled functional paychosis end, in turns  whether 
that 

 
was a achisophronic illness or disproesont Wows or 

Oethert was sow, other kind of psychosis t and if It were a.. • 
• echisophronic illness you Would stili have to soak, *0 
lu4ivittualise4 judipsont o* the basis o vhether that 
particular intit4404,evis having holluoinAttions or delusion* 

8 thatt vox. directly *toed to the concepts, you wow. asking 
9 
	

tiout;47eff intoitt and proisaditation, at ciotoro4 
10 

11 

12 • 

• 13 

14 

15' 

16 

17 • 

19 

20: 

21 

22 

23 

24 

25 

26 

27 

28 

t - Saf Paleheoist by itself*  in no way. loons that 
• . 

you can not pressaditato or doliberote* 
Did 00 formulate sty opinion. as to whether or 

not Mr. Watson was' psychotic at the tine Of thetratoililia *Ponca 
isurdorot 

A 	Yes*  I: did fore an OPthion Oat. 
4. 	molt i your opinion? 
A 	'That 	#not psychotic. at the tie* of those 

coorsiers*  
Isrbet is the hoods . of that op 	n? 

A 	Thor :the aliteriAl hot pvisented_ to in about his 
state of - 1st* his thinking*  hie actious At ;that Um* and 
Ow the catiorial in the transcripts and depositions which 
Mvo-doscribald Otudying. neither Of those things- indicatOO 
that he *Is AUtOtirts any itata of biaaVICOAtions„ dolusionsiv  
silty 1444 o sysiptons •r mental -change that would *pair his . 
opicity to for* est intent or pronsetlitate or deliberate;' and 

40 diyaptOns that could be: corrottly ua f lad schisophroniolo  
psychotic depriOssion, organ iC btain 410000 Or the other chtof 
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4 	I 

tigories: of feychOsis. 

Q 	Xioctor, -de you have an opinion ai to whether or 

of the usual taker .Of L$D, belladonna or speed is in contact 

with reality and roaognices that they are experiencing the 

effect: 01 ti drug when they -take the drug? 

A 	Vest  I bey* an opirdea 00 that. 

Wit is your opinion? 

A 	The. usual user or taker of those drams is 

contact with reality* 	. 

Of the drugs you nentioned, spied or any other 

esiphetaatine 10044 have the least effect ao your contest vith 

Ordiner$4* it increases alertness suds  in that 

sense. "daft be said to temporarily or sonentarily iSCritaes 

your contact with reality. 

With IAN which certainly hai o Mrs potent 

effect on the thiuWeg or the *Ludo  or the belladonne, even 

Theo you are experiencing these think changes or chew* in 

vision or hearing or other perceptual diwensionsi  you know. 
due 

ortiluerily" that you are having these cbangettAto the effect 

of the drugt that, you are experiencing the drug and yen know 

whoa the doorbell rings or when the telephone ring* or whoa 

ilansone cone* up to communicate with your  Cud so forth; so you 

etre la full contact', with veality. 

TV coact Asa se, 104 My,. 

utlaw** will you apptcsach the bench, please. 

We don't need you, Hal. 

(*Imported discussion at the helic114) 
SC Etel; in your opinion,. Doctor" .4? 
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5 

7 

tballuoinogealo drugs,. for exaapie0  LSD,, have the effect of 

changing a chronic usierlis value structure/ 

A 	Tee*  they cm change the, vat structure; but 

myth, I would *aphasia. that that is the intarattiaak Ultima* 

the drug and the already existlag personality and value 

structur. of the porsiett; but they certlit41 can gar * rola* 

4itu, toportatt rolLa chant tba web. atructurai 
8 

9 

• 10 

11 

12 

13 

14 

15 

16 

17 

18 

• 0, 

.".••• 	r. " 

.4& ;. 

4'‘  

4  

• 

1. 

,• 	4 

-•••• 

• t  
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3 
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4078 

ly/o.uld it be posaibla for a: .chronie user Of 

140 to reject previona held morel holiofort 

Prt6ably not solely,  frau the direct offeCts of the 

Ozonic use of urto 
if that chronic use was associated with oignificant 

changast in a* envirnissant or a living sit riga or hs110000.11, 

Around then*  in tarns of being isolated frost ether valves), 

or -balms brainwashed to take on cast value*, than **stain:4 the 

LSO would he associated with that. in the sense o opining up 

the thinking and *akin the -wind sem osallstable in a 0a p4. 

*At attain tb* drug by itself would sot produce that. 

THE CO; Doctors  a I correct go4 thinking that you 

ire telling, us that the drug in and of itself cannot icaosollail 

these things asked by Mr. Kays  ;sort isportant: is the. pre* 

diapOsition, Of the individual? 

WIVIMIA; 

Tat CO Is that what you are tellies sot 

WIMIESU Teo* . The dru$ issectondary to the slain 

Ogrediont in a atinttgAltering drug effactv. which is the 

personality and charactor of the, COnstirost a the drugs  what 

*holy are as a human being altaady and also what is  hiippentag 
at 

at that mate  what their wood itAthat partioular till**  in 

IttliditiOn to what thay are totally as * person and that is the 

baisis for tie drag utspOsick  

IT it 11141 you tool that the chronic us. of LSD 

Would, says  gat rid of a chronic %see* inhibitions? 

t would tend to reduce inhibitions or ohlail* 

Auwis but worid *Di by itself get rid of iabibitiona* 
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Q 	"Would LSD• generally have that groat effect on one 

with a stable personalityt 

The stronger personetity and  •chorecter you hove, 

that is the more 4ortatin yin; are a who yon era as a Moon 

being and what your values are, the less influence a druSt 

*von es potent a drug as -LSD, would have on changing that..  

Conversely the weaker you oro at a person, the 

more uncertain you are at who yakt are as a human being and 

what you star nd for and what is right and won, the to 

effect such a drug will have on changing values* 

Doctor*  la it true that pee pis under the 

Whole* o LSD or Speed ox belladonna do not tend to be 

'Violent? 
ya - 	A 	It is true they do not tend to be violent* 

	

Q 	Doctor, generally, if a person suffers an. Mullion 

or an *iteration in- perception while under the infirm.* 

a hallucinogeniik drug*  does he realise that he lave,,, in fact or  

;,..d*Ing this: and that it is a ;result of the ,drugt 

	

A 	asustarty they do. realise that and relate it to. 

1..'434.4rug.; 

That is- whet differentiates such a -drug exportiOnait 
; 

luta a true- paycheeis where a person has Wit (allet With 

reality and actually believes What they are experiencing,. 

enhjectivel),. to- be the reel world,. 

q 	your opinion, taking everything into .onsideraik 

tion that you have, your testifying at the first trial, the 

in 	that you had, the infornotion reading -the tranaeri 

and the report* and the interview with Kr. Watson, and getting 
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1 

2 

his 'version of what happonod -on the nisohta o the 'Tato and 

14* Sienna warders, do you feel that Mr*  Watson was 4.1111042!* 

'Oat /010 Ulan Alice during, the nights of the Tate and 

• fiance skurderst 

A. 	40 not fool he was un*Wore,* I feel, he we* fully 

',̀44warcp 

wiittlisychol,ogiusa, effect. if any.*  .do yen fell that _ 	• 	• 
-*N.:Watson bed onithe girls that wore with hia on these two 

okithts .of 

7)04;hio *ow hinsolf as their boss, to sietplify the 

tor!enolooti and 'thlky saw hin, is their boss and his wish was 

thoir etwasand* 

164 oti 	you in your iistorolow with 

bin that at Certain t 	ring the two nights.  of !orders that 

", vas blaaktag Out? 

A 	Tea*  le talked about that. 

14 	Fro* yOur knowlofte of *peed*  LSO end belladonna 

and the offsets of those drugs*. did you believe him? 

A, 	Wren Wly itair4•4101 of chi doilit end the way they 

OimAractoristioally *mkt  1 4id -not belie vo bin on. the basis 

of the -ineonsistonay between that state sent and many thus, 

he was able to deseribo is detail to alto'Z did not belie 

hlin and it was on both Winds dishelioveli theto 

Doctor*  yore you isms to reach any *evolutions 

about whether or not you felt that M:r* Watson could hatter 

on thee* two nights of sturdetoitiother bi had the 

capacity to deliberate and ptieweditate aro,d sheturell and 

Oteaningfutly refliot on the grevity of the cantos:plated acts 
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of killing those sown people? 
A 	Vox* I was obi* to roach those cooslustoest 
fl 	What *seclusion* did sou such" Doctor? 
4 	That ha vas able to doliboratos. preskeditato*  

harbor *olio**  of voters. 
Q 	both itig,hts of ender? 
A 	On both nights* 

And visa yo*  say at cotorso  do you Loan his was 
-VA° 44;* to uaturoly and waaningfully reflect/ 

e 

	

A 	Yea. I meant that ala0.0 X howl forgot*** the 
exact phraseology* 
• 1" Ito* Doctor you coy tett your conclusion is as 

1-i4 both nlicht*) 0iii;ardort 

	

,-.. A 	Xhat iCorrect. 
L 

' 	Q 	othor words he had the Vital capacity to 
,44;lbotatosi.- prosioditatoo. harbor **lice and 'Nautili 
emaningfully reflect on the gravity of his contosspiated ,acts of 
*order nn both the eight* of the Tato and to liana* our dors? 

	

A 	That is my conclusicno X intorviovod hie about 
both of theta *Oparntely and I littglied *U. thAtie oths* uateriais 
X, lova destribod with the view of looking on todependont 
conclusion about eilah night and I cancladod: that ho had that 
Opacity o bath nights. 

AU, fit  Doctor, what worst the basso of your 
couclus loos 

	

A 	The bases boson with the *wont* described at the 
rancho  the order by Oranson to kill*  the inplicit acceptance 
*t that order* that is demonstrated by the subsoquont itistiOa* 

14 - 

S 
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1 
3 

4, 
 

ylitoon, 
Ahriwing of the car to a placer that bit know shots 

- was faniliag with, not 'only generally as to whore it Wits 

	

tetattid .bUt 	else of the gate sod something about 
otternal '.0trouodings as was described its, th. testimony 

daraitions• 

	

. 	atteopts at concasiment on the way in Maria 
pimogid the tom and knife in the glove 000portvout*  

as i recoil, and the orders he gave to the girls that we 
acconpanying him in the car as: to what to do with then if 
they wore atoppod* 

WA actions- after reaching the ranch)  beginning 
with the ii rote and• plan nod oanner with which be dished 
the telophoaa poles cut the wirest  placed the oar in a certain 
Way and 1,00tVtitted the girls to hide. 

Stopped Mr. Parent and shot hin a nuttily of times 
in a oanner that 'would indicate to me tot only those Spacitta 

into but a certain, degree of coordination and an absente 
of influence of toting under the ilsfluenca of drugs, 

Ms way he moved Parent** ear out of the way so•  

it would be concealed* His subsequant Instruction* AkS to 
Hiss Kosabian wooing as a lookout and instructions to the 
Other girls to scout the house. -to look for a window or some 
other plate to outer this house, 

Ma float decision to enter through a idaltolif* 
with he organised- and arranged hinself sad 'than his illumine 
acts with the on and knife- in haling -people who woe in 

the-  bowie* 

5. J  
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1 

2 

3 

4 

5 

6 

$ubsompsettly Oboe sweet to so to be careful 

orsanizatioas  pig*, 	appreatetien of the eircutestancee, 

leavins the oleo)  stopping: to quash Off blood, *teetotal' 

,ehense elktbiug ood 1 would add perenthetteally the fact 

that extra alOtbies vet eerried or a change of cbtbing was 

cartled is *other teeter I have takes. into eacouutp and also 

the wiemer o 4x as*  yids& sena designed for couteebseet to 

be dressed I* particularly dark clothing... 
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1 	 The wiping elf of the fingerprints fru* the weapons 
1 	 „ 	, 

2 the eipresse# concern about the loss of Z knife by o*s of 

3  _ 	SIAS 40;0(90.41tat the** the instructions the out 

4 the knives after the fingerprints were wiped off, his own 

5  . tkrOldni out Of the aim separately* stopping a a gas station 

6 	tot 01.4altag. Of blood frost the clothing end skin of the 

7 participant* 	thekillings sad his pitlagoas of the party 

8 hack to the ranch end his statement* to San.= rnbotit 

*Wein* elf the 'venture: All of those things Z have taken 

into account in reaching sly conclusions* 

liow,lchet about on the 'nights of the .00  the night 

Of the Item* tvoiarat 

A 	These, l would,  add the expression a cower* 

thot be voiced about it being somewhat untidyor messy the 

night befoxiso, the:, needed better weapons.  tbit time, 14* 

eeeeunt.  of 40fliptliatat .iind responsibility to ISsuseisis Orders; 

to go in and kill lir, end Mrs, les lianas) his appare* li*Orfrass 

of what he 104 don* and the isipticaticia Ot it and subsequent 

behavior, lining bask to the rancho the statonente be made to 

the girls* what seemed to an to be .obviOus attenpts. et 

ItOncealsont of the crimes Those are the *apt things Z have 

considered, 

Q 	Whet., specificallyo in the tree .of hie ability.  

tO maturely and metatingfully reflect o the nature and 

-linality of hie continvilsted *et, what did you take into 

inousiieration there in footing low Optikieti ork that specific 

ground. -- or did yen take everything intik consisterstiont 

ell, 4s11 og these things together entered into 

; 7 

• 4: 

• 
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9 

10 

11 

12 

13 

14 

15 

16 

17 

1 

2 

3 

4 

5 

7 

6 	• 

8 	• 

7 thinking; but, repeatedly whet he said end what is brought 

ant by the deposits and transcript* seem to indicate a 

ill knewledge og what knife and a pin. do when they are 

U**4; *ad a desire to kill the person, the intended 101404 

and repeated efforts to hide who had done this, to obscure 

it in terns of *s*agea that were left in both houses, as 

wilt as obscure it in tem* Ai biding their or, trying to 

evade recognitions  as*  for exempla, when they stopped to wash 

off the blood and 'Watson described to the owner or said,  to the 

Owner of the house that they were just pitting a giallo of 

water and *Ought to leave, did succeed leaving the scene 

quite abruptly' to avoid iiieteotbxt or any interference with 

their escape; so*  i sea a contitutous sequence that indicates 

*Wire to kill*  the knowledge of the ioplications of it and 

4othbefOre and aftorwaviss and the *Moots to caul it 

in a very planned and deliberate manner that, to ne, indicate* .  

a full ability to premeditate, deliberate*  heitor *dins 
18 	and maturely and toteningfully reflect on the acts, 
19- 	 O you feel)  than, that Mr Watson_ itnae whet 
20 

21 

22 

23 

24, 

25  , 
:•• 	; 

26 

27 

28,  

woad baMen tO hinself if he got eaughti 

A 	I dethitely think that. 

I also Uwe in nind his =WAS sway from the reneb 
].4  

-hAs — I believe on one occasion *hewing Concern about a 

poles officer approsiching the tench 04 ao other tottainale* 
1- 	4 rule** any factors into considatatisso any. 

.of iirc Watson before these two nights of murder, in 

a le ,YOUr' conclusion as to his motet state at the time 

erre 
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A 	US I telOt into account this pattern of life that 
he described on the ranch, the typical, clay and the way of 

AU.; and on up to and including the day of the killingat 
and his behavior and acts did not indicate to so any evidence 
that bo wasn't fully competent in the as se 'It *I* discussing•. 

and then also took into account im one of 
the deposition* the feet that within a week of the killings 

	

8 
	h. had, stolen eon* $4000 in a marijuana is. that was designed 

9 vor a ROOM% inrchese*  that he was able to v.- he left the 
10 car with the money and simply hid himself and disappeared frost 

	

11 
	

the 'area*  the building where he was supposed to psycho** the 
12. 	;JesriJuana* 

	

J.3 
	

Q 	other words, without delivering the meripanat 

	

14 
	

MeV.* COVreto 

	

15 	 Q' 	did that happen Sim relation to the.  

	

16 	aurderst 

	

17 
	

t :048113., it was roughly a weak Wore* 

	

18 	 x 16t5. VUTKI -Therer ilibe * station to strike that lest 

	

19 
	

testimouy# 

	

20 	 mar we approach the bench? 

	

21 	 ffbe following proceedings were had at the benith4 

	

22 	 MX*  ULM I Olt .$01611; to Wye Ott betolt the 

	

23 	defendant to Strike the testimony of Dr fort, and this Pry 

	

24 	

edmonished to. disregard It,  on the grounds that this was 
25 

evidence the court kept out heretofore) Ind there is *0 

	

26 	

direct question asked the witness about this perticullt 

	

27 	

incident and *tether he took it into consideretion* 

	

28 	

:t,t VW out as a result of • rather lengthy answer 

1 
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I 

2 

3 

4 

5 

6 

7 

.4 

9 

10 

1.1 

12 

13 

14 

• 15  

• la' w1 nOt 4ti itinA# to bill 1030 	Xal 14141.  * 	 "MS 101,011/ 

woul4 be-  albteto AwAs or .awe that *not* show * arlainar7 w l 
t.41spOiiiiion on the part Of Watson? 

,C OM: Z. appreciate that, but: auppos1n he apoka to - 
so* other .b  sons place -and- ha said Union*  as a *attar 
habit*  1004 to out tho hearts out of doss and oat**  *ad that 

)114* 1111MOSI$ Xs used 	a* a basis for big ooatiosioot 

23 

A 

25 

27 

28 

M ,St04203Xt Sut this. particular vitae** was *Immo.. 
eigaisined 411014'0e Isit trial,.liarnard CrOwep and the dote)** 
• hp lease' to it •-ev- 

ham .nothing to 4o with lammed ,Crows; 
titat ha. the to 40 with this ca .a* at 

St* SUatUeti I didatt so you troSs•exastined hid I 

andZ flit that 0* prosioution %mow what was eosins*  al' boush 
los didaftp and they have a duty to aontroX their witnissos; 
and Z think it is vary unfair for this to have coma out in 04 
istanar when vat bad no lanowiedge Ix* *sans of a question 
4troctad to *licit this information* 

• Mit COMM* wall, .know X haw* kept it out Wore* • 
140 11010=1. "!**4. 

•COOPTI Sot X don't the that you can 	aar 
that Xiy coaspirad with this witnass for his to bring it out*. 
z think it wila a .apoataaaoat exprossion by-  this lidtfteee# 

do think Wit inattuat the jury to distoord 
tto hutI don't think there wee any alisoondoot 	4t4  

1121 t Ididnit swan to express thstx it was just 
the gonsvitt duty on, the part o any losyar to. control ORO 
44tnsas.4. 

• 
	19 

- . 	• 
„r 	 - 20 

21 
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2 

3•  
 

said he was cross-examined during 'the Wit trial.* 

THE coliE4 Iiist it to not itt *widows in Ott $s it  

is not in svidance this case* 

MI* sOmOsis It is oot onaios000 to the *sample that 

you gitvoq he was on the witnass stand and hst did testify 

and he was crossossamined*  

1411* 110104 'Our Honor*  'sis going to nova• for * news  

:trist on the ground' that it is proludisisi ofaconduct tits 

port of the ttistrict Attornoyis office they know futi 

it lotould mei out of this witness* 

The ;00411t4 .1Z will put it on the record: Did you know 

-1m! toe going to testify te that? 

$i*4:ATI t trio:141004y* I low he know abOut the 

1 .tncident* however, and the doctor*  withant ma asking **7 

ifasstions of Ma *- without Ns asking any questions of hint  

and for es IIP" that this was an 'incident that he took into 

virsfui considsratien and had great weight i his opinion* 

TIM COM; There has been no such testimony in the 

gess cancerning thiti- 

1.* ViTt That Is trust* 

.1:4,4 you bolt hitt not to do it before we 

approached the bench*  to find out whether tits judge 'load 

permit him to- tio it? 

let* 10$1400Ii He is not on the *Woes *toad tight now, 

The oily point 1st 	ha used it as a basis for 

Ms opinion 4.4,  

TIM COM; Doctors can use esterythjag*  fact*  fictional*  

,Othsrwise*  as a basis for his opinion* can't he? 
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_ MR. MOI4SI-1 lut this took place wattles  just a **eh 

Pio-ritballe-MOiy3srss  in close proximity; and it shows be is 

:thinking vert clearly, $r. Wattioas  sad be is deceiving people* 

eOlitrit 1411*  I think it was. more prijudieist1 

th,as anything else, 

44 ea pig to instruct the $101 to disregard that, 

Oh. fottawing, proceeding* were hoad. in open 4;000 

suillittatt Tour Honor, may we approach the heath far 

*nether seceads  

(The followiag proceedings were held at the benthfr) 

Ntio 110111(44 	isleborate on tbe  •stateissat I aids of 

prejudicial miscOutimat ou the part of kfro gays  is the fact 

that he laws this Crowe incident occurred In Junes  sad not• a 

vomit before this carder* 

NAT; it occurred oa August lets  Ws $ubrick#  

.1100110SIt Yeas  on August lets  

TO 	 say event*  the motiass for *Istria will 

he dented. 
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4890 

(Th. following proceedings wars had in open tom.) 

TIM COM, 	dlea and gentleneo Of the jury*  Dr* tort 

haa just rolattad something *itch is not evidence in dm Cell* 

-*one:rang 420000 for marijuana* That is not in the ease*  

noose disregard. that *Oil:4y and ellotnato it 

I 	• 	; 	. 

	

Q 	tMe.'IKATi DoctOr4. in your Opinion, and frog 

iduip1 /11?  Wataect .t0108, fru is this!" anything in that action 

described hi Itrik Watson,. that is deiced- by Mr. Watson. 

	

ai0oi t 	* CoUld swim v.iiagoosis that h. was =Mr tho 

4ofluanco of any drugs oo. the night* Of the Tata- loit liAtoca 

at 

)114. 13101:0 was nOthing be eh:scribed in his actions 

insithor night that would be indinativie bitint Under the 

influeoce of -a drug* 

	

Q 	Do you ham* an OpthiOn as to litivetber 	iSt tiro 

Watson bad any metal illness at the ties of the ourderat  the- 

atii4A SiAllnen teetplerli, that would have provanted his fro* 

deliborating and preueditatiogo  fooling the. intant tO :1411 end ,  

sekturely sad sissoingfully reflecting on 0* Gravity a1 his 

•coatomplatati act? 

	

A 	'Os*  Zhavesuchanopiniam• 

	

Q 	'What is your opinion? 

That 

 

ha 	not halt* any *WU Mental illness. 

	

Q 	 yott hirvt Et opines s tea  luhetherc or not tit* 

ilatson side his Oen deeilliect to i on throe two nights of 

*order *lien though Iir* Menem told hi* to 	those *swan 

victims? 
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',ALA I have an opinion on that 

Wt,  is your opinion? 

A 	*het ha ms4 hie own is 	docision to 

kin in addition, to *am having told him to kill. 

Q 	OW is tho basis of that opinion', 

A 	the sequence of actions which Iassaribsd 

beginning with hie afteptintelt of Nonsoo's otatsment and Us 

setting about to oral out the 	of the victim**  what 

ha did with the weapoorft  the things Z have atroady described 

snd will not take up the tie* of ropeotingt  

That entire sequence of *vents comounisetot to 

ask that be himself dosidid to kill in addition to wisatsver 

stotoments were 04 to,  *two, 
you.  fast that Mr* Watson was a robot or 

autosstOu on, the niOts of the *odor' 

A 	do sot feel be was a robot* I would odd to 

that*  osztaiely# the circumstance I doscribod eorlisr, the 

*ens* of what I just called brainwashing 4.04 is inona*. a 

person's cheroot** lout thoy Can, never *poste whet we think 

of as # robot, Where you just • are a et:tomato% able to 

nothing yourtelf, or to think or Otto 

There would be de p.** of that)  one might say, 

but certainly Watson was not a robot at OM 

Q 	Do you believe- that Mr. Water was vithont, any 

thoughts in his bead on the nights of these murderst 

A • I do not believe that* Rs had many thoughts' in 

his hood and is of Unto he described to vs* during let 

kstorview with Mink 
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q 	Weill  is it your poSition that although WE 

Watson on the O14;12ta of the ARtolots had the 	end the 

stantal capacity to deliberate sad presiditate and ha or 

*alias and maturely and Toeaningfully reflect*  that you old 

not consider hie behavior at the ranch or his life style 

aural or healthy by psychiatric standards.' 

A 	dealt cenaider then normal or healthy by 

psychiatric standards* no,* 

Old you take this into coosideratiost in foonsixti 

your opinion' 

t did tithe :them Into ocnsideration and coosidered 

it irrelevant to the legal and scientific euestivas that I 

itas asked ay tap** Opinion on. 

q 	And did you also take into 44MilideriltiO* the 

VaatiOnektP between lir. Amoco and Kr* Wat000t 

A 	Z took that into i41 consideration* 

motor, *Salm. the 14 Siang* hone is 'within several 

iOCks of Griffith task; ammo* further that on the ioerning 

of the La Ham* loarsierok Auguat '10, 1969i on the nom. 

that* et -',Opoitos4liaseh a *id mood liarhara itoyt case 	to Kr*  - 

Watson and told 14r4, ''Watson that alie Van Houton, one of the 

404Adentis  isviliAbititing in the back hoofs fro* soles MO that 

had Wan her a ride fro* criotth 'Jou* 
• Entikiirs  Wallet% 41 14410n$44 weal*  "Elon't say 

anything about Griffith Park to anyone." 

That she then looked at hi* quizzically and thou 

he *aide  "We Wert at a IONN5411, ta Griffith Fork," 

Should this be.asses they* facto to h* two, 
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*mid this 1* consistent or inconsistent with your diaposis 
Watson's mental state at the time of the murderst- 

A 	Zt would be entirely consistent. It is one further 
corroboration of the• deliberatict4 premeditation and planning 
that I have described simq evidences ot. 

Assam* that after the Tatewle stance arses 
that Mr, Watson went to Oland**  California*  stony miles away 
from spahn *ouch*  that *obits at and he told Diane Zak**  
who was a *neon daily membeir and his Strifriend et the tine, 
that he told Diane Lake while they wore nOtside reading 	• 
newspaper*  that bed something *bent the Tate murders in Ito  
that he told Diane he that he killed Sharon Tate*  that *be 
biassed for het life. that it was two  that Charlie aUt use 
and that after he told her this he. made her promise net to 
tell anybody* 

Assuming those facts to be twos*  would these feats 
be consistent on inconsistent with yew diegnosit of /irt 
Watson's mental state at the tie* of the*. sitArclquisi 

A 	They watitId be fully crosistent with try evaluation 
.mod cons .ism 404 again would add further corvettes:Stift 

21 

22 

2,3 

?s, 

26 

27: , 

28 

. 	I 

tai the natty other things that Z bawls already described*  
q 	-Meta* that on August 214  1969*  while it Mancha 

tit Diane 14ake*  a trember of the Hansen Deily,*  was bathing 
inide in it stream that ran by the ranch bons* where she and Hr. 
Watson and n young Iticventisk *ere staying*  that a diptitn 

*MI* Cox*  drew* Itit in his polio. vehicle*  his marked police . , 
.ii,wehtill*  was in full uniform*  came down to the creak *bore Miss 

:--lake and tlut juvenile were*  bed a Conversation with WWI Wei* 
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3 

4 
 

That during that convorsatims the &Put' Psistsd 
about, 15 to 20 foot away,  and *shod Miss IA* who the pereen Was 

lihe val lying on the cot sunbathing and that Miss Lake said 
the persons* two ii Tax* 

That at this point the deputy*  Mos Lake, and 
juvenilo protooded up from the atria% passed the cot, 

and that at tbe tilos that they wore near the cot that Sto 
liatiott was the parser* on the cot. that MIN Watson boltOst up 
stud ran into the hush**, 

That he **** out of the Inaba* about five ednutes 
Latin; and la zespoosis to deputy Conte question /shin his why 
be ram into the hobos he saido  be rased that tot vas 

loiste  do. 
Th.* after deputy Cos left Mr. Watson Visas ve4111 

:Uptit *- also Deputy Cox asked Mr*  Wats* for his Isilek agd 

4. *Kiln /Ms his maw as Montg000rya 
That after toputy Cox loft that Mr, Watson *AS 

very upset with Sias lobe fez tolling the deputy that his 
lahoio was :Tex* 

Assuming this* facts to bo troll  'Doctor*  would 
thass iiicts 	c000sistont or baccesistent 'with your diagnosis 

, 	r4 %1111,t100:tiff mental *tate on the u,14hts of the ourderst 
A 	Tho:** facts would be ontirely consistont with 

oy conclusions" 
. Amos further that while at (ilancho dui 'this 

tiee at *le 	a, armed. the loth, nit well*  around.  the 21st 
22nd, 23rd,, .24tho  around that period Augusto  that Hr. 
Watson daily infer* cowspoperat  scoathing that his 414.4: do 
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3 

4 

before and that Other members of -the *awn family didsktt des 
Asiocias those 'filets to be true*  mead these fact* 

• be consistent or inconsistent with your dfiegoOsis of Sr, 
atson's mantel State at the time of the murders.? 

They would be entirely -cooiliatent* 

	

Q 	Assuming that Mr* Watson left the Henson family 
and California 	late Sr ptetaier et early October 1900  that 
he Went beck to Tees and that after staying a brief time in 
-Tem" that he went to Mexico and Hewett* 

. 4k*Onming those facts- to be tru., would those facts 
1.0 eenaisteat or lemons/Asa with your dielitWelat sf  

Watecntia ARUM state at the time of the Tate and lie EAU* 
:Isitdere? 

• A 	Again they would be entirely COnsistent vith 
sal [stens 

Voetort is the testimony that you read and 
- oeosiderad wia eme of the witnesses -whose testimony you reed 
lbidolph Weber in the hosing incident/ • -4 	- 

' 

4 . And to your kw ..+ has there ever bee* any 
.3:sported case of brake damage directly attributable to the 
,tosestieo of hatimethesenio dr get 

NO* Steil* damage dims not occur from their use, 
What damage *Cour* it is of a psychologloal or sometime* social 
*tore, but there is no brain dam*** In  their Us** 

T Z bay* no further queetions. Thank you very 
moo*  Doctor* 

ita count Au, -right, ladies and gentlemen of the jury* 
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we will rece at this time lien, L:30 end (luting the• =tees 
otwe *pia geese heed the *dem:atoll hove:afore exert* 

(The nous 'recess use take* until 1430 pos. o the 
sam dayo) 
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LOS ANGELES, CALIFORNIA, FRIDAY, SEPTEMBER 24, 1971, 1:30 PH 

THE COURT: People against Watson. 

Let the record show all jurors, counsel and defen-

dant are present. 

Hr. Keith, You may proceed. 
MR. KEITH: Thank you, your Honor. 

8 

	

9 
	

JOEL PORT, 

10 resumed the stand and testified further as follows: 

11 

	

12 
	

CROSS-EXAMINATION 
13 

14 

15 

16 

17 

18 

19 

20 

21 
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24 

25 

26 

27 

ma .H. 

Q 	Dr. Fort, in addition to Mr, Watson telling you_ 

about the circumstances surrounding the homicides, themselves, 

and about his drug use at the Spahn Ranch,• did he also tell 

you something about his.  personal background and history? 

A 	Yes, he did, as I described earlier; he talked 

about his family life and his relationships with his parents 

and his hobbies and athletic interests. 

Q 	rube tell you how he came to meet Mr. Manson in 

the first instance? 
I 

A 	taxi he described wept:ins him at a mutual friend's 

And did he tell yOu 	to• the this,. 'he Met 
Mr, tuition that he had not indulged in any ll'almetwiftlic drug. 
beyond merijuane, and one instance ifith dit4 that he des- 

house. 

28 
	cribild as •rosewood seeds? 
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A 	Yes, be did tell Ise that, Mr. Keith. 

Q 	Mid did you, irk the course of your acquiring the 

knowledge you do have about Hanson and hip fealty and Watson,. 

determine whether or not prior to the homicides, thew.pelVes, 

Mx. Wation had ever engaged in any assualtiVe Or aggressive 

2 

3 

4 

` 	 41 	• 

• 1 	 • I 	 • 1, 13 - 

, 
activity? 	 , , ., 

A 	Yes, 1 did attempt to look. 'into that and look for 

that particularly in ell the ti #14g1 available to we, 
.,.. , 	 ,-- ... 	 • ,, i. 

1 	- ; 	. „ 	. 	• 	' 	I 	, - 
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Q . And did yOu not learn as a result of your investiga-

tion that Mr. Watson had not previous to the l!ate-lin llama 

Alcides engaged in. any 

MR. SUOLIOSII This, cells for a conclusion. 

Mit. KEITH: 1 am cross-examining the doctor. 

HZ COURT; Overruled. 

Q. 	BT 	HEITH: That Hr. tion had not engaged in 
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• ,2 
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24,  
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any assualtive" or aggresiive'entivitil 

BUOLIOSI: Well; 	is :more, than it conclusise. The 
a 	 y • 	a 

4 
question itself is almost a statement. 'I think iticotald 

obtained did he hear of anything*  but to say that. 

MR. =Mit I will put it that wiy4 I'm not prodd. 

THE COURT: Did you bear of max alsualtive behaVitOr on 

the part of 1414% Watson prior to the Tate to Atone* homicides? 

THE WITNESS; t did not. 

4 	MM. REIM Doctors  did you also bear of a man 

by the name of Dean Morehouse? 

A 	I don't recall the name per se. Could you tell me 

more about bbt? 

Q 	tet's assume that Dean Morehouse was an ordained 

minister who sometime before Sr. Watson met Hr. Manson become 

a disciple of Hanson's, that is Morehouse became a disciple 

of Hanson's and gave up his role as a minister and gas turned 

on to LED by Manson and thereafter espoused Hanson's thought 

system. 

26 
	

Zet's assume that and let's assume before Mr 

27 Watson caw under the sway of Hr. Hanson, that he lived With 

28 Dean Morehouse for a period of time in the summer of 1965. and 
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at Dennis *tool* house and at the Spabn Ranch, and that 
Dean orehouse turned Watson onto acid and. also preached to 

on at :great length• about Mr. Mangan's thought oyetaa that 

hop Moorehousa, had espoused? 
4, 	Okay. 

Q 	'We will assume that? 
Okay. 
And' let's also assume that Mr. Watson* althoUgh 

he had already met Manson, gave up all. his worldly-  goods whigh 
'consisted of a trOck and camera aquipmant and accaispinad Dean. 
Soarehause -from the Wilson. residence*  tha Dennis Wilson mad. 
'to the Spahn Ranch. 

Assume he, Watson, having accepted what Doe 
Maarahouse told ht and What Dean Marabou** was telling MA 

Wati merely paraphrasing. what Manson preached to Saorehouie, 
Assuming these facto*  wauldnIt'L' you say that 

Mr. Watson. was * rather iessatures  undeveloped personality to 
accept that* philoeophies of 14anson and Marabous* and siva up 
all his worldly goods and *company MoarehouSo to the Sped= 
Ranch? 

A 	In general, would say it does reflect an immature 
personality*  yes. 

„ 
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1511.1 	1 
	 Q 	Now, immature personalitiiii are the soXiet 

0 
	

2 personalities that the hallucinogenic drugs most adversely 

3 affect, isn't that * fair statement, in g000raIT 

	

- A 	Iwould not describe it in terms of ismaturity. 

5 I would say weakness of thinking and the weakness of character, 

6 4 component of which might be immaturity. 

	

7 
	 mi3OLdonit you find drug abuse to be most manifest 

8 among young adolescents who are emotionally disturbed and 

9 emotionally unstable, in your experience? 

	

10 
	 A 	Not drug abuse., depending upon which drug you  are 

11, 
 talking about, affect. all age groups end all social Clain's. 

	

12 
	 It is not restricted to any particular group of 

	

13 
	young people. 

	

14 
	

Q 	Don't you find that effect to be most adverse 

	

15 
	among Yommg* immeture, weake..pereonelity type individuals? 

	

16 
	 A 	Againt  Mr. 'Keith*  it depends upon which drug you 

	

3.7 
	

are talking about, in what context. 

18 	 The effects of drugs such as alcohol or barbiturates 

19 	 Q 	I am sorry .. 

20 	 A 	*e$ your pardon? 

21 	 Q 	1 am talking about LSD and speed, primarily. 

22 	 A 	With, LSD the most serious effects have been, seen 

on young people. 
24 	 With the amphetamines, the most serious effects 
25 	hay, bean seen in middle class, older imericans ,getting 

26 	from physicians on prescription. 

Q 	You don't mean to say, though, that the saphet*- 
, 

mines .cannot affect yousg,  people adversely? 

1 

23 

27 

28 
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A 	No, / don't mean to say. thit; they idoi certainly, 

affect some young people. 
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Q 	And you well know thatIoumg people, particularly 

in the Haight-Asbury District, take speed/ 

A 	They certainly do. 

Q 	And you also know that not only speed, but also 

LSO that is bought on, the street can be contaminated with 

other' drugs or other deleterious substances, don't you? 

A 	Yea, I do know that. 

Q 	And the LSD taken in the laboratory is not Moses- 

eerily the LSD purchased on the black market; isn't that true? 

A 	That certainly is true, 

Q 	And you can't, getting back to the case at hand* 

it is impossible for you to know the extent or the nature of 

the contamination, if any, of the LSD used at the Spam Ranch? 

A 	It is impossible tolommw; but on the basis of 

Venbebtitty,IMWS expects all black market LSO to be eossvhat 

impure or)eised with other things. 

And wouldn't the sane apply to speed or Mathedrine? 

A 	to at lesser extent, because it is so inexpensive 

to manufacture, it is leas likely to be cut wtth other things. 

Q 	Now, you told us that the underlying personaltty 

structure is a114mportent in considering the effects of LSD; 

isn't that true? 

A 	That's true.' 

Q 	And you found Mr. Watson to be a passive dependent 

personality; isn't that correct? 

A 	If I had to- describe bin in conventional psychiatric 

000168



1. 

3 

4 

s. 

6 

8 

9 

10 

11 

12 : 

13 

14 

15 

16 

17 

18 

19 

'20 

21 

22 ' 

.23 

24 

25 

26 ' 

27 

28 

47O 

language, that would be .a fair summary; but Z prefer to des-

cribe in more detail different attributes of a person's 

character, without using those labeIs. 

Q 	All right; passive dependent, this nuns somebody 

who is easily influenced by others? 

A 	Yes, that would, 

ouldn't that be the description 

A 	Yolk, it would. 

Q 	 Any person who has no ascertainable goal* Or 

.ambitions, .wOuld that describe such a person? 

No. No. • passive dependent person may' 	have 

certain goals, but may %tot .have the strength of character to 

itchisve those, gooli, assuming the goals ore, licnew'hst ambitious. 

If the goals are luite modit4t,, such a person would 
4 	; 

able to aohisve,  them.. 

Would such a person" be likely to be- sidetracked 

frost achieving goals, however modest, btiaause 'of sucha portion-.  

*lit,*  superimposed upon which. you 'have I,SD , uae iand4onione 

like Hanson? 

A 	Yes, such a person would be:' 	stdatrackod. 

Q 	And we are also bearing in mind, are we not, 

Doctor, the drug culture,' the isolated drug culture that was 

taking place at the Spabo Ranch? 

This is important in your overall theory? 

A' 	I'd nay at the Spahn Ranch you had. an isolated 

group; tut the drug culture is a much brooder designation that 

-raletes to 'much more than just the Spent gonch. 

Q 	1 didn't speak too clearly; I said an isolated 
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culture that was drug oriented i‘w. 

A 	That's correct. 

Q 	a- this is what we had at the spaho Rauch: isn't 

that right? 

A 	fit's correct. 
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A 

2 

Q 	Had you beard in the course of your investigation 

or study of this case that Mr, Hamm encouraged the use of 

drugs? 

A 	les. I have board that and read that. 

Q 	lied you also beard that Mr. Mansonts thought 

*yet** included not only heltor.skolter -* you know whet we 

ore talking about fithitil 2 use the tor* "heltereskelterut 

don't have to 10 into an-exposition of that? 

A 	I believe 1 cloa 

Q 	Doll 

A 	Not *sane farther questions require it*  deplinding 

on what you ask about,' 

Did ins also **ern that one of Mr, Manson's .prograos 

or projects-or philosophies*  if you went_to call it that,. was 

that his follorere, 	 to: ipOrl Or less lose their 

identities and bocosse. one with each other? 

A 	Yes. lioi,:66‘lepieli life, their identities but 

certainly take on _more of, hia identql‘s 
.. , ,4  

Ali  right.: twill accept that. 

Did you also learn that me, Monson. was very 

adamant about lecturing on the subject of ego death or ego 

destruction and that it* tried to inculcate this concept into 

the minds of his followers? 

A 	:Us. 1 think you among others brought that to ly 

attention in the previous 

Q 	And did you also learn that Mr. Manson espoused 

the concept that there is no loom, there. is no right, there 

I. no sin*  there is no good* there is no bad? 
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3 

4 
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A 	In. general, yes. Z would add to that except as 

ha defined it. 

Q, 	How did ha define it, if yoU know? Do you know how 

ht. defined it? 

A 	Simply in terms Of what he said was right and 

everyoni else was wrong. 

wasn't joins into Mr. Meson's motives in 

inculcating, thtse titeitigittis into his folloversf„ silly that 

the** ware 	t. he -thing* -.0 

A 	. fkights 	 • 

ite4-1444o*Proschlidt 

fitly'. 	„ 
7 	• 	. 

g 	And that his .fmaily'aercarited. Did you alto learn 

that Mr. Hanson preached to. hit..fleity •"either in groups or 

-perhaps individually, free often than groups, on the subject 

of death? 

A 	Ths, I did learn that. 

Did you learn that Mr. Manson told his family that 

death vat beautiful, that there was nothing wrong with -dying 

-and -that ,avon killing wasn't wrong? 

A 	The last part 1 did learn front the things *Ids 

available to so. The first part, i don't ritcati. 

I recast, rather. Mangan stressed that they, that 

is the members of the family, wire that only ones that were 

rosily alive and others were, as he would define it, already 

dead. 

Q 	The so.icaliad establisbeent people living in the 

city were already -dead; is that right? 
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A 	Yes. 

Q 	And that the Manson group were the only ones 

alba? 

A 	Tee* 

You learned that 

A 	Yes. 

Q 	apparently? 

A Us. 

And .did you learn that Mr. Swim told. his follomor 

on occasions that there was nothing wrong in killing people?' 

A les, 

Q 	Because they were already dead? 

A Yes. 

Q 	Did you also lawn in connection with bolter- 

skelter that eventually the fisily. after Armageddon hid cone 

downs  would flee tothe desert, to Death Valleys  and there 

find a betted's, ,pit where they would stay for however long 

it took for the, racial war to be concluded? 
•. 	 4 

A ; 

, And. then emerge fronAthe-bottool*** pit unscathed 

and the. bi,ick p lr s xd: i d oveir_the rein* of power to 

Manson and his followers who would have $,ncreseed to 144,000 

people by that tine? '!' 

A 	That,last Peit411 .haventt read or heard about, but 

up to the 144,000, Z WW1 i; 

Q: 	And did you fora an opiniono  Doctor, MI to whether 

or not Mr. VlitIONI believed in what Hr. Manson told bin on the 

subjects we have been discussing? 

4707 
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Yes. 

Q 	Andd wasn't It youf opinion that Mr.. Watson did 

belie** what, )1** mon itt441 ,hisT 

A. 	That he banal/wit * great dad of it. It was not 

my opinion that he. believed everything. 

Q 	In what regard, in what area did you .form an opinion 

that Mr. Watson doubted Mr. Swim? 

A 	Well, the point I was seeking to make is that 

didn't review Mr. Manson's philosophy step by step with Mr. 

Watson. I don't ha** information on his he 	on every 

single point. 

q 	Z sae Let"s assume then that Mr. Watson .did 

accept everything Manion told his on the subjects that we have -

beam discussios locks  stock and barrel. 

Assuming that, would you 0.;:it believe that the 

chronic use of LSD on the part of Mt. Watson would make it 

easisr for him to accept such beliefs? 

A 	i do believe that the chronic ule of LSD would maks 

it easier for him to accept certain beliefs, yet, 

Q 	This is a generally recognised effect of the 

chronic use of LSD, is it not? 

A 	Depending on, the underlying personality. 

Q 	Yea. We always get back to the underlying person* 

ality, don't we? 

A 	Hopefully, so that we don't impute magical propar* 

ties to the drug. 

Q 	You have told us that the drug has no magical 

properties? 
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A 	That is Vislt.:1 

It the si:titie thitiCit 'doesn't alter one's mind 

.unlets one"s 	 to be altered. in the 

first place? 

A 	No,. I wouldn't put it that way. 

Q 	Bow would you put it? Vou have to have a pre!. 

disposing; mind? 

A 	That the way it alters and the 'extent to which it 

alters. it depend* primarily on the underlying personality, 

character, and mood, 
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Q 	Did kr. Watson, in your opinion, have the type of 
which 

Orly ing personality upon/the chronic use of LSD would most 

adversely affect* hearing; in mind you have told us that be 

was • weak personality? 

A 	tit.; be does have such • personality. 

Incidentally, the chronic use of LSD, Doctor, ca • 
7 kamie • pa 10i4* ciWt it s i  

A 
	 A 	It can intensive or percipitste a psychosis. Host 

'9 
	of the instances of pitichoisiti:Ost hive been reported, the ones 

10 that have been most thoroughly studied, have been with ;wog* 

11 
	already psyclittie;' ttr̀ati iii. Wit a latent psychosis, or an 

12 *treacly overt .psyebosis that is intensified by' the ISD exper- 

13 
	t Inc.. 

14 
	 aof do you define psychosis, Doctor? 

15 
	 A 	In this Instance, I took your .questiOn to refer to 

16 
	chronic psychosis, but 

17 
	 11 	Yes, there is also an acute drug-induced psychosis,' 

18 
	isn't there? 

19 
	 • A 	There is in acute- psychosis and a chronic one; am 

20 acute being a short term, usually a matter of hours, a Chronic 

21 ' one lasting days*  *mks, and sometimes months. 

22 
	 toes confine ourselves to chronic psychosis; bov 

23 would you define that? 

24 
	

A 	As somebody wb0 has a combination of persistent 

25 haltucinations, delusions,. feelings of unreality or &personal* 

26 
	

isation, which moons that they feel strange iboUt their body 

27 and identity and feel they *ay bi somebody else or, at least, 

28 fool very anxious about theme/yes, s person who is to some 
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antent unable to function, easily friehtenell, $001114tat 

tillObtliSO4# 

mss would be .various attributes of a chronic 

'peisbesio. A given individnal might have SOW of thee and not 

have others. 

Q * Assuming that Mr. Watson believed- that he was Mr. 

Hanson front time to times  would this be IOW evidence, or 

would this be a symptom, lees say, of chronic psychosis? 

A 	If Watson believed that be was Seasons  that fluid 

be described as a delusion; and then one would' need to look 

into the fixity. of that; that is, how eabiddid that was in 

hie personality soil how it manifested itself; but, as you 

described it, t would be called,  a delusional belief. 

Q 	Asonsiios W. Watson at the time of these 'homicides 

heard Hr. Hansonts voice, although he wasn't there, 011ie* 

hist what to do; would this be an indication of an auditory 

hallucinittion? 

A 	4h4ii would be en auditory billucinations  if 

. 	that 

q 	Peychidelia "up. caw ot;:virl4,0 both auditory and 

visual hallucinations, can they not? 

A 	They noun. 1.10-110" .1colis+4y they just produce percept. 

nal changes., sometimes delusions and occasionelly hallutina- 

tion*. 

Q 	$o we are straishts  what is your definition of a 

delusion? 
A 	A delusion is a false belief and an bolistinstien 

is a false perception. 

• 
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For example, if iomebody '"4. if there were no chair 

there end somebody believed they SSW chair, that would be a 

visual hallucination; on the other hand, if there it a. sort of 

table or stead there, that is, some objective thing, and they 

pee that as * chair, that would be called an illusion, 

There is MOOS basis for their tsetse something 

there, even though they don't see it correctly. 

Q 	If I told you, Doctor, that I vim, Napoleon and I 

really believed it, tbet mould be a delusion, wouldn't it? 

A 	That's right; it would be described as * delusion 

of grandeur. 

Q 	And if lir. Watson- told somebody, 	the devil 

her. to do the devil's work," that's deXuston, too, isn't 

it, *sit g he real4t believed it? 

A 	if be 	believed it, that's right, that would 

bea delusion. 

q 	Doctor, it is ran* opinion that Mre 	played 

estroselY signifisent role in bringing about these homi-

cides or mob* them, isn't it? 

A 	A significant role, rim 

Q 	And in your opinion, waset his Personality' its 

imposed on his followers, the most significant factor in, brings 

log *bout these homicides? 

A 	woislan't say so. with. Hr. Watson. As you luso, 

mx.-testlekop  if for. one of the female defendants in the penalty 

Awe' of'her trial,. i stressed the influence that MAIM had 

had Ion hart, siiiiiifi\sanii.-44:16,:ktir :Other members of the 

family; but when we are telking about the platen It actually 
• 
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'2 

3  

. 	. 
carried out the killings, who actually killed the people, li  

feel that the influence ie certainty there. and is strong, 'but 

cannot be said to really be more dominant than the person's 

influence who carri$ nut the killings; that iso. Watson, him 

self!  that 3ot11,044d a key role in it. 

q Well, Watson played a key role, because he had * 
f - 

knife and a 80.4 404 0,'used them4,00,doffit about that, is there 

A 	Key role, as you describe it, and in making 

decisions that fed 415pci,it'e* following that. 

Q 	When "nu say, making decisions, you 'arc  basing  emit 

answer or that oi:Pimarvition Prisiatily on Lind* Kasabiants 

testimony which you reed, are you not? 

A 	No; basing it on the combination of what Watson 

told me directly and on all the other materials and documents 

that I described reading and ,stimdying. 

Q 	Well, you have told us that you didn't believe 

Watson in certain areas 0- 

A 	In certain areas, that's right. 

4". but you did Linda Nasabian? 

A 	i also said that believe acme of the things that 

Watson told me. 

One has to check the consistency, the internal 

consistency, whether there are any conflicts in whet the par* 

son being exarmined says to you and the conflicts between the 

totality of what they -say in your examination and what 

independent observers say. 

Q 	Did you believe everything that Linda Kasabian 

testified tot 
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A 	.1 didn't study * number of .the things sbe, testi- 
led to that bed no bearing on 'Watson's behavior of the things • 

she described,. 
Q 	Did you believe everything she testified to con- 

cerning the two nights of houticidefit 
. 	.A 	Yee. 

4 	Did you believe that she was * completely unhiaieds. 
Impartial Niftiness?' 

A 	1' didn't just accept that without question• 
cross-checked it with the Susan Atkins' testimony end with 
Watsonts cent stet:resent awl with other itetmeents that he we 
to other doctors and other deposition*►  that were availa ble,. 

id you learn that Susan Atkins recanted her testis.' 
many in tote ise4re the. Grand Zury? 

A 	VIM; you, Yoursaiti described that to me et the 
bus I. testified' for you, 

4 	Were you ware that Linda iCasabian was granted 
Inettinity during the time she testified at the first Monson 
trial*  Immunity from any prosecution whatsoever? 

A 	Yes, I west aware of that, 
Q 	fwd It is, still your belief that she we* an 
dp martial witness. with, no as. to grind whatever? 

A 	It was my belief that the statements she made 
,abo4t. Wetsonls behavior on the days and nights ofthe aiii  
I:Were 'acctiriita and Were verified by other t:estinorty, 

r 	
, 

• 

• 
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Q 	'You told us tit -• you weren't anneverind 

question -- did you believe that she wee * completely unbiased, 

impertiel witness with no an to grind in her own behalf? 

A 	When you add the word "completely," would say 

that I did not believe she was amepletely unbiased, but 

believed her to be relatively unbiased and with only * very' 

small ax to grind. 

q 	Only * small ax to grind?' 

A ma. 

When aim was given completely imMunity in return 

for her testimony, 

A 

Q 	Now living in How Hampshire free of any possibility, 

of prosecution? 

A 	Well, your quaction "ax to grind" to me visas 

bitter about something and being biased because one la army,.  

1111t-1 

0 	
2. 
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	hostile, or bitter. 
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So, I didn't moan that. I didn't; moan to here you 

interpret thet phrase in -that manner. I Will use a different 

,,,vhrnag. 

Did you. believe that she was tompletely unprejudice 

qtr_.  unbiasedi.liotpalti,,you to find or believe that abs held 

liatred.  41i .144141-, timard anybody. 

	

T. A 	1-4t4 rot believe- she was completely unbiased, but 

I thought that ,the essence of what abs bad to- say was unfit," 

elently vergiable: by other source* as to be quite believable 

and authentic. 

	

Q 	Doctor. there is no question in your mind. is tbsre 
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that tho um* of ISO tool *peed *ad belladonna wee a coetributiag 

foster in 1010114$ 014.434 to do whet be die 

A 	If you NMI talking ebout the Chews in his life 

sod possible laflos etteS ea his charactsr prior to the sctuel 

killings.. there is no . question iry mod. Z do sot believe 

that the drugs wire specifically involved whoa be carried out 

the who* he killed these people. 

You just fletly reject the ides that or. *teas 

could 'have ingested soy deaprous drug* 

A 	go* Z &sets 

last as finish ay -"mottos* insisted My assigerous 
.druga on the day before the killings or the day of the killings 

say? 

iionit111017.,,tatifet it. no, There just wss no 

spectiii4' 1diar 	Oithi;kr4r;St what he told as or whet others 

hems testified to that be its. under the influesce of any drugs 
ri

on thou dojo.. 

4 , 74,13-:ksoy c have learaeds, *cramp haveast you, that 

va have discussed that drugs were used exteasively at the 

Souihn leash? 

A 	That is right« 

Q 	Mil you *ONO also learned thet Season encouraged 

the use of drugs for whatever purposes he may have bad in sloe 

4 	Os'  right. 

Q 	Rad you know frost your experience ea expertise 

that drugs such its LW can alter the wind of people who hive 

weak underlying personality structures? 

A 	-Yes. 
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Q 	Is dot right? 

A 	Yes, they can alter. 

Q 	And the use of IAD can f tlitste^ a ready accoptant 

of co* bolisfs nem before ontortaissolio  spin booting in mind 

mil the factors that la-toren our the use of &up? 

A 	I modid soy  •a pomace 1111 more likely to ascept newt 

1114.1ofit undor the influenc. of LSO« 

mot talking about just the scuts offset of 

taw IfoifI SR talking about the chromic lonig.texis *Mots of 

• 
. A 	Oa. 

ths one that ant nsd the 'Weis "Mods' 

olterins &op"? 

A 	think so. 

Q 	This westit just a, Mew,  of Your hasitantoni vas 
it? 

A 	I hope not, 

41 	That is what LSD and the other hallucinogenic* 

dos  Unit it? 

A 	nut "Iiind-altorins thus" was oolnod by es its it 

broad concept to loam% all the dap whose primary effect is 

on cooscioussess of the Wad, includioug alcohol*  slospies 

stimeilAntst  as v.11 as nereotias. 	+et estop:  

It had no specific emotional connotatitin or 

specific connotation of LSD or of mrchidelics or hallacipas• 

Q 	Doetalt LID affect the contrail nervous *paten or 

con it net affect the central nor/Pout systole? 

A 	If one assumss tit WAWA* is mediated tioroash 

, 

4 
10: 

1 

2 

3 

4. 

5 

6 

8 •  

9 

11 

12 

13 

14 

15 

16 

17 

18 

19 

20 

21 

22 

23 

24 

25 

.26 

27. 

• 28 

000183



4718 

the narrous systams, which ve have to mama) and cartainly it 

does affect the central normal isystems but its primary offset)  

anti what is talked *bout s tha psychological *Matt 	the 

naurological effect. 

q 	Doctor!)  when you say TAD cannot cause brain damp*  

axe you making that statement catagorically? 

A 	don't believe X said that«  I. believe 2 said it 

has oat been shown to cause brain fie. 

You didn't matt to say it could Diet catisoriciaty 
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CAM* brain dinege; is that right? 

A 	Sot  Z didn't -0 X don't beZbovit.1 said that end 1 

would not say that)  booms, anything is conceiwahlas 

. 	tars of research since 1943, which is quite a 

long,tim ago)  Prebab/y in excess of 	people have used 

;#•:d44t ,t:his country alone and thew*tans *videos* that it.  

iroducee paraminent brain lamas*. 

hawing in mind that street 10 is MOM often 

contaminated with other Substances than sot? 

A 	Yes« particularty bearing in mind that most Often 

it .ie contaminated with maphataminea« 

Q. 	Arm there any -reported rasa* "Mere awspbetssatimm 

haVe caused parlament brain damsel 

A 	Only la rats)  not in Waft biting*, 

Q 	Omit .yrou are spying is that the research em the 

lima of 'bather or not thesis dangerous. drugs can muse brain 

damage has not yet been decided by  risearch? 

A 	ifo«  Z sit not saying that« I am saying that a Plat 

deal of research his been dose and there ie. no finding that 
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it produces brain damage, 

Ms affects aro psycholosicali  either temporary or 

otherwise, but not pormanonay physical* 

	

Q 	Did you road the report of Dr Walter*  the UCLA 

neerolosisti 

	

A 	Tess  11010004111 .  est% 

A . -Ana be reportodi  did he note that ha fowl mild 

.1  brain delete in 	- Watson as a result of his examination awl 

studio* of hint 

WO1lat z thick with that ono mould like to look 

at the report in -ordor to be sure to sive the west asOurate 

akrover• Do you have it handy? 

Z have its  but Z will have to look for it, / have 

sot it. 

A Okay, 

MR, 013:11; Say Z (Approach the vitals*. your lienort 

TO. Mart Certainly* 

NY MR,' arra; Hoe is the rePort of Dr. IttObOrd 

Waltors which I is giving you. 

	

A 	Okay, Yost he doe* oey "Classical, signs of 

*Titanic brain disease." 

	

Q 	Ze it your opinion that that impression of Dr. 

Waters= is erroneous, 

	

A 	$o. Z mould say it soos beyond tits data. Safi 

beyoad his aim findings and mak** no distinct io* betas** acute , 

or temporary Changes that may occur aftor pro/mod use or 

in association with prolonged use of drugs, or for other 

reasons 4*. •00 dAilinito differentiation between that sot chronic 
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,Or pawns—  it brain dasesp- 

It *leo does mt allow for changes over ties and 

it does not bring out the imprecision and ambiguity of the 

electivencophalography. It goes well beyond what the NI0 s  

capable of showing. because these kind of changes cast be found 

with smity different 'cause* and say well clear up in tine end 

do 2 specifically show organic brain disown or prove Ito 

Are you a seurologist, Doctor? 

A 	I do aot claim to be a neurotogist. I clan ordy 

to Uwe had the ordinary isediest training in NW- plus two 

special courses in it while I woo in modittel schwa ole 

Q 	And yeu were in. medicel ethool when? 

A 	I aradisatid in 11.54, Ibu will note on the report 

he also uses psychologicet test firdiolgo tO r000b his  too. 

15 cloaca, which is not in keeping with the practice of neurology, 

16" 
	 Q 	Aro you toning us ta your opintaa* Dr. -Vatir 

17 based his mss  ioo on erroneous data? 

18 
	 A 	ION I an amply saying that if you *re. stressing 

19 neurological data and a flog al orPortito  insofar as so . 

20 body boas a finding 'of organic brain disease on a canelnsion 

21 of difficulty in recent memory as widowed by a tent story and 

22 test phrase*  that that is not Specifically a neurological find. 

23 , ing or an 1040 finding. 

24 
	 41 	sae not here to spend the. afternoon arguing back 

25 ond forth about the correctneee of Pr, wattorie findings, but 

26 
	did went to-  bring out that you were Stara. that Drip. 'linter 

27 ild`meke a diagaosis of chronic brain syndrome? 

26 
	 A 	Yes* And 1 am aware of the basis or lack thereof 
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• 4 

4. 

Jar tt -41ilignosis• 

2 	 An#d is your opinion, be did net he *unit:tint 
, 	. . 

3 	 tiieb thbliPriktiOteil that he did;' is that ' right? 

:ta correct, end alsol noted thet he did Tent 

• es" that it wee la any way related to drug use. 

6 	 Q 	,Quits 

7 	 Moro, it it possible for *wan* such as you 

8 found Mr. Watson to be to acquire through the -use of 1,30 and 

.§. through , the-  inflow* of a leader like 144 Mikelt011*  * nos value 

10. • • fracture? 

11 	 A 	Through that influence and through the use of TAD' 

12 eClibill.11 with whatever positive or negative or absence of 

values they had through their pest life, family, school and • 

14 , other *aperients*, 4:orbital,*  new value systems-  would develop, 

but not only through a persooge influence or through the drugs.,  

It would  bo, an taterlittien *Man as 1 have described it beforac 

Q 	 it is an interaction toetween you, Se. 1? 

18 	 A 	Yea• 

Q 	'His charisma or personality? 

20 	 Uh.bub• 

41 	No. 2 morsoars own thought system that be inculcated 

22 	in his followers. Viet is,  a factor? 

23 	 A 	th,shub• 

Q 	The drug use is a factor? 

A 	Ifh•huh. 

And the social isolation of the Hanson featly is 

a factor/ 

A chub. 

•▪  • 
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A 	And Wition's Own value** character*  end personality. 

1 vat min  to get to that 4.0 mut the ie style 

of the Hanson family itself 10 t factor*  too, bet it 

A 	Certainly. 

11. 	An4 the isolation is a factor*  I tat* it* the 

isolation of the *Won finny at 'the Spent 'ranch and in the 

desert_ to it factor*  becao.sse none of the family membere Md .any 

opportunity to listen to*  lees say, la critique of lionloiOs 

thought *yet.* and philosophy' 

A 	or to hove alternative moral value stress to 

than or daMonetrated to theipbar * dominant personality. 

The family vas sort of a captive audiences' Vasa% 

it? 

A Yes. 

That-  143':* Hanson Vis able to menipulatet 

A yeti  

Ay reason of all the interaction of thesis forces 

W. have been discusein0 is. that correct? 

A 	Tbst is correct. 

.4 	:You hAkii studied the subject Of thought control*  

*vs you not? 

A 	To a limited extent« 

Haven't yOu had a:considerable interest in. the 
.itarkoter io. whtelt thought•cootrol is agettliked by omit of the 
froo'r yototioro countries? 

A 	Yesi When / vas Asia for the World Health 

OrpOixationi aS: / described. this morning*  among other things 
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this was not me official part of my .miseion, butt was able 

to, is Rn  Xong, interview * noadmor of people who had UP/1r* 

lanced this process in Chin* and many other who had worked 

with these people sad sort of mad* a specialty,  of it. 

Q 	And did you find -as * result of Your aalkartaacs 

mod *Wise thee a dominant person can manipulete the thoughts 

of others, can. brainwash then? 

A 	A dominsat person a result of these studies, a 

dominant person certainly,  doe* play a  key rote, but IODOtt  of  

the innuenge cones from the entire peer group culture,' the 

*matl, organisation or subculture within the border society, 

where each attempts to deny influence the Other's life and 

condition them to think a certain way, 

0* it is sore complicated then Just MO Panay& 

404 it, 

It is also coibined with the factor that we have 

.100 isculHa144. 	 14"31*tt°11 of 
 the subculture 

" by the Hanson4 family at the Spate Ouch? 

A ; 	,That would be 011411r tom.' hit h must add that — 

:the way  it 10 do aa iuthe People Republic of China is in some 

SikEmieit 

Mit is where the of 	philosophy of the maitt• 

society is cceskuntcated through various leaders, group dis-

cussion leaders in villeses, towns sod cities, and this peer 

group iefluence that l mentioned is created to try to inculcate 

and perpetuate that so it is not isolation in the seam 	as 

it existed in the Sitsbn %inch. 

Q 	But in your opinion, the isolation of the group 
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at the fib* bath was one of the enabling feetutres in .Nansoc 
provoke to capture the thousbte of tits .followerst 

	

A 	Yeas  I do believe that. 

	

Q 	And you learned that they all vent aroucod 1011,1141 
sitar-skelter" to .sach other and it vaen't just *wow (*Lyles 
shalter-skelter" to theist 

	

, A 	Tee. 
All .of the 110thiors of the featly talked about 

"heiter-skelter" owns themselves: and the other believers that 
Sakuten inculcated 1* them', 

	

A 	That to sty Impression, aIthoush I have direct 
inforeatton on -only a few bra- of the featly. 

.-ter 

c .  • , 

11 	1 
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Q 	Doetor, Let'$ mum* this, that attar the hoeictdo 
0- not too on door the hostetdos. two or three, weeks at Ow 
wet Ite. Watson. fro* Manche*  Cotifornins  can his 
mother to Twat)  whom he *daft seen or talked to for a ions 
time and they hod a ions distant* droaestreatton ever the tali. 
ph*** and that a Mr. Watson talked about was beltereskiatter. 
at cetera, and the bottomless• pit awi how they wars solos to 
find it and how heiter-.alter was tooth* down fool he didn't 
.0,1114 ask his mother bow she was; woddalt this load you to 
believe that KG Watson redly did accept Mr. itsnsoais beliefs? 

	

A 	Thai  that would lead so 'to bbelleve that. 
bottor, are you swore of the definition of first 

ea curds* by &Labors:ion Cad prementotion, the legol 
Wolf 

	

A 	Yes, have them written down and I looked_ at 
*Olt probOly could not repeat the* to you word for word. 

• 1 , 

II it your understanding of that word sdeliberatlip," 

	

ihat a 	taeons' 	this,. And I ea quoting from on testy:us- 
-dont "Th. word deliberate aeons formed or arrived at or 
fietormined upon as a reeult of careful thought and twat ne of 
tonsidorationa for and Ogainst the propoissd emirs* of 'rnetione 
The word promoditate mono considered beforehand." 

Dols that refresh your rocoliection? 

	

A 	'Met VD the under/towline of those :words that 
hod in sty mind in my tastiseony.. 

Moi were you aware, going on qt r- wet* yew 
•:10101* of this definition contained la the 000 Instruction: 
",The law doto not uadortak* to *sow* in units of tine the 
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aiiith: of the period during which the thought must be pondered.  
:begot* it can ripeninto as intent to kLU, width is truly 

.,,..4441weiatta and #744ediatedt the time will vary with different 

. individual* and under verYing circeOleteeeees The tree feet 
mt 	l8 tin ot time but amber the attent of the reflection. 

• t  

2' 

s 

4 

5 

6 

7 

9 

10 

11 

• 12 

13 

14 

0 	15 

16 

IT 

19 

20 

21 

22 

28 • 

24. 

25 

27 • 28 

26 

, A cold, caIgAstad,Audgeime and 'decision may ha arrived in 
iackei period of t 	but a mere unconsidered and risk 
even, though it ioclude en intent to kill#  is not emit deliberaw 
tion and prommeatatieti wilt OS an unlawful 'killing as 
murder of the first degree. To constitute a deliberitta and 
preakeditate4 kill, the lasisr *Mt *ILO and co side the 
question of killing end the reasons for aod Spinet such a 

. choice* and having in WO the consequences he decides to and 
ches 

Wee that refresh your recollection of what you 414*  
A 	The first part of whet you reed* l had Oot pre* 

viowill rim,  or hoard; the last few sentences Z have been 
Frith 

faailinriend did use wy thinking. 
Q 	The part about this slayer *let weigh end Consider 

the question.** 
A 	'Tee. 

of killing and the reasons foir and amt? 
A Teo. 
Q 	And yon bed learned, as I believe we diacuased. 

that Mr. Henson advised his followers that there is oohing 
tor,altin ki sg and that establisbeent people were already 
dead? 

A 	Tel, in sommthit different words*  J bad learned 
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21 

 
that. 

Q 	aut, is oubittariaat 

A 	los, Ones correct, 

It is also your oniaiOn, is it not. that, i believe 

you toad us. thit Mr, Watson. accepted the' boatel! of Manson? 

A 	has, at least most of them, He bad some question 

idlosn fttlaks414th hitt .about how much, he b.ltsvad or continued 
r 	 • 	 t 	 • 

to bilis!** ItuOisiently be: accepted 

Q 	ao talking about et the time boiek at tbil. Spam 

Roo* 'inn4; 

. A. Us,. it was my judgment that he did accept they 
 ., 

basic bellifs of NG *mom 

ft 	.md ilipoyik you morn of did you 	that listrison w as  

in the habit of having evening lecture periods *ad songfosts 

Where his philoiophios were discussed amongst the group and the 

Mr,- salmon tad the group in- t.heso discussi000f 

A 	So, t hadn't beard about that spocifically. I 

hoard about occasional lectures and *wattage oa sort of an 

bipxonptu basis., but not the nighty kind of thing you describe. 

vat, I didn't nook to convey the topmasts* it 

Vas nightly; but often, in the evening 

A 	I didn't knos4 

Q 	had )vou learmed that Nr, Mensom 

A 	I didn't know about those event 

Q 	464a  that Mang00 did- conduct group therapy ISSOLOne, 

00 to speak? 

A 	So*  I bed hoard and read 'we about the so•called 

sexual therapy sessions, but not these group theropy session. 
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14 it rur optulona  'Doctor, that the constant, 
intikrOss‘ 4;i **ikon's ideas soll thoughts amonget his 

3 followers hid an offset ono  ru,  *lithe ssy, %Naamore * aosongst 

	

4 
	 follaiiierOiensontit ideas? Z think we discussed that 

5 - 	A 	Yes, X definitely think' it did reinforce them. 

	

6 
	 si • 	be redundant*  but have we discussed*  Doctors 

7 the proloevkil effects of LID on a person such as represented 
8 br Hr. Woos? 

	

9 
	 In otter wordix, these chews in personality and 

10 thought and ideation in someone such is Mr. lilation milt the 
11 result of en acute 1110 episode, but more 	the result of 
12 a prolonged period of ingestion of the drug*  together with all 
13 the other &roes of which we have been. speaking? 

	

14 
	 A 	Yee, that would be true and we would 	want to 

15 keep in mind the phenomenon of tolerances fissattorwild this 
16 INVilkini the uncertainty of dosage and the fact that with 
17 prolonged, Wiry use, the- body adepts to it so that a larger 
18 dose is. really not hiving any sore of. ao effect than a very 

	

19 
	smeIt dose. 

	

20 
	 Are you talking *bout the. acute effect new ** 

	

21 
	 A 	Chromic* 

	

22' 	 *ow or a l0+4.terso effect of* the mind of the used 

	

23 	 ,A 	thought you were asking Ina about the longaterm 
24 or prolonged effect* -* 

	

25 
	 14 	Ye*, 

	

26 
	

A 	*Jo *hetes whet X was responding tor 

	

27 
	 will ask you, isn't it your opinion Of* the use 

28 of LSD by Watson did -have an effect. on his. en a result, not 
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16. 

only of the drug but the interaction of the of 	forces mind 

factors that we hay* boon discussing? 

A 	Yeas  it is my-opinion that it bed some effect on 

him. 

Q 	And it is your opinion that it bad a harmful effete 

A 	Yes. 

It 	your opinion. ,Docstors  dot if Kr. Watson did 

not boys the type of porsonatity structure that you founds  but 

that ha had e *troop; personality 	was well•Padjusted end 

Pal oriented, that he probably *mid never have joined mon 

and his family'  or if he had loined them, would have left altar' 

*bort poriod of time? 
A 	Yes. i would agree with that. 

Q 	le it your Opinions  Doctors  that at the time of 

these lussicidoes  kir, Watson wart suffering fro* no mental dis-

order of any type- or description; that be was s perfeetly 

normals hoalthys  mature individual? 

A 	$os do not think he was/ 	healthy and , 

mature individual; but it is ay 004* that he was not suffer. 

log from the kind of mental, disorder I 'have testified about 

earlist; that las  be definitoly was not suffering from achiso• 
, 

phronies  from the Psychotic &preset,* or from or is 

damage, 

orbs eptegoriss of psychiatry aro so broad that they 

sometimes tan be ;aired to describe almost anybody as abnormal 

or haVing:simme ;tip! of mental ,disorder# 

Q 	But. would you think it unusual in the abotrio‘t 

that n potion Stich si 'Mr. Watson would not, as a result of his 
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Own Undorlying persenal,ity and :ell the forces that vs hivi 

:boon Atiscussingy selfar hue *et vasultit 41Jordtro WtiVet 

may bo, at the time of thank honiCiAlest 

If you ere 

Soaring. in mind his background and history", too? 

A 	yes; yin, if you are rotating to such things as 

pilliSbre &pendent perionittity or other diagnoses that fall  
within the framework that is usually celled "character dia. 

ordori" thee he cortoLoty taus *Mtn that totorsoryi, 

- It*  oo the odor ilood•  you yore rtforrios to what 

cellod psychosis or sehisophrania or psychotic &swathe 

or orgonic its demo, be don not tall into those categorises 

o 	Juitgiants, and did not et tho time of the trim's. 

In your opinion, wasn't tiro Wane mftering from, 

it the way least, a thought disorOr? 

	

A 	His thinking, to no, as manifeeted -by his behavior,:  

wa cat:Only grossly abnormal sad antisociol; but tanulatt 

.dfacfrair toirthistric lingual* is anther word for sahtio. 
phronin„ sod I specific*lly do• not think he .waissuffertos from 

that tit 'disorder known an echisroArenies 

	

(1 	Ain we aro 'discussing- Ochisophrenisk, is *chin. 

Pbrenti biAtoil or witait*itio4 At. tisiOst ydelusionol bohaviort 

That is ono aspect of it, trequostly• 

CIA Ftblt oPtafilitteit* also* r CAW it to e spots* 
ofrichisopbroniAf sosison doss si very blame, strap thing 

!, sets*  completely out of keeping with,  their past porsonstity 

	

or char 	ter or history? 	• 

	

.; L,A 	 r4 .bows to quslity that in two . 	4 

•1. 

2 

3 

4 
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ways: Cosa  if it stens from schizophrenia. then there would 

ordinarily etn4 *Utast alloy* have been a background of 

schizophrenia out of which that old clearly be seen to have 

cone; and the other statement that have to sake oa it is 

Chet Most bizarr* bolloirior end moot the Mum Sr* matt-

'octal end destructive occur for reasons other then schizo-

phrenia or the direct effects of drugs; and it is humus, of 

our desire to find s steeple ezplaaation for couples behavior 

that we often think that such a person. who does such * terrible 

the must be eitber crazy., asanins schisephreniiti or under 

the influence of a particular demi  

In most instances. they are neither* 

19 . 

24 ' 

25 

26 
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• t 
'z 	• 

	

-q 	Teti aro alma or you hay. loaroad# lova you not, 

2 Doctor. tbatIfr. Wataoa. Aida** *slaw say of the people that ha 

3 
	killed ` 

4 
	 That vas Ay gsrkeral impression. 

,5 
	 I vaguely 	one .4luilon,  in ono of the toga.,  

6 loonies or depositions that be had additiOn to ewe lusowl* 

7 odpi of the building or house .and grounds*  sons h000lidgo of 

8 Om of the people. 

• 9 

	

	 V042 Wer0 IWOri eat tha person ha knew. that at 

10 , onis ti** livad them*  had novod and that ha Ittisse ha bad nomad - 

A man by the name of Tarry Malcbert 

12 
	

A 	Tee. I au afar* -of that and vas aware of it. 
13 , 	 Did your information disclose that the motive, if 

• 14 any" for thats hemicilles was not perioo4 Vii* in a ions* a 
15 sonetarr via. I. should .put it? 
16 • 
	

A 	it is my improstiort that if that was a sativo at 
17 411, certainly not a *odor wotive. I recall aose was/ being 
18 
	

takon. 
19- 
	 Q 	Allegedly sons stoney vaat Wont 

20 
	

A 	Toss  and a wallet*  I believe. 

• 4 	*at you have bean informed that that wasn't by any 
22 • aeons the prbsary motive, assunting there was a native? 
23- 
	

A 	I wouldn't say I have boon dor nod of that. I 
24 concluded that self after reading 41 the materials and 
25 
	

taihisg with Mt. Watson. 
26 
	

And is it your opinion that there woo no native 
27 of ravens* or jealousy as we often sea in patio relation 

watters wheys husband or wife or girl friend or boyfriend 
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A 	It is oy opinion tit dm* was co such ootill. 

Q 	You would describe those hilltop os sessolosef 

Would you sett 

• A 	los* 

41 	Did you oleo talio tato accouot the irlisiber of the 

boOlcideo thooseivesi the comer to which the people lest tbilitt 

death, the oultiPlo stab liouods sod ow4tiple sPoshot .woOsKU, 

whet you 	 , 

A 	Teti Ai 00$ with that*, I took los* accootat the 

amber of peoplo twoolved to ourrylas out the. .fly. 

la other words, you hose either root or ba* 

tolorood about the autopsy rocultof 

A Yoe. 

• 4:1 	Doctor*  Imorios to *104 all the this us have 

di/mooed_ titto sitar0000s. is it still your oplatos that Itr• 
*toys, to uos the tem of the tootructiao, 1 h art d **aft 

oldirrod the quoatios of. 	mod roues* for *ad slialast 

such choice and holm to otod the coosequoacool  did tct 

1/4 is 

 

opts lso tor 41, the row*, mootimood 

vornis10, the osorimouo umber of *unionist details iskeitro, 
ducts**  sod aft or the crimes, 

Q 	Asa we talk, *bout wig* Auld coostdor#  the 

reasoos. tor .40 easeiost,,killioss we aro tolitioi about ritleciivo 

thought, 

 

are rtolito  .00t jot ea opp000d to ,prioitive comerott 

thiektile;  

You are cortoioly fisplytos a lot lisisk• ale X11  
• r / 

• , . 	3 , 	• , 

4133 

A 	You aro rotor*** to in Vat:noes triton 

Q 	Yoo, 
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404 

2 

3 
 

s, 	 t 

Men* of reflection" ciertai,lyt., 

Q 	It svidlemoilAo - iittto Doctor. that you hive fats** 

that 	Verson vu sot way able to but actually did ash* • 

and .000440* tho voodoo of killing and the rooms far and 

spinet such a btu, hoaxing in mind the *use, Sassoils 

thoughts*  14stoonis acceptance that theta is aothing mss with 

killiag and all the Other aspects la this nse* that you know 

about and that you have boo* iluistiomad about throulgh, 	Xay 

ant nyaolf. 

A 	All of those different factor* that I myself 

samosa, and that you Woo again brought out this aftoroolukt 

oulainate isAlt the point who Wagon maimed instruction* to 

kill and thou Alecishui hisraelf to sot forth to MIL 

If you would liko no- to go through. tho list Of all 

the factors I toOk into atomato  1's willing to do Oat Otgaia. 

Zt would b* lesseatially the 	Wt. oothaPt in a roomiluat 

differoat order as I goo thin 1041010$. 

All of thee* to els confira that ho woo able to 

reflect sad to "haat what 	Aseaato  to know bow to MU*  

to kayo whom to use a gun and !sato it would and samehodYis 

life, -to blow that If ho wee caught dote -so hot would bat 
punished for it, to nowt to bi+ . what he was doing before* 

hind and afterwards. 

Q 	*oaths how to us* a gun sad knit* is not aecos* 

sadly a consossitant of reflection on washing *ad eossideriog 

the pros mid coca agoimot on the subject of billiatt 

A 	I think I said ,osier a gun and knife to kin as 

oppOoa4 to a* abstract coacept of -what a pa aai a knife are. 
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19 

4 	*vs - found that Kr* Watson _intended to kilt 
the people .thot be .0,  

A Ms* . 
Q 	oft pectisipated in kill 
A 	rca, def initely. 
Q 	That deesatt asea leielly,*  does its  es you. wieleri!,  

stead the Iwo* that because heilay have foamed ea 	tO 
that be deliberated gad preaediteted the itilliasit 

A 	I have censidered oath of. these poi** ledividnetly 
rieelitae that ale ow of tisies.by tests MOW that sem 0* 

the ether cou 
Q 	There is a digresses* hstoseik Wile* as iateot to 
isa!'t **es  wader the Iwo mad deliberately sad with 

tile* 
A 	They at. 0.1110arft* somas s, yes. but acme of the 

• • 
;SOW fill,rk 	*40114 '41;0 1114111i;. (JO: all* • ettiatied ere Ilse 

relevant to show that east.leer saiste4 . 
*.• ))fsts'inwso dates* vaiseet he*  was fOilovinir 

Mr• 141"1"0°11 1411%"104401# ;ens** the me he believed vas 
**** kind of * 	4010.00•1$ islet oat riget? 

A. 	akk* it is sot right. That is sextelekty owl coo" 
pcoeat but what hot wee dotes vas posh mere thee that mei went 

heyoad *het *044 be Olgoctod of the iiefluemece of one 
blame betas , es Soether0 

Q 	vas Old to SO Out 	everybody at the 
Tate how***  weigh het 

27 

• 23  
A 	tes*  to was* 
Q 	Mhe did it. dliket belt 
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.A rs  

And is that *ease*  ha followed Ftx. *men's imitate 

time to the letter*  did be not? 

Yes, but that is not All that bapPemed. 

He also made .st numbort  inunerithlep so may steps 

igloos the way that could determine his own thinking sad his 

own responsibility«, 

Doti* assume for the sake of discussiaa that be 

did drive the Oar to the Tate residence? 

A 	Oltiyii 

OW 

A Tes• 
r.

q: 	This 	tkieballicatt act*  sem or less, is it nett 

It le not rocassarily a function of premeditating murder? 

04H . 	to swoch more than a mechanical act., but * 

Statif it certainly is not diagnostic of premeditative leirder. 
J. 	, 	.• 

tette isms* ha took a 'knife and gue with 'hint 

A. 	Ofrolvalli 

That factor,  its't of itself diagnostic of preeaniti,  

tatted murder. is It? 

A 	'So. 

Q 	And let's assume, as we knows  that he killed- every. 

body in the house, 

A 1•i, 

Mt* Wiest*. *a totem to kill but it doesn:tt 

necessarily indicate premeditation and deliberations  does It? 

A 	lit ores of the legal definition, the fest that he 

killed thee does not ilk and of itielf indicate those. thtn$11* 

• 
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1'  

2 

The, other factors indicate them, 

Q 	ties aim** just for the eakie of this dissuasion 

that bo did toll tho girl* leftward* to wiPs fth$1111triati off 

the *iv** *ad throw them out the window and did tell then to 

throw the clothing out the vim. 

A Yes, 

Q 	arm just assuming. this/ 

A Yes, 

Q 	And lett* aossamk, in other words, that * did do 

certain things that indicate .aa intsation oft his pert to coo. 

coal tbe identities of the perpetrators, ,  

lade alto assume that Mr, Tonle own thouthta 

'v operating on Hr* Watson** Wind and X IVA tbinkiii 

spec 
1 " 

ifically of hetter-skeltar. where, you know, the Weak* 

were supposed to bo blamed fox these homicides, 

Q 	islet Hr. W*tson'i activities. *for the teetides 

Ono' 

 

tete t-with his acceptance of Mr. liatson's 

Nenionsio, 

Q 	St 40 KEITH: 00 Sr. Waneonsa ozhortatiosa 

thought processes that the blacks were to be blsamod for these 

homisides. and not the Kaoson fenity or any member of Omit 

A 	X don't think so, If he really believed that awl 

assumed they woad bs blamed for its  thin Ito would **ad to take 

no stops whatsoever to conceal his own involvement in it, 

Q 	Stitt I am assuming that Sr. Watson. bellowed, or 

was following lir•Sansoes precepts that the blacks were to he-
blood by society for those homicides? 
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A 

,Aid therefore, thereby precipitate this so0called 

431aCkwAtitik:reviiiutiorit 

A 	Ths. And my point was if be really believed th*t, 

then he would not have needed to carry out the steps -before*  

during, and after the killing that be did•  

Q 	What do you newt? I doet follow you*  

A 	That if.  a person hes- s delusions/ belief 0- you war 

*Skins about +delusions earlier -0 if they actually haft ths 

**Oa that a certain racial group or religiout group or 

COltiaral group is going to be blamed for a certain crime, then - 

ormrating on that believe, they would in no way see thisselves 

as being blamable or have anything to be worried about. 

TVZ COURT; Doctor, may I ask you a question,. sir? 

THE MOWS: CertainlyP, 

TIE COOT: Yr** the tine thet. Hanson gave Watson the 

knife and the gun. and told him to- .go to the Tate house and 

kill everybody there until the tine tson set out to do 

exactly that*  do you feel he deliberated and weighed Hate's 

order? 

tilt, %AY lone* orders, you mean. 

THE Olint tionsoes orders .60 / beg your pardon. 

THZ. MOOS: Yes, your Honor*  I do in. tane of the 

leo/ definition an I understand it. 

I enieseuelie$ in that determination that following 

the receipt of en order, a person within their own thinking*  

out of their own background and values and in tense of their 

own knowledge or lack thereof of consequences, at caters,. makes 
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13 
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7 	• 

theitr oak desist** as to vhoothor thoy aro solos to 40 *hot 

sesehody olio slither suggested or OrdOred that they de, *ad 

during that period of dm is whorls tho d*torsdoatio* amid he 

made About tho 1.S.1  standards vs are discussing* 

TN CO M: Aid you the he did go through tbillt s0 I  

gyratioss? 

VS %MOO; 'Toss  Z do. 

TM COM s Would this h0 a good time to bays a moss? 

/00X11: Ms. 

COURTI ladies god gontiosea* s will bays our 

atitioon VOWS at this tbs.« 

Apia*  plows hood the usual adoosities• 

Otocesafp) 
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1 

2 

3 

; 
TRE CONITf People ageinst tion. 

juromesell comma and the defendant are 

present. 

teiths  you imay proceed. 

1411. HMV Q  Doctors what is your definition of 

nature reflection on a comas of conduct? 

A 	W*11* natures  roughly define*, would indicito 

ionebody who is of at least average intelligence; defined in 

tern* of X.Q. levels  from 90 to 110. who is Oleg to geaerally 

relate within the society to other Wean beings. have sone 

degree of give and takes  *QM sense of society's rules and 

standerd*  sone awareness of the prevailing ethics of the 

society. 

ire tok no. I Wit says no commonly accepted. 

definition of 4%loituritys"  It is mistakenly, oftens, believed 

to go with a certain ago; and there is a lot of vagueness about 

the concept. 

Nut / would roushiy.  d*fine it in the maw I have 

described. 

This*  Mr. 'Watson didn't have; isn't that right? 

Wie didn't have that **putty. did he? 

A 	Nos i think within the eumpary 

Q 	The way you described it 4"I 

THE COURT: OM at a tins*  14r. r*tth. 

THE WITNESS: Tees  I think the way I defined its  he 

would fit in that definition of maturity. 

certainly don't consider bin the nest -nature or 

reeponsible person I haw* oat or talked with, but within the 
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A 

4 

5 

: 

broad tiefinitiom, within a v.mry complex hetarogeneoua aociety*  

X * thtilk 'fita that dottaittort, 
4,  • 	 - 

iST 	arra: ton*  ;nowt 700A vity is your roport*  

DoctO14 :744thowilo his spocc sad genaral behavior*" rafartiog 

to Watson*  "sod life style are not such that they would be 

l' -cosilidered!normitl; mature or healthy ie terms et P*Yobtatric 

standards*  'Watson probably bad no mutat Muss at the Oat 

of the crimes that would provost him from foredo; this specific 

intant to perform murder"; didn't you say that? 

A 	I did say that, but you didn't ask me what the 

psychiatric standard* were. YOU asked me for wy awn definition 

Of "maturity*" 

Q 	And y  Oily la your report that Watson probably 

bad no mental illness at Oa time? 

A 	That is one part of that sentence, as you read*  

that it goes On to say that "would have interferred with" ' 

Are you telling but that Watson could have suffered 

from soma manta disease or disorder at ths time, of the booi• 

ctdea? 

A 	'Us, I love elrOctly mentioned what that could be: 

If somobody chose. to dui with the character disorder's or those 

definition* within psychiatry that are called passivaiingressiv 

or pasaivit-depandent people, mentally ill, then that parson 

could be described by "mentally ill" by that definition; but 

Mot montally Lit if you are defining it more procitely 

tors. of schisophrinia• psychotic depress.ion or the "boor 
things I have already described. 

llow 

 

do you describe the term Iseaningfut," if you 
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2. 

3 

4 

have such * defiaitiont 
*IL I'd rousaly 40 

Q 	the sense of "seenisgfully refloat o* 

gravity of hie contemplated mat:" 

A 	tinderittandably refloat or with some knowlodgew 

ability reflect 4" again. I think both legally and sciestifics 

oily. it is concept that boa ammo ambiguity about It. 

Q 	Tat defiaitioas  the opposite of lemaaingfully" is  

Imoaningleas"; Isn't it? 

A 	It you HO it to lieitherior"• ways' it could be. 

a. continuum where sow people. here ironer or lernewo *Wu* 

of nemalagfulness. 

Q 	And a spiny* for Neesumfogles0 would Ito VIS*114011.. 

lase wouldn't it; i+ 't that, be oa army*, 

Met would be iI smarm for its aartaillir• 

• CI 	And you hare alroady told us those hommisidse were 

'0efieleess lismeatt rout 

my_ staatarditt  certainly', 

'q 	anyimili person's standards*  they aro sense. 

aront.,theyt 

thisit mos 

-1D .you, 	im your, report*  Doetor, l'As i pelatsd 

4;ut for ny test‘ma; fior the Wass* la the Hamoo o fenilY trial, 
blare former braiewasittag or resoat •ittionlog (reeducation) of 

out 
the girls a04 *tam was carriodiby Maio tbroalb  a  aaggialof 
tion of social Isolationt  creation of $00111$ 40,000411110 on 

Ida" eatassire use of int typo drup and morel corruption*" 

You said that in your riven?' 
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1 

2 

3.  

A 	Yes*  and 1 have also sold it is my testimoay today. 

Q 	Yon don't differentiate between Watsoa and the 

girls, do you, as far as everyonee mental states were con-

earned at the time of the homicides participated is them? 

A 	Oh*  yes*  Z do at the time of the homicides differ- 

ontiate their mental states* 

Q 	But you don't differentiate the roconditioning or 

brainwashing process that wait on between Manson and his 

family? 

A 	e I woi4d' not .differentiate at that poiati 

Didn't you *AY 	the :Iasi trite,' 	tot 'that 

Mason's talus** was the most significant factor of all 

which is involved, is producingjthe anVi:aio4s1 conducts aid 

in particular the homicides that we are concerrod about hers" 

I will show you your tastier07 

A 	so, I'm sure you read it correctly* I certainly 

recall 	I didn't recall the exact words*  but 1 certainly did 

say that and would soy it; Lad I was sayings  as I am sure you 

agree*  in the context of one of the female defendants is a 

previous trial*  is the penalty phase of that trial* and was 

not being asked specifically about the influence on Watson or 

any of the testimony or depositions or transcripts; and at 

that time I had not examined tson and therefore was not in 

any way abto to tabs those factors into consideration* 

tiy testimony there was based upon. primarily wit* 

Van 1100ton, who you were representing* 

Q 	Do you believe that Ninsoale influence ON Unite 

was greater than it was on Hew Watson*  now that you- have 
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A 	Teat I think so, tor the additional Mk** 2 

mentioned 00 morning* That In the Nanson fo l pextteularl.  

'moot played a .strictly subservient. and interior vas, and a 
wawa, therefore, and specifically Loalia* would have bun" • 

1*". dosteitted by the Poor group influences which were to:praised 

not 'only by *won but by all the .other aisles in that group 

living at Spates Iamb. 
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12- 	save you 1.10rIleds: 	tcort,Abilit-,Mt only the girls 
e t 	, 

but the men#  too, with for emciiiitiOnOrgra -isubsorvtost 

to NanSont 

A 	That Manson 06 dosinapt, X hare loarned* hut X* 

saying that the Women were at the bottom of the pyrastd of 

which. he was at ths top and the men-wora is between. 

Q 	Did anybody ever t011. you 'that 'Watson save lay 

orders to *moon or that -Watson ever disobeyed what Manson told 

his to do? Nobody air told you that, did they? 

A . X seem to recall one thstanco# hit lowing 'thO 

ranch in affect dieoboyed moon's orders, that when. be left 

for Totas0  that wits viotottoo of Minion's orders. 

Q 	Did you- learn -that at ono potat Mr. Wietstra 'became 

frightened of Masson and fright:60d of losing; hie identify*  

so in the early' part*** early part of '69 or Iota part Of '6$. 

hit left the MILOSOO feed* And 'lived with a. frileid hie named 

Davi-d Meals and David Noale"t brother for .period of I *oath 

and a half or so? 

A, 	Yes* I remseher that. 

ct 	ma then he went back to the Lastly? 

A Tel. 

Q 	*isn't it your opinion, Doctor„ that Mr. Watson 

or rather Mr. Manson, succesded in causing Mr. Wilit00111 to loss 

his identity as a result of Mr. mannoit's manipulations of •MN 

Wationla mind and the other fActors we have boon discussing? 

A. 	Ss succooded along, with already existing character 

weatitcostes and value system and so forth of Mr. Watson *ad the 

taluencer of the chronic heavy use of the variety of drugs we 
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have talked about today. 

So that in your 'opinion, didn't Watson actually 

believe that Monson was within him, woo a part of hi* and that 

A 	So. In Jar opinion, and in terms of whit be told 

me directly end tens of the other depositions and 

cripts available to me, be 40 root believe that Manson was 

within him. Se wee acting on his own volition. 

Q 	what is the Nisi* of that opinion? 

4 	I 000ticulouoly discussed this whole ores with his 

the two hours I spent with bin. 

Ifik did tkit “4112 suggest that tcansore r tietling 

directly what to do but only that Manson had had this ittflutacs 

on him is the post and at the tima the killings were ordered. 

Se described hearing no voices whatsoever. 

41 	I didn't quite mean it that way. Ween't it part of 

Manson's prop rave, didn't be reiterate time and time again to 

his lastly, a* a result of whet you have learned, that everyOne: 

in the family was sort of ar part of everybody ilea, that I. eas 

you and you era me and we give up this identity of a. as 
• . 

indiviikolism and become one and, alit 

A 	lb. My impression :is Soiewhat different than that. 

It ts similar to 'what you describe but aileron 
• 

tiat Manson was not QM and not •quAlkilitipti'.the 

comounicated that be had -pa that he !Aso -superior Wag. 

Q That trim. 

Kt. ZUCLIOSI: Xe that testimony or a questiont 

Mt. nem: i haven't formulatii the queition yet. 

Ake it your opinion, or is it your opinion, that 
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all the bors of this family. though Vinsoes conditioning 

• ;program*  succeeded in losing their individual identity? 

A 	1 would say they succried 41" the', changed their 

their identity V. changed anti 	'c.  tongs but they did not 
4. 	;• 

conoletely lose their idmitityle  

hut their ability to see theneelves ,as 
r, 	 . 	 • 	- • 

vie seriously inpairod*  would?, e:you' 

A 	I iould say that. 

•Aad wouldn't you saithatltee *son  "a thought 

Processes were seriously timpeired by all this interacting forces 

that, we have •been disgust:twit 

A 	It depends on what you man by thought processes. 

Q 	The. ability to think for himself*  to lake his ,own 

, deeisions? 

A 	Z think it is correct tio say*  or /: would say* as 

you put it that his thought processes were impetredi  but 

, believe that he had * less than deeirable ability to think for 

hine ;elf before he came under the influence of Hanson, ind this 

vat intensified by his relationehip with. Monson Ind by the 

peer group influinetes and the other the  Z  have talked *bout* 

(I 	so that at the time of the homicides, lir. Witatirts 

wouldn't you say, woe incapiblo of reacting critically to any- 

thing that tire Henson told his or rutting with. any insight? 

A. 	i would not say he was incepabie., 2 'tat N4dMv 

think he still retained the capacity of swing an independent 

decision on 'killing. 

Q 	tiould you say that it would be. difficult for his, 

to mike an independent decision, 
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1 

2 

3  

A 	/ would say that ha had sow impotriment of tho 

'ability to make fully independent decision, bOt ba still bed 

that to a significant *stint, *till bad that capacity or 

ability. 

Q 	I baltiva you told us that without the intoractioa 

of the factors under which Mr. 'Watson was operatimg, r. Watson 

would have over engaged in .ths come of conduct he did on. . 

these two nights of homicides; isn't that right/ 

In other words, if Mr. Watson had never mot Mr. 

Hanson,' he *couldn't be in this *Ottoman nowt 

16. 111,61.10$13 That calls for a conclusion. your acknoro 

speculative.. it is n hypothetical, not based on the facts. 

It in irrelevant. 

TUX CCIlltro Suatained. , 

IsY M. arm.  pxtvflitiguys Doctor* Watson never 

sent and got a change of c/othlr$, did he It was Hanson that 

had the girls gat a change of clothing; isn't that right? 

A 	1 don!t know ;what* it is rig*. • 40 know in 

tem* of *Chat was told to. Ise by Watson and the dalmatian mad 

transcripts, that ha carriod a thong* ot6loti,hingo. but l do 

not know who got it, 

q 	moot the cbangesi-"Of tined,* already in the car, 

so far as you knows  at the tints they set off 'for the Tata 

madame? 

A 	/ :don't know *chador tier were in' the car Or who 

put them in the car, but to rase this key factor about ths change 

of clothing was that he changed his clothing following ths 

killing, and saw to it that ,others changed their clothes and 
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washed themaelwes off*  et cetera. 

Q 	You roads  didn't you. that Linda Usable* assisted 

Watson to *hangs his pants while Watson was driving down the 

street in the *tort 

A 	I belie,* it was to change his entire clothing* 

she steered -the car while he did 

Q 	Watson didn't tell 	,;other aisle to do stosithinis 

before they sat Otit on  ;Oda mission*  did het It was 

Manson that told the ,girl's' theta , tour  are aware of thet-e aren't 
- 	I . * 	• 

you? 

A Yes. 
- 

Q 	And are you also sweret. or did tosi leers that prior 

to these homicide** Linda Xesablan:and Sus*n Atkins en 	osa  

Went oa what they call exesprcriffly isissions whore they **tit 

4111 was and stole credit cards or burilerteed entOicobilest 

RUGLIOTh That is summing facto not in evideace. 

Linda lasablan didn't testify to thetacesr Senor*  that she 

tear entered any how. 1ow only remember once inrolirinit 

cart  so X think it is a mischaracterisation of Mrs. Zasibiaass-

testimeny• 

THM COMM I think emebody testified  that somebody did 

that. 

ML 	 Linda testified on one occasion a cox 

wits involved. 

Q 	St. XXIXII: tees *some then that Scum Atkins 

and Linda Eatables ea at least wok occasion went out on what 

Ueda termed creepy-erowly mission for the purpose of 

stealing somethings 

000215



15 

Zees also assume that afl the girls at the rinch,  

tram tie* -to time panhendIed,' in other 'words* bed 	1040'  
money to support the fusily down' in the city. 

Lets* -aster they also went ou garbage runs where 

they would obtain groceries fro* the backs of superearkets, 

IA Addition- to doing certain chortle around the ranch. 

Doesatt this indicate to you, assuming these facts,: 

Doctor, that the girls, although subservient to Vinson proven 

did poems tUnctioas on their own which required a certain 

stout* of thought, a certain int -of conduct, *a activity 

on their part that wasn't directly supervised by wont 

A 	well, ay reading- of the testisony would teed isst 

13' - to conclude that the actions- you described were direct maples 

14 .of the gin's subservience to- *loon end to- males is vinerals 

that they were ordered to do those things to help support the 

firefly!  
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Q 	And -i  of Oottrie, :tore nevor at the itpahn Stanch? 

A 	Not  x was normr4hore, 

Q 	So son* of us really know for ,*fict:  mt!other 

not one or more Of the girls 'from timie, to tims would' tako a 

wore .domisooring attitudo than ;you think, o:ciatod? 

A 	14y conclusions are besid 4)itivrgerieral. exportence 

with communes of that typo aid ot,.thrt basis of an the tastes;  

*ado available to me to studir to this case, 

Q 	bid you loorn anything about Susan Atkins. Oar/mots 

porsonality is a rosult of your infOrmations the lomfOrmation 

furnished you *bout this moo- and your Own otuOt 

A 	Yes, I Jun0 that she rotractod -0/ 

Tin COURT: Woo just yes or no. 

THZ walrus: Yes; lei  your 'Honor. 

Q 	BY Sitt EMI: Did anYbody ever ton you that eho 

was rather tho bossy typo awl ricalcitriutt? 

A 	*hi nobody Iikas told mit that. 

Q 	Did you toll us, in your opinion. that Hr. Wetsomo 

before he hid ever mot *WOO and StOrt414 taking' TAN hod 

sort of a lotont predisposition to kill somebody? 

You told something about predisposition this 

morning? 

A 	I don't mall wins that word. 

TIN COtatTt I used that word, 

Q 	IT XL ZIP: Is that your opinion*  now that we 

aro on the subject? 

A 	To what ay opinion? 

Q 	That Mr. Watson had some profit:position to kill 

& Olive human heirs without regard to all the other factors' 

000217



that onto rod tato his attune cos .vision of thee* boadtidest 

A 	Ii you mean by "tpradisposittoir"". * harodittry or 

-constitutional thing, no I do riot think he hall such * prole 

disposition" that hit oats doomod by his hereditary to do this 

kind of thing, 

Q 	*or do you think he was doomed by his constitution 

to do this sort of thing. sitar „ did yout 

A, 	Conititutional factors, as used im *Weise" reform. 

to physical charms in the body or physicml infirmities or 

tt litsitation* or soothing like that;. so I don't think 

that his constitution doomed -him to Committing theme killings, 

Q 	Theidintally" did you avar visit a comae that 

was on •the Me order as Charlie Sansone* cormitine" rus the 'sans 

way" with the- sans thought system" ssem Osptive audience? 

A 	-Sot as far as i know. I mon by that that I have 

not visited a etwasuno where the philosophy .was spelled out as 

clearly as I have bison able to determine about the Mason 

commune, 

Q 	1s. your report" Doctor" didn't you say towards the 

end, "Be," referring to *mon" "lemonstratod'the motel comic.  

to deliberate, to premeditate" to harbor "Alice and to iperintrig.,  

fully reflect Opal* the gravity of his action to the *stoat that 

he .knew what the result would be for his victims and what .it 

could be for himself if caught"? 

YOu 

 

said that, didn't you? 

A 	Yes„ I did. 

Q 	Before -- 

A Ms. 
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isn't that correct? 15 

Q 	to other words, it is your opinion that be could. 

reflect on the gravity of his lietiOttil to the point where he 

would know that if be 'stabbed somebody in the Chest or shot 

somebody in that area*  they'd probably die ood that he OM 

realised that if be had gotten ceught*  he'd b* Po.0617 facing 

the gas chamber, as he 

Yes, it, was or opinion that those things were 

true, but that the sentence you quoted from was not seen to 

be estutustive. 	wileio anticipation -of also being Ole to 

*topples.** my written testimony or, sty report, with the 

testimony a as pries directly the cot-troop' today.. 

Q 	You said in your rOpi!rt that he could .0,  you didn't 

WOO WM the termi'lleturele your report, did you, in that 

particular sentance;: iroit ;just said ssileaningfully reflect"; 
• 

, 

" 

16 
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25 . 
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27' 
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A 	Thee* ay recollection, yes. 

Q And "astoissfully siitteei‘o" Oy  to the extent that 

he knew what the result would he fort  hie victims* Death, in 
1 

other words? 

A 	I as 	point out or reiterate what I just said, 

that. Y did not mean that to be "just," but that was I summary 

end au attempt to be concise* and with the understanding that 

the conclusions-would be sUpplookentod by far wo* exhaustive .. 

toistimony here in the courtroom. 

ikient  it vas your intention to be promise as 

possible in your report,. didn't you, because you kW/ it was 

going to be used by the prosecution and the defense; in other 

words, be available to them? 
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1 
	 A 	Yaa. 

	

2 
	 And now you are telling us that you weren't It 

3 
precise. in your report is you might have 'been? 

	

4 
	 A 	I didn't lay that. I think I was as promise It 

5 
one should be to testing sped finally on each of the trailia  

6 
tam* the Court asked of ea MA ;1111115 sy COMUlitthell on that, 

	

7 
	 The censept you seen  .-to be talkies about NH, was 

	

8 
	as detailed as you yould li 	to hi in. giving each and 

9 
vises:),  ruse* for enehOf • Choi enelmilpfla which I dill give in 

10 
the report; and. I *hose not to 'do:  that tri4use 	coverod 

11 
it in the bOdy of the repOrt in amend different ;roys• 

	

12 
	 Q. 	Il p *PPctently, t*sicDocitori..yOu equate "mature 

13 and meaningfully reflection on the gravity of mess Set," with 

14 the concept that Watson komir-that‘ 1(14 ,etehiwiti els repeated 

	

15 
	ly, they'd dint 

	

16 
	 A 	1 dwelt equate, thee; i had in front of me at; that 

17 time the legal definitions and had it well in *left that is, 

	

18 
	the separate -definitiosis of each of those concepts* 

	

19 
	 ta 	/0 it yaw opinion that in. between the tine . that 

20 *neon timid *tacit to kill vVeryhody in the how* end to do 

	

21 
	it as gruesomely Vs possible and the time he got in the air, 

	

22 
	that Wien. at that time op- or bitwase thoume periods of tine, 

.23 however long it may have hymn maturely and meaningfully 

24 reflected upon the gravity of his cootemploitod act; and after 

	

25 
	doing so, he decided to do it? 

	

26 
	 A 	Yes, that ts my opiate., 

	

.27 
	 Do you have an .oplition _as to the extent •of Mr« 

28. • Watson's reflection during thit period of tins? 
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1 

3 

. 

;7-nt Otalt ft 1,!1  441eit'ant !e•nint,fu/'-  awl he 

veighed the prat' and tont anti, hortitigitatixd and that he thous!** 

• "00e# I wonder if X ought to go through:mithtt!lis or *Ott . tt 

is a terrible thing to do, but 1,1Isscryiliing in mind, X 

think I will go ahead and do,. it anyvayin,  

Do you realty thini he sat down er 

• I have 130 WO of estertaining* I attempted to do 

this with bin and in studying an the informatiOn avertable, 

no way of ascertaining the enact details that you were -attempt-

ing to reenact there*  but felt there we* certainly auffitieat 

-gre4nds, on the basis of alt the information available*  to 

of iil thi legal standerd, se I understood it, of astute And 

emaningfully reflect,. and X again state that he was and did 

meturely and meaningfully reflect on these 

	

Q 	11 Mr* Watson* 	told you be more or 

'test acted like a robot, didn't ho ipe l 	t in subSta'nce, 

not in those words? 

	

A 	Me broullItt that up in the context of m very long 

and detailed eamainetion tut,  ate  At Pod deal  of th. 
* in fact*  'most of the time what he said did not indicate 

wits .acting like a robot ,end most =of the time he did -not 

claim to !Al acting like a robot. 

these mere brief mentions in the total Pieturli *ad 

did not dominate the interaction or dominate the impresaion 

• he sought to give Tu. 

	

. Q 	Well*  Doctor, isn't that rutty the way it came 

dome 

	

A 	Thet was a robotV. 

4 

6 

7 

8 

34. 

12 

'• 	13 

14 

15 

16 

17 

18 

19 

20 

21 

22 

23 

24 

25. 

26,  

27 

28 
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Q 	That he vas a robot, really and truly; that thee* 

the way to meted tO MaasOats order to go out and WI; that 

ha just did it without toy thought*  without any reflection*  

immure and meaningful reflection*  as you understand the We • 
A 	Sot at alls X believe there is ample evidence that 

he did not act as a robot; but on 'mew different baton" phowad 

that be was acting as an individnal and vas fir from being an 

automatons 

1 

2 

3 

4 

5 

6 

7 

8 

15 	• Let me 

cribed ere all part of the bast* for my conclusions 

Q 	gut how does*  Doctor*  does cutting telephone wires 

esd driving to the scene and using the knife mid the guns  how 

does that comport with necessarily*  with meeningfully 

'mature reflection or deliberation or premeditation*  weig)iing 

the pros and coast 

I don't see the connection between doing these 

physical act* that you his told us about weighed OM you 

heavily in reaching your dentition or your diagnosis* avid,  

suiture and meaningful reflection. 

X don't see the juxtaposition there. 

A 	Well, 1 have stated that 1 feel there are certain 

17 ' 

18 

19. 

20 

21 

22 

2$ 

24 

25.  

26 

27 

28 

10 

9 Q 	Stay different *mit.  

Are yoir referring to 'hie ability to drive the car 

to the locetiont  ***noir* thee 'he did do sot 

A. 	I lotOittnit 	 out any 

one thy. The driving of the .car*  the clisibing of the tele* 
• . 

phone pole., the :cutting of thsi.wirse: 

16 

• 

; 	 I 

A 	04. and the *hole sequence of thins*I have demo 

11 

12 

13 

14 

000222



9 

10 

24f. 

S 

11 

12 

13 

14 

15 

16 

17 

18 

19 

20 

21 

22 

23. 

24 

25 

26 

27 

28 

475? 

itoodoquacies in the definition of leaturite tad Howaninsful- 
nese," Aad attar all. that is .a lags1 donsition. 

Vie sure there will ha ion* discussion of it here 
in this courtroom, but le terns. of the inforootioe available to 
so on how it hos boon defined by the courts)  .felt these 
acts, the woos that you sumearizedo  plus the *topsoil* of wr. 
Paront's car" the, deliberate shooting fail* tine* in the hood, 
the owls* of the coy afterwards and each .arid ovary Dam of the' 
other things I hay* sueemorised. do spook ,diroctly to that 
Voiotia* and to the other question* thot IWU faced. with 
*worths a* boat as crud. 

' 

t 
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2. 
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16 

11 

12 

13 

14 

15 

16 

17 

18 

19 

20 

22 

23 

24 

25 

26 , 

27 

28 

.„ 	' 	I 

47" 

; 	; 
Q 	Didast the shooting of the Parent boy, 011 3rOu kw* 

how it happensd, ovate the feel4ng, yokethit Mr, 'Watson 

lust .autaimaticaly, without any thought or feeling .or emotion 

whataorter, just went up to the ear and puspagl row bullets 

into this young meat 

A. 	lb*  quite the op sits. He is telling the girls 

to hide, the moms he used or the way he carried cut thO 

stopping Of the car, his action in hiding the car and after 

killing Mr. rarent, 1, think all indicate that he was not 

acting in any robot-like owner*  b,ut was able to plan, premeditate, 

carry out the full intent as defined by the Um* 

Q 	You are asluailig now that he actually did tall the 

girls to go hide in the bushes? 

A 	Yeas  but that is only one component as I Just 

*wed of my conclusion 

Q 	t understand that. Doctor, you don't know what 

Hr. Watson thought about., do you* from the time Mamma ordered 

him to go kill to the timehaggit in that car, drove off, or 

got in the back end laid down, whichever the case may be? 

You don't really know what he thought *Wit. do 

you? 

A No. 

Q 	If he thought About anything? 

A 	l Just Mow what he told me and what. others say 

he did during that period of time. 

Q 	Ai a matter of fact, you really don't know whether 

Mr. lilitsOn had any thoughts at 41 from the time Monson told 

bin to go kill end. Savo him. the knife and the gun to the time 

000224
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2 

3 

4 

5 

6 

8 

9 

10 

11 

12 

13 

14' 

15 

16 

17 

18 

19 

20 

21 

22 

23 

2,4 

25 

26 

he got in the -car and :drove. off*  do you? 

A 	I don't know 'for a certainty*  hut ,since the wind 

is continuously functioning when you are not unconscious, I 

think it in safe to presume he had sons thoughts, 

Q 	It is fairly Of* to assume*  is it not, .'> ictor. 

la the .  light of all the circumstances of this case, that tiro 

Watson said to himself*  "By cod*  I am going. to do just what 

Mason told me*" boon*  period. Isn't tt safe to Hamm that? 

A 	In part, i as .surs that was part of his thinking. 

but. I think them WE such more to it thin that. 

Q 	Tow really think, Doctor, that itch. Watson Woo the 

natter any fOrther thought whatioaver bate.*** the time he was 

told to hill and the time he got in that caw*  beyond what wa 

have just said? 

A. 	I an convinced that he did and that there are 

repeated evidences that he was considering throughout the 

journay there and while there and after thebillings the nature 

of ,this act, the consequencei, and alt these other aspects. 

Q 	but you can't tell us, of cows e, what 'ha thought? 

A 	o. 1 don't pratend t'o'be a magician or a mind- 

reader. ,• 
V 	You aro rattly ;gisfiaaiall• aren't you, about what 

Mr watson had in !sisitisid? 	„ 	. 
' 	• 	- 

A 	No, Guessing wool:Wit. 	intoirect taunt t au 

making a judgment based on many yaars lof,:operf:Ince in criminal 

psychiatry, with drug abuse*  and with SitWitiocis  similar to 

this and on the huts of what rflorii444#14 	litpitinal Uttar. 

view and eauusination with a very cooperative defendant and 
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11 	. 

13 

14 

•15 

16 

17 

8 

9 

10 

12 ; 

3 	. 

4 

5 

on the• basis of having an enormous number of depositions, 
transcripts*  and isulepeodent crosaw.chsek on the testimony, 

So I would call. that;smuch more than a guess. 

before, have you, tbOught p 

A 	I have run into cony people under the influence of 
many different dam,, Pony *p4414''chargid:witii ie r and with 

variety of other crimes, bUt each case certainly must be 
considered individually sod no Oel'k 'o*ily'Uksi smother. 

'Tot* (Motet answer.  Yey, question. YOU have never run 
into. * cage as *mixt' as this Oudip' hole 

BUCIAOSII Objection as calling for a cmclusion of 
the witness and is irrelevant* 

THE COPTI Sustained,. 
Q 	ET NU KEITH; You have told us you, based your 

Mum -- 4-• part of Yew previous experience — have you ever 40, 

be exposed the  s protasatorial capacity to a cm -before where 

CI 	You never have 3:114 into a ales like this 001 

113 

19 

20 

21 

23 

24 

25 

26 

27 

• 28 

the facts in any logy approached the facts sad circumstances 
of this case? 

BOOLIOSII Immaterial and irrelevant. 
TIM COOT; X will alit* hi* to Ammar that* 

ASS.: yes. ate 	ntsabor of MINI that 

have aspects ,that are directly related to this case. 
have been involved as an expert witness in 

-Several cases of multiple murders end at least two of those 
cue* had a history of extensive use of alcohol or other 0140 
that was, brought into the testimony and required a. lot of 

evaluation and I he** been 'involved in cases that involved the 

1 •  
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1 hippie subcultures  in slaw differont ways that bear upon this 

cassis  and communal living, other aspects that are relevant. 

3 
	 Q 	Incidentally, Doctor*  did you record any of your 

4 interview with Mr. Watsout 

8 

9 

YD 

11 

12 

13 

14 

16 

17 

18 

19 

20 

21 

22 

23 

24 . 

25 

26 

27 

5 

6 

7 	• 

A 	X recorded non. of it and would mot have thought 

of doing so without his permission. 

Do you hos in your report averything be may haVo 

•told rut 

li 	No% 	gibed a tot about the dakteilit of las food " 

in the jail and at 'variety o other thinip similar to that that • 

Would have n relevancy to this vise. 

Q 	Doctor, do you consider the use of aarijuana 

dangerous at silt 

)L XXV, That is irrelevent here« 

Q 	szrrat t will, withdraw it And put it this 

way: Did you consider the .prolonied ues ofteirijusna in this 

particular case of any significane* f a Your  overall  findiAte 

A Us« 
t , ) 	• 

Q 	It just adds to the' Giber druis thet.wata takon 

by Watson and the other meabsis of the foal, 

$0. I would say 160411, ePedificiilly than- that« 

A perm s%ii more likely to have aal  adverse reaction 

to litirtjWinilii• if they have been a !chrootabietvy'user of LSD 

or other psychidelic hallucinogenic drugs« 

Q 	Whet is a psychologicel definition of imeaturity? 

A 	Sot as separated from concepts of age.. There is ; 

no- independent judpant, on maturity that does not brin in the 

person's age and education and station in life end *0 forth, 

000227
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and that is Why I. stressed 	Z think $t is imperfectly 
defined in our sociaty. 

Aut oto of the this you noted about *Molt ma* 
that by ordinary definition he was an isissatur* person? 

A 	Which was another way of rotoint Otis daunt 
**pact ao4 passim. aspect of his charaiter that we have talked. 
about. 

tresn't a 	u tre.i.idividual by.  psychiatric, 
dards isithors was hel 	- 

- • 	. 
A 	That on only $; 	red ',Saito& ttlit..kottlabty 

ssost peichintriats would cot feel he_ was. mature* but limesturtty 
per as is not a psychiatric diagnosis. 

Q 	'Did Watson tell you,when , .-.1**?oran in-tip 	ths 
way to the Tat* *wideness  he was fast asinoip or he was sort 

asloato or on a trip? 
A 	lie definitaly did mot say he was on a trip. It* 

did guity• he SUS_ during that ***AV by ear to the Tate residene 
Q 	.Amd be did tell. you that ha had Wren, dangarous 

drugs• that day? 
A Tea. 
Q 	And also oa the day o 'the Lis Bianca hosteidas? 
A 	He told me that hut I* gays *S no description of 

any symptoms that tread be consistent with that.. 
Tou didn't bssitave him when he told you that, 

alloerently? 
A • for that reason tinkt timbre was nO intarnally 

corroborative testimony from Ma. its did not desert's*. sny 
• .1/Affect of. any drug* 00 *oaring tato. his behavior or thinking • 
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1 

2 

3 

4 

5 

6 

.7' 

4 

9 

in the course of the day. 

Q 	Did 	cask bin/ 

A 	1 certainly did. 

q 	ark didn't tail you anything that sod* you feel that. 

his was suffering frees a drug-Induced episode/ 

A 	He believed that when he described or said that he 

vas asleep that he was describing a drug related phenensnons, 

but boa didn't tell se anything that on its 011014 0010 10 a  

symptom of being under the influence of 1150s belladonna or 

10 

11 

12 

13 

14 

15 

16 

17 

18 

19 

20 

21 

22 

23 

24' 

25 

26 

27 

itT Ms MY:.  

V 	Just a very fee quondam. Doctor• 

Doctor. did you take Mr. Watson's personality 

structure and the effects of chronic use of ISO on this person. 

*tit, structure into consideration in fornulating your diagnosi 

of Hr. Watson's sental state at the tine of these two eights 

of murder? 

Uhl  I did. 

Q 	And when you testified in the penalty phase of 

the TatedwIe Kam* trial, the first trial, you testified only 

BAs to testis Van Houton; isn't -that true/ 

A 	That in correctA .. : ; 

And you'Were ached to be a defense witness by 
s. 	1 

speed. 

HR. =mu .1 don't have say further 0,0;10014 

masa 17104111alan 

' 

A 	That is correct. 

1 	5 
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4 	And did you learn. Oros Kr. Koith whin Susan Ahn  

rowans(' her tostisoisy is front .of -the Grand Jury? 

A 	Togo  / Aldo 

Q 	Md what did you learn otos yam. Patter 

A 	That sho recAnted it aftar oho bed changed lowiore 

sod after she hid totted with Mr. Manson. 

sows in reading the testisnaY of Lied* 0110ebtells 

sad comaidoring all the .depositions and other transcripts sod 

reports that you did in this cos**  did you fool that. Linda 

Xesithias bad sayas to •grind with Us gaups? 

A 	Sone whatsoovor. The testinony Osseed to Wiest* 

Soto comma on her part for his. 

in your to:torsi/a .with mt. Watson, did you .take 

OlgtOTIOiltO rotas'! 

A 	Us, I did. 

Q 	)101110TOSIS *Ws of 1421:1111? 
A 	'1 would say roughly 12 to 15 passe of 'igagoonosiced.  

handwritten motel on lesalostsod paper. 

And.  from these 12 or 13 pages you toOk Use 

ozooprto fro* that to put to your relPert? 

A 	I wouldn't say oncerpts. I sensitized the .ntira 

thins and picked out the parts that I thought were dirietly 

relevaat and sisnificant and attempted to .preparo a coasts* 

roport that got dirostly to the questions. raised by the Court. 

Or. *ant ookod you to comoidorip say, the drives 

to the Tate house b7  itself or the carryies of the gua and 

knits 'by itself and he asked you dies this show mature and 

inianiasful refloottOat  Or 'doss phis, its show deliberation and 

; 

I. 	
" • 

• s 	1.  I 	f 
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28. 

proamditation• 

DU you conaidar itomi saparataly or tlid. ygu look 

*t Os total, p intura of Hr. Watson's oolong on thou two 

***to of murilar in formulating your opinion? 

A 	Thu total pious**  not SA indiVislual Its by 

••••i 	, 
1 . • 	' 	; 	; 

• ' 	4' 	̂- 
• I 

, 	, 	• 	< 

000231



OR,•1 

0 	 2 

3 

4 

6 

7 

8 

• 

9 

10 

11 

12 

13 

14 

15 

16 

17 

18 

19 

20 

21 

22 

23 

24 

25 

• 
26 

27 

28 

4166 

Q 	In your opinitxt, did Mr• Matson diaplay an intent 

to kill the victims on these twit nights of murder? 

A 	Yes, he did. 

Q 	And did be- display that intention before be kW...4 

thee 

A 	Yee, be did. 

Q 	And, in your opinion, did Mr. Matson show a 

willisposs to kill the victim oo these two nights of evader? 

A 	Ws', be did. 

Q 	And, in your opinion, did Mt. Matson show thought 

aid calculation on these two nights of warder? 

A 	Yes, be did. 

Q 	And did be tbow thought and telculatiow before the 

tie* of the nutlet*? 

Yee, 

Q 	And, in your opinion, did Mr. Watson consider 

beforehand the idea of Wining theist people before he 

their 

A 	Yee, be did, 

Mk. SAY: Mo further questions. Thank you. 

MX, =Int Nothing further, 

THE COURT: Thank you, Doctor; you *ley be ocusid, 

THE =MESS: Thenkyou,' i0Or 

THE COM: Ltdili..*411' wads*: of the jetty, at this 

tine we will .recees unt l Mcindoy nor.ning at 9:10. 
?.- 

Onte spin, 4. ,siot 	of lexptviss. 'any 4±,1*ion 
in. this case; do not discuss it *along yonreelves, let no one 

else talk to you about this tail**, .444 'ye;u44,' twos orpos. 
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#1/414. 	 ifdioOtitiOn "boat 41natiols$ to 
or roadies attytfitag n the'rlio0a 	took tou.:  

Oftioday watts at tiOpo. -; 

<At 400: 004, an adjouroolat mos taken meta 

Monday, Satitesbor 2101t90; 	933,0%4L.): 
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